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Uvod

Vazeny citatel,

vzdeldvacia organizacia pre deti a mladez AMAVET — Asociacia pre mladez, vedu a
techniku ma za sebou uz viac ako 30 rokov. Za tento ¢as vytvorilo ob&ianske zdruzenie
obrovsky kapitél talentovanych mladych ludi, ziakov zékladnych a strednych skél, ktori

po skolskom vyucovani za pomoci stoviek dobrovolnikov, pedagdgov, prebudzaju v
sebe tvorivého ducha pri rozvoji vedy a techniky na Slovensku.

AMAVET kazdoro¢ne pripravuje podujatia a aktivity pre mladez. Jednym z nich bol
online seminar Labak, ktory tradi¢ne pozostaval zo Styroch sufaznych kél pocas
jedného skolského roka. Kazdé kolo tvori viacero uloh zameranych na prirodné vedy
s dérazom na multidisciplinaritu. Cielom sufaze je podnietit u sutfaziacich hladanie
kreativneho riesenia, naucit ich vyhladavat informacie a kriticky myslief.

Vtomto zborniku, ktorého téma je ,kontinenty®, sme zozbierali mnozstvo
indpirativnych uloh pre rézne vekové kategorie. Napriek tomu, Ze sufaz je uz uzavreta,
rozhodli sme zostavif pre vas tuto zbierku. Za tvorbou sttaznych uloh a ich naslednom
hodnoteni na webe Labdku je mnozstvo prace, za ktord patri vdaka timu
dobrovolnikov — tvorcov, a najma Jurajovi Vasekovi, ktory celu sufaz koordinoval.
Bola by skoda, keby viac ako 50 vybranych uloh upadlo do zabudnutia.

Prva cast zbierky tvoria Ulohy tak, ako boli odpublikované vréamci jednotlivych
sufaznych kol. Potom nasleduje Casf, v ktorej najdete takisto zoradené riesenia uloh.
V tomto pripade sme zvolili frochu netradi¢ny pristup a odpublikovali sme vybrané
rieSenia, ktoré nam zaslali sufaziaci a sufazné timy. Do ich formy sme zasahovali iba
v minimalnom nevyhnutnom rozsahu. Na jednej sfrane to znamena, Ze nie vsetky
druhej strane vam tym umoznujeme okusit ich autenticitu a hravost. Domnievame sa,
7ze mnohé ztychto uloh a aktivit predstavuju potencidlny zdroj indpiracie pre
pedagogov a budeme radi, ked sa do rieenia uloh a badania pustite aj vdaka tejto
zbierke. Ak by ste sa chceli podelif o svoje pribehy, nevahajte a poslite nam ich na
emailovu adresu uvedent na konci publikacie.
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O LaBaK-u

Online Seminar LaBaK.net je prirodovedna sufaz uréena takmer pre kazdého — deti,
ziakov a S§tudentov, ktori sa zaujimaju najmad o prirodné vedy a techniku. Sufaz
prebiehala kazdy skolsky rok od roku 2012, kedy zacala svojim prvym ro¢nikom. Ako
sufaZiaci sa v nej nauci§ pozeraf na svet pohladom matematiky, fyziky, chémie,
geografie, bioldgie a ich vzajomnym prepojenim.

Sutaz si zaklada na troch hlavnych hodnotach, ktorymi su:

¢ Multidisciplinarita: Kazda zo sufaznych uloh v sebe zahfha aspori dva
prirodovedné predmety a pre dosiahnutie spravneho riesenia ich musié sprévne
aplikovaf.

e Vedeckost: Kazdy problém, kfory vyriesis, je potrebné spravne vyhodnofit a
opisat. Spravne napisané riesenie by malo byt mozné zopakovat a dojst k
rovnakému vysledku. Nezabudni sa taktiez zamysliet nad moznymi chybami
merania, zjednoduseniami modelov, potencialnymi skresleniami a odévodni
svoje tvrdenia s vyuzitim relevantnych zdrojov.

e Inovativny pristup: Ulohy ¢asto reaguju na aktualne udalosti formou teémy
ro¢nika a taktiez jednotlivych zadani uloh. Ich riesenie ¢asto vyzaduje aj TVOJ
inovativny pristup.

Misiou LaBaK-u je podporovat prirodzené badanie a zaujem o prirodné vedy u deti v
kazdom veku. Verime, Ze v kazdom veku je mozné spoznavaf nie¢o nové, ¢o zaroven
robi tento projekt unikatnym na Slovensku.

Stru¢né pravidlé (Uplné znenie najdete na stranke na LaBak.net)

Online seminar LaBaK.net sa sklada zo styroch sufaznych kél, ktoré prebiehali poc¢as
celého Skolského roka 2019/2020. Kategdrie A, B, C, D obsahuju viaceré ulohy, z
toho jedna prakticka. Kategorie E, F obsahuju jednu ulohu ur¢enu pre pracu v time.

Kategorie
A | pre ziakov 3. — 4. ro¢nika strednych kol — jednotlivei

B | pre Ziakov 1. — 2. ro&nika strednych kol — jednotlivei
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C | pre ziakov 8. — 9. ro¢nika zakladnych kol — jednotlivci
D | pre ziakov 5. — 7. ro¢nika zakladnych kol — jednotlivci
E | pre ziakov 1. — 4. ro¢nika zakladnych $kol — timy

F | pre deti materskych kol — timy

Kategorie E a F

Kategdrie E a F su uréené na pracu v time s velkosfou maximalne 5 &lenov. Ueitelia
mozu do sufaze odosielat rieSenia za viac tfimov. Musia v$ak pri odovzdavani urgif
unikatne meno kazdého timu. Vysledné rieSenie odovzdava za celu skupinu uditel.
Vo vacsine pripadov je to kombinacia kratkeho zhrnutia prace v niekolkych vetach a
prilozenie fotografii. Niektoré ulohy je vyhodné riesit formou nato¢enia videa. V tom
pripade je potrebné nahraf ho na nejaky online server (napriklad Youtube) a do
rieSenia odoslaf odkaz, cez ktory sa da video pozriet.

Pracovné listy

Niektore ulohy (najmé v kategorii D) mozu byt zadané formou pracovného listu vo

formate pdf. Pdf dokument obsahuje interaktivne prvky na
vpisovanie udajov, ktoré podporuje va¢sina modernych pdf
zobrazovacov, ako napriklad Adobe Reader alebo Foxit -l

K menu Zivoticha napf spravne &fslo fotografie,
Reader. Ak mas problém s ich otvorenim alebo Upravou, skus Emu hnedy:

Svifa diva:

si stiahnuf najnovsiu verziu z vyssie uvedenych programov na
odkaze http://labak.net/u/rl/8. POZOR! Google Chrome
nedokaze ukladaf vyplnené udaje do formularov!

Slizniak pasavy:

Koordinac¢ny tim LaBéK-u ti praje prijemné riesenie!
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LaBaK
Zadania uloh - 1. kolo

Severna a Juzna Amerika
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Kategoria F | Materské skoly

F1 | Plavba daleko a este dalej

V tomto $kolskom roku budeme cestovat a pri tom samozrejme vela badat a ziskavat
nové vedomosti. V prvom kole sufaze LaBaK sa vyberieme do Ameriky. Ta sa od nas
nachadza velmi daleko az za oceanom. V roku 1492 k nej doplaval na svojej lodi
taliansky moreplavec Kristof Kolumbus a tak objavil Ameriku. Pri svojich plavbach,
aby nezabludil na $irom mori, sa musel nejakym spdsobom orientovat. Orientoval sa
podla svetovych stran so starym kompasom a podla sInka, svoju cestu si znacil do
mapy. Aj vy s mdzete vyskusat orientaciu podla svetovych stran pomocou kompasu.
Pokuste sa vytvorit jednoduchy magneticky kompas, ktory dokaze ukézat SEVER.
Nasledne ho vyskusajte na vychadzke. Otestujte na roéznych miestach, kam kompas
ukazuje.

Povodni obyvatelia Ameriky boli Indiani. Ti sa skamaratili s Kolumbusom a jeho
posadkou a na privitanie im darovali sol a kukuricu, ktord dodnes volaju popcorn.
Posadka netusila, ¢o s tym ma robit, tak to nasypali spolu do flase. Vyskusajte si, ¢o
sa stane, ak nasypete do sklenengj flase i salky popkornovej kukurice a 1 $alku soli.
Flasu uzatvorte, zatraste a opiste, ¢o pozorujete.

Moreplavci sa rozhliadli po ostrove, krajina sa im velmi pacila, tak cestovali a
cestovali, az dosli k striebornému jazeru, o ktorom sa hovori, ze v jeho strede je
vzacny poklad. Pomozte zostrojif plavidlo, na ktorom sa k pokladu doplavia.
Vysvetlite nam, prec¢o ste ho zhotovili prave takto a ¢i naozaj plava. Svoje badanie
dokumentuijte, kreslite, fotografujte a poslite spolu s riesenim prvého kola.

Kategoria E | Zakladné skoly 1.-4. roé.

E1| Po susi celou Amerikou

Amerika sa sklada z dvoch kontinentov - Severnej a JuZnej Ameriky, pricom k
Severnej Amerike sa radi aj Stredna Amerika. V Amerike sa zéroven nachadza aj
velké mnozstvo §tatov. Zistite, kolko krajin na americkom kontinente vieme prejst
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suchou nohou, teda bez toho, aby sme museli lietat alebo plavat. Svoju cestu
véetkymi krajinami po suchu znazornite na mape.

Vo velkej Casti Severnej a Juznej Ameriky sa vieme po susi cestovat, ale zo
Slovenska sa tam tak jednoducho nedostaneme. Nastastie na letenky Setrif este
nemusime, nakolko vieme cestovat aj elektronicky. Pomocou notebooku,
interaktivnej tabule alebo mobilu, na adrese https://maps.google.com najdite
Severnu a Juznu Ameriku. Oddialte mapu aby sa vam oba kontinenty zmestili na
obrazovku. Nasledne kazdy ¢len timu vyberte ndhodné miesto na pevnine a presunte
na neho Zltého panacika sluzby Google Street View. Vdaka panacikovi sa mézete
poprechadzaf na zvolenom mieste a nemusite pri tom opustif ani tfriedu :).
Poprechadzajte sa po okoli a porovnajte ako sa li§i zvolené miesto s vasou ulicou
doma. Vidite nejaké zaujimavé stromy, hory ¢i sneh? Pokuste sa tieto zaujimavé
miesta zhmotnif na papieri alebo ¢iasto¢ne vymodelovat.

V okoli Severnej a Juznej Ameriky sa nachadzaju aj oblasti, kde sa vyskytuje vela
zemetraseni. Su¢asfou vyucovania su preto aj rézne praktické cvicenia, ¢o robif v
pripade zemetrasenia. Co by ste v pripade zemetrasenia robili vy? V su¢asnosti
dokazeme zemetrasenia meraf, zaznamenavat a predpovedat. Sluzi nam k fomu
zariadenie zvané seizmometer alebo seizmograf. Skusime si jeden vytvorif.

Budeme k tomu potrebovat: Karténovu krabicu, plastovy poharik, dva Spagatiky,
fixku, papier, noznice, lepiacu pasku, nejaku zafaz (napriklad kamienky, mince). V
krabici vystrihneme otvor z bo¢nej strany, aby sme mohli vidief ako nase zariadenie
funguje. Zakladom seizmografu je pero, ktoré je pripevnené na plastovy poharik so
zavazim. Ten priviazeme Snurkou k hornej Casti krabice aby na nej volne viselo.
Papier nastrihame na pasiky uzsie ako Sirka krabice. Pasiky spojime lepidlom alebo
lepiacou paskou na jeden dlhy pasik. Spravime z boc¢nej strany krabice dieru pre
vstup a vystup nasho papierového pasika, na ktory sa zapiSu zaznamenané vibracie.
Pocas testovania pasik pomaly posivame a zaroveri vyvolavame vybracie so stolom
a seismografom.

Ako modze vysledné zariadenie vyzeraf si pozrite tu: https://labak.net/u/rl/145.
Cely proces vyroby aj spolu s cestou na mape a vytvorenymi miestami v Amerike
zdokumentujte a odoslite ako riesnie na LaBaK.net
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Kategoria D | Zakladné skoly 5.-7. roé.

Kategoria C | Zakladné skoly 8.-9. roé.

D1 Zivogichy Severnej a Juznej Ameriky

Nasledujuca uloha vyZzaduje stiahnutie pracovného listu vo formate .pdf, ktory najdes
na stranke LaBaK.net pod ulohou alebo na odkaze http://labak.net/u/rl/147. Jeho
vyplnenie by t1i nemalo zabrat viac nez 1 hodinu. PDF dokument obsahuje
interaktivne prvky, ktoré podporuje véa¢éina modernych PDF zobrazovacov, ako
napriklad Adobe Reader alebo Foxit Reader. Nepouzivaj Google Chrome na
vyplnovanie pracovnych listov, nedokaze ukladaf zmeny!

D2 | Objavenie Ameriky a ,,prechod” rastlin a Zivogichov do
Eurépy

Nasledujuca uloha vyzaduje stiahnutie pracovného listu vo formate .pdf, ktory najdes
na stranke LaBaK.net pod uUlohou alebo na odkaze http://labak.net/u/rl/148. Jeho
vyplnenie by fi nemalo zabrat viac nez 1 hodinu. PDF dokument obsahuje
interaktivne prvky, ktoré podporuje vacsina modernych PDF zobrazovacov, ako
napriklad Adobe Reader alebo Foxit Reader. Nepouzivaj Google Chrome na
vypliovanie pracovnych listov, nedokaze ukladat zmeny!

D3 | Futbalovy zapas

Kolkymi spdsobmi mohol prebiehat futbalovy zapas Brazilia — Mexiko, ak vieme, ze
skoncil 5:4 po polcase 2:3? Dva priebehy zapasu sa povazuju za rézne, ak v aspon
jednom okamihu zapasu mali rozdielne skore.

D4/C1 | Prvé plavba

Ked Kristof Kolumbus v roku 1492 prvykrat pristal na brehu dnesnych Baham, stretol
sa okrem Indianov a orliakov bielohlavych (symbol dnesnych Spojenych statov
americkych) i s plodinou, ktoru nikdy predtym nevidel - zemiakmi. Aj napriek tomu,
Ze cesta ako sa zemiaky dostali az k nam na tanier, je zaujimava, my si radsej skisime
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otestovat fyzikalno-chemicky princip na zemiakoch- osmozu. Osmoza, proces, v
ktorom sa molekuly rozpusfadla pohybuju z oblasti s nizSéou koncentraciou
rozpustenej latky do oblasti s vy$$ou koncentraciou rozpustenej latky, mozno lahko
demonstrovat pomocou experimentov so zemiakmi. Zemiaky su plné vody a skrobu
a ziskaju vodu, ked sa ponoria do vodnatych roztokov. Naopak, v koncentrovanych
roztokoch, ako su roztoky obsahujuce velké mnozstvo skrobu, stratia vodu.

Pokus 1: Pripravte jeden slany vodny roztok, jeden vodny roztok cukru a pre treti
roztok jednoducho pouzite vodu z kohutika. Pripravte tri tenké platky zemiakov -
hrube 1/2 cm. Kazdy platok zemiaka vlozte do kazdého z roztokov a platky nechajte
v roztokoch dve hodiny. Ako koncentrované ste roztoky urobili? Co sa stalo so
zemiakmi? Skuste prist na to, ako funguje osmoza v danom pripade- opiste ju na
jednotlivych roztokoch.

Pokus 2: Vyrobte zemiakové ,valce®, ktoré maju jednotnu dizku a velkost: mozete
ich napriklad nakrajaf na dizku 70 mm a priemer 7 mm. Pripravte roztoky solného
roztoku v troch réznych koncentraciach, 20%, 0,9% a 0,1%. Zmerajte dizky a
priemery zemiakovych bémb pred a po namoceni do solnych roztokov dve hodiny.
Vypoditajte zmeny v dizkach a priemeroch valcov a zakreslite koncentracie
fyziologického roztoku verzus zmeny.

C2 | Bez bicykla ani krok

Jurajov spoluziak Alex pocas tohto leta presiel na bicykli zo San Francsica do New
Yorku. Kedze to zvladol priblizne za mesiac, ostalo Alexovi este vela volného ¢asu
na zvySok leta. Rozhodol sa preto, Zze buduce leto pdjde na bicykli z Kanady do
Brazilie. Ur¢, kolkymi spésobmi dokaze Alex prejsf na bicykli z Kanady do Brazilie,
pricom cez kazdu krajinu mdze prejst maximalne raz a pri ceste nevyuZije iny
dopravny prostriedok ani sa nebude pohybovat s bicyklom vo vode.

C3 | O atémoch...

Projekt Manhattan bol tajny vojensky vedecky projekt USA. ISlo o dovtedy najdrahsi
projekt v histérii. Poznatky ziskané v Projekte Manhattan boli pouzité na zostrojenie
bomb, ktoré boli 6. a 9. augusta 1945 zhodené na japonské mestd Hirosima a
Nagasaki. Na projekte pracovali celkovo 225 00O ludi a dalsich asi 600 000 bolo
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angazovanych nepriamo, ale prevazna vac¢sina personalu ani nevedela, ze pracuje
na atomovej bombe. Je paradoxné, ze sa na projekte podielal aj Albert Einstein,
ktory bol pacifisticky orientovany. Této uloha bude zamerana na atém, stavbu
atému, zakladné vypocty v chémii a pracou s periodickou sustavou prvokov.

Atdmy su zékladné stavebné &astice chemickych latok. Skladaju sa z kladne
nabitého jadra a elektronového obalu. V atémovom jadre s sustredené tzv.
nukledny — protony a neutrony a sustredena je v nom takmer celd hmotnost atému.
Pocet nuklednov udava nuklednové Cislo A. Pocet proténov v jadre udéva proténové
¢islo Z.

Prvok je chemicka latka zlozena z atomov, ktoré maju rovnaké proténove &islo.
Existuju prvky, ktoré su zloZzené z atémov s rovnakym proténovym aj nuklednovym

¢islom ako je napriklad 1AL

1. Ako nazyvame nuklidy tfoho istého prvku s rovnakym proténovym a rozdielnym
nukledénovym ¢islom? Uved 3 priklady.

2. Porovnaj nuklednové a proténové cisla prvkov argénu a vapnika. Ako
nazyvame nuklidy rozlicnych prvkov s rovnakym nuklednovym a rozdielny
proténovym ¢&islom?

3. Napi$ pocet protonov, neutronov a elektronov ionu Mg?*. Hmotnosti atomov
su velmi malé, radovo 10724 a7z 107% kg. Preto bol zvoleny §tandard, teda
atdbmova hmotnostna konstanta m, = 1,66057.1072*g. Pomocou nej sa v chémii
vyjadruju relativne hmotnosti atémov alebo molekul. Porovnavame hmotnost
atému (molekuly) s hmotnosfou m,, ¢ize kolkokrat je hmotnost atomu alebo
molekuly vacsia ako mu. Ziskame tak relativnu atomovd hmotnost A, alebo
relativnu molekulovi hmotnost M.,.

4. Vypocitaj M{(NaH2P04.12H,0). Uved aj cely vypocet a zlu¢eninu pomenu;.
Latkové mnozstvo sluzi na uréenie poctu zékladnych Castic vo vzorke latky.
Jednotkou je mol. V jednom mole latky sa nachadza 6,022.10% ¢astic tejto
latky. Uvedené ¢islo nazyvame Avogadrovo ¢&islo Na. Ak je latkou plyn plati
zasada, 7e jeden mol latky lubovolného plynu zabera objem 22,41dm?® za
normalnych podmienok{pri O°C a tlaku 101,3 kPa). Tento objem sa nazyva
normalny molarny objem V.
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5. Vypocitaj, kolko molekul vody sa nachadza v 3 moloch vody. Uved cely
vypocet a vysledok.

6. Vypocitaj hmotnost 3 molov vody. Uved cely vypocet a vysledok.

7. Vypocitaj, aky objem zaberie vodné para o latkovom mnozstve 3 molov. Uved
cely vypocet a vysledok.

CA4T | Gény a dedi¢nosf

V roku 1928 sa narodil vyznamny vedec James Watson. Spolu s Francisom Crickom,
Rosalind Franklinovou a Mauricom Wilkinsom rozlustili $trukturu DNA. Pisal sa vtedy
rok 1953 a mnohi boli vo vytrzeni, tim danych 4 vedcov pretekal s mnohymi o to, kto
vyrie$i hadanku ako prvy. Vratme sa véak na zagiatok. Co je to vlastne DNA? A &o
genetika? Uplnu verziu tohto $tudijného textu néjdes na konci zadani tloh

1. Aké su 3 zékony dedi¢nosti?

2. Vysvetlite terminy: genotyp, fenotyp, homozygot, heterozygot, recesivna a
dominantna ¢&rta:

3. Napi§ oznacenie pre hnedo sfarbeného homozygota, hnedo sfarbeného
heterozygota a modro sfarbeného homozygota {napr.Aa):

4. U musli je dominantné hnedé sfarbenie (B) a modré sfarbenie (b) je recesivne.
Homozygotna hnedé musla sa krizi s modrou musli. Aké percento potomkov
sa o¢akava, ze bude modré?(nakesli i Punnettov $tvorec)

5. U koni je dominantna alela pre rovné vlasy (H) a alela pre ku¢eravé vlasy (h) je
recesivna. Chovatel koni spdja homozygotni dominantni matku s
heterozygotnym samcom. Aka je Sanca, Zze potomstvo bude mat rovné
vlasy?(nakesli i Punnettov $tvorec)
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Kategoria B | Stredné skoly 1.-2. ro¢.

Kategoria A | Stredné skoly 3.-4. roé.

B1 | Vazba génov

Thomas Hunt Morgan (1866-1945) bol evoluény biolég a genetik. Nadviazal na
znovuobjavené Mendelove zékony dedi¢nosti. Posobil na niekolkych americkych
univerzitach. Medzi jeho najdélezitejsie prinosy pre vedu patri Génova teodria (The
theory of the gene), objav pohlavne viazanej dedi¢nosti, skoncipovanie
Morganovych pravidiel o vazbe génov na chromozémoch, ale aj mnohé iné.

V tejto ulohe sa zameriame na génovu vazbu, ¢o je tendencia alel, lokalizovanych
ved/a seba na tom isftom chromozéme, prenasaf sa spolo¢ne na potomkov. Len pre
pripomenutie, znenie Morganovych zakonov je nasledovné:

1) gény lokalizované na jednom chromozéme sa dedia spolo¢ne,
2) gény su v chromozéme ulozené linearne,
3) medzi  homologickymi  chromozomami  modze  prebehnuf

rekombinacia (crossingover).

Frekvencia crossing-overu zévisi od mapovej vzdialenosti medzi lokusmi.
Geneticka véazbova analyza vyuziva pocetnost rekombinacii k stanoveniu mapovej
vzdialenosti. Cim su gény na chromozému od seba vzdialenejsie, tym viac
rekombinovanych gamét vznika pocCas crossing-overu. Jednotkou mapovej
vzdialenosti je centiMorgan — cM. Mapové vzdialenost medzi dvoma lokusmi o
velkosti 1 cM je vtedy, ked sa objavuje rekombinacia u 1% meioz.

1. Vysvetli pojmy gén, alela a lokus.

2. Pomocou jednoduchého nakresu/schémy vysvetli crossing-over a jeho
vyznam.

3. Nasledovné dvojice chromozomov roztriet na zaklade toho, ¢i poCas meiozy
medzi nimi dochéadza alebo nedochadza k rekombinacii: medzi 1a 2; 6 a 6; X
al; XaX;XaYy.
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4. Aka je mapova vzdialenost lokusov A a B na chromozéme 1v pripade, Ze doslo
u 20 meioz z 200 ku crossing-overu? Uved vypocet a vysledok v cM.

5. Gabriel ma 7 synov a jeho Zena je opat tehotna. Aka je pravdepodobnost, ze
sa mu narodi dcéra?

6. Kolko mikrometrov predstavuje mapova vzdialenost 2,5 cM?

B2 | Collatzova hypotéza

Medzi naro¢né matematické problémy,
ktoré maju jednoduché zadanie, patri aj

] g T e R “ . fzv. Collatzova hypotéza. Ta hovori, ze
= e Fe T ™ we — " ak si vyberies hocijaké prirodzené ¢islo
- =te. T =. _ a opakuje$ nasledujuci postup: ak je
% gislo parne, vydelis ho dvomi, ak je
neparne, prenasobi§ ho trojkou a
pripocitas jednotku, tak nakoniec
skoncis pri ¢isle 1. Napriklad ak za¢ne$
patkou, tak dostane$ nasledujucu
postupnost5 >16 >8> 4 > 2 > 1. Ak
zatne§ sedmickou, tak dostane$
2,000 nasledujucu postupnost: 7 > 22 5> 11 >
345175623265 132540-320210->5->16->8->4->2->1 Pri
niektorych Cislach skon¢ime pri jednotke uz po niekolkych krokoch, ale pri inych to

250

150 %'e e

100

50

T T

S S T T T g
1,000 3,000 5,000 7,000

trvé ovela dlhsie. Na nasledujucom obréazku je znazorneny pocet krokov, ktoré treba
urobif na to, aby ste sa dostali k jednotke z daného prirodzeného cisla, ktoré je
nanesené na vodorovnej osi. Vidime, Ze tento pocet velmi koliSe, a teda sa neda na
zaklade velkosti ¢isla dobre odhadnuf, kolko krokov budete potrebovaf na to, aby
ste skoncili pri jednotke.

Urcte, kolko krokov, ktoré je potrebné urobit, aby ste skoncili pri jednotke, ak
zaCnete s ¢islom 19. Urcte, aky je maximalny pocet krokov, ktoré je potrebné urobif,
aby ste skoncili pri jednotke, ak za¢nete s lubovolnym ¢islom mensim ako 31. Aku
najvacsiu hodnotu medzivysledku pritom dosiahnete?
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B3/A1 | Chamelednsky ¢&aj

Na nie az tak zalesnenych pléariach v Kalifornii sa po kamerioch a kmerioch v tieni
potichu $plhaju organizmy. Rastlinky to tak celkom nie su, aj ked od nich daleko
nemaju. Ziju si svoj symbioticky Zivot a vébec ich netrapi, Ze su jednym z najvacsich
zdrojov lakmusu vo svete. Lakmus, acidobdzicky indikétor s dvoma réznymi farbami,
sa vyréba extrakciou z tychto organizmov uz zopér storoé¢i. Na jeden z takychto
organizmov natrafila autorka aj doma v kuchyni. Preco sa teda uloha volé tak, ako sa
volé? Len C&itaj daley...

..podla skutoénych udalosti... Po néroénom dni v skole som dorazila domov.
Kasluc treti deri, hovorim si, uvarim si ¢aj. Po dlhom rozhodovani sa som si vybrala
zdravsiu alternativu, tatransku prieduskovi zmes. Zalejem ho horticou vodou a dalej
kontrolujem svoj diér, na &aj som uz aj zabudla. Na vseobecny udiv po zaliati zmenil
farbu namodro — to by viak bolo este v poriadku, keby som si po pridani citrénovej
Sfavy nezacala myslief, Ze som naozaj prepracovana a mala by som sa zamyslief nad
svojim Zivotnym $tylom. Caj v hrnéeku bol totiz sytoruzovy.

Po pér mintutach obzerania si ¢arovného &aju bol prvotny Sok prekonany, teraz
prichadza na rad veda — napadlo mi viacero dévodov, kvoli ktorym sa moj Caj
rozhodol hrat na chameledna, napriklad mierna zmena tfeploty. Po tom, ¢o som dorn
pridala malé mnozstvo bieleho présku, beznej kuchynskej chemikalie, sa jeden potvrdil
— moj ¢aj obsahuje zluceniny, ktoré su citlivé na pH prostredia, v ktorom sa
nachadzaju. PIné nadsenia z méjho dvojfarebného ¢aju som zacala Studovat zloZenie:
koreri ibisa, kvet slezu, viaf tymianu, vriat méaty piepornej, pluzgierka islandska.

1) Ako sa vlastne vyraba lakmus spominany v Uvode? Pridanim akej latky som si
overila tedriu o citlivosti na pH prostredia? Ktora z uvedenych zloziek spdsobila
zmenu farby ¢aju? Patri biologicky medzi rastliny? Akym priviastkom nazyvame
chemické zlu€eniny, ktoré dokazu vratne menit svoju farbu vzhladom na
zmeny pH? Chamelednsky ¢aj viak nie je jedina latka z kuchyne, ktoré dokaze
menif svoju farbu po pridani citronovej sfavy.

2) Rozhliadni sa doma a priprav aspon tri rdzne roztoky vykazujuce zmenu farby
pri zmene pH. Pomocou univerzalneho indikatorového papierika (Radi ti par
kusov daju v skole v skolskom labaku alebo kupis na v lekarni, v akvaristike,
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alebo na internete do 5 EUR /100 ks) zmeraj pH, pri ktorom prebiehaju farebné
zmeny. Zamysli sa nad tym, ktoré zlu¢eniny v roztokoch spdsobuju tuto
vlastnost a vysvetli, na akom principe sa meni ich farba v zavislosti od pH.
Kazdy, aj nepodareny pokus zdokumentuj fotenim alebo videom a priloz ho k
rieSeniu. Vysledky spracuj do tabulky, kde uvedie$ nazov roztoku —
prebiehajuce farebné zmeny — pH, pri ktorych prebiehaju — Struktura
zluceniny. Hodnotif sa bude postup prace {uved ho v riesent), rozsah pH, ktory
vytvori§ a presnost a preciznost prace. Pri tvorbe roztokov na detekciu pH
moze$ vyuzit: Cervenu cibulu, ceresne, Cucoriedky, cervené hrozno, Cierny Caj
kari/kurkumu...

Na rychle zistenie kyslosti nam lakmusovy papierik postaci, no vo vyskumnych
laboratériach potrebujeme poznaf pH ovela presnejsie. Z toho dévodu bol v

40. rokoch 20. storo¢ia vyvinuty pH meter, ktory dokaze odmeraf pH na
zaéklade rozdielu elektrickych potencidlov medzi dvoma elektrédami. Vedeli
ste, Zze pH meter si pod ndzvom acidimeter dal patentovaf Arnold Orville
Beckman, americky vedec z CalTech-u?

3) Skus porozmyslaf nad definiciou pH a ako sa deli na zéklade $kal a zamysli sa
nad tym, preCo nemézeme vo vyskume pouzivat univerzalny indikatorovy
papierik ako presné meradlo pH. Matematicky ukaz, ¢o by sme sposobili, ak
by sme sa pri merani pH pomylili o 1. {akeé by nam vychadzali koncentracie latok
v roztoku?) Ako bonus si uvar chamelednsky ¢aj a vyfof sa s oboma jeho
farbami.

A2 | Cesta naprie¢ Amerikou

Ure, kolkymi spdsobmi sa vieme dostat z Kanady do Brazilie, pricom cez kazdu
krajinu mozeme prejst maximalne raz, takychto krajin, cez ktoré budeme cestovat,
bude maximalne 10, a pri ceste neopustime Ameriku. Pouzif mézeme lubovolny druh
prepravy. Dve trasy sa povazuju za rozne, ak sa liS$ia zoznamom prejdenych krajin
alebo ich poradim. Pre ucely ulohy uvazuj USA povazujeme za jednu krajinu.
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A3T | Zaoceanske vypravy Zivych organizmov

Obdobie medzi 15. a 16. storo¢im je zname velkymi moreplaveckymi vypravami. Za
jednu z najdélezitejsich ciest sa povazuje plavba Kristofa Kolumbusa na zapad do
Indie, kedy sa 12.oktébra 1492 dostal na ostrov San Salvador na Bahamach. Hoci si
az neskér Amerigo Vespucci uvedomil, ze Kolumbus objavil Novy svet, povazuje sa
prave tento datum za deri objavenia Ameriky- udalosti, ktora ovplyvnila histériu tohto
kontinentu a celého sveta. Tento datum a zaoceanske plavby su vsak doélezité aj pre
biologov, pretoze s migraciou ludi masivne migrovali aj rastliny, zivocichy ¢&i
patogény. Uplnu verziu tohto $tudijného textu najdes na konci zadani uloh

1. V prvej otazke si urobime mensi prehlad v nepévodnych druhoch Ameriky a
Eurdpy.

a) Vymenuj 5 archeofytov, ktoré tvoria beznu sucast nasej prirody a vyhladaj
odkial pévodne pochéadzaju.

b) Vymenuj aspori 6 plodin pévodom z Ameriky, ktoré sa stali su¢asfou
jedalnicka Slovakov a bezne sa pestuju v nasej krajine + jeden zivocisny
druh chovany u nas na maso. Taktiez uved, z ktorej oblasti amerického
kontinentu pochadzaju.

c) Vyhladaj priklady americkych invaznych organizmov v nasSej prirode-
konkrétne aspor 1strom, 3 byliny, 1 bezstavovca, 1 plaza a 2 cicavcov.

d) Taktiez do Ameriky sa dostali mnohé druhy z Europy, ktoré zacali
spdsobovaf problematicke invazie. Uved aspon 5 prikladov.

2. Skus sa zamyslief, aké vlastnosti by mala mat dobra invazna rastlina? Uved
aspor 6 napadov/prikladov.

3. Aké dalSie faktory (napr. prostredia) mézu pomdct organizmom staf sa
invaznymi? Uved aspon tri.

4. Az 95 % (19 milidnov ludi) pévodnych americkych obyvatelov zahynulo kvéli
nevyvinutej imunite voci patogénom privezenym z Europy. Uved Styri virusové
a dve bakteridlne ochorenia, ktoré preniesli Eurépania do Ameriky a jednu
pohlavnu chorobu, ktora sa naopak dostala z Ameriky do Eurdpy.
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5. Nielen ludské ochorenia sa zacali prenasat. Nové syndromy sa objavili
napriklad aj v zivocisnej risi. Aky, v Eurdpe relativne malo nebezpeény, patogén
ohrozuje severoamerické netopiere? Uved jeho systematické zaradenie
(oddelenie alebo kmen), ochorenie ktoré spdsobuje a akym spdsobom
netopiere zabija.

Odporucané ¢&itanie
Tato kategdria obsahuje Studijné texty, ktoré su sucasfou uloh v LaBaK-u. Aj ked' ti

samotny $tudijny text tlohu sém o sebe nevyriesi, vyrazne ti dopomoze k jej vyrieSeniu.
TaktieZ sa jedna o zaujimavé &itanie na sprijemnenie tvojho pobytu vo viaku i autobuse.

Clanok k ulohe C3T | Gény a dediénost

V roku 1928 sa narodil vyznamny vedec James Watson. Spolu s Francisom Crickom,
Rosalind Franklinovou a Mauricom Wilkinsom rozlustili $trukturu DNA. Pisal sa vtedy
rok 1953 a mnohi boli vo vytrzeni, tim danych 4 vedcov pretekal s mnohymi o to, kto
vyriesi hadanku ako prvy. Vratme sa véak na zaciatok. Co je to vliastne DNA? A ¢o
genetika?

Genetika je sfudium toho, ako Zzivé zvierata prijimaju spolo¢né Crty
predchadzajucich generacii. Tieto vlastnosti su opisané genetickou informaciou
prenasanou vdaka molekule DNA. Pokyny na konstrukciu a fungovanie organizmu
su obsiahnuté v DNA organizmu. Kazda zivé bytosf na zemi ma vo svojich bunkach
DNA,

Gén je dedi¢nd jednotka pozostavajuca z DNA, ktord zabera miesto na
chromozdéme a urcuje charakteristiku v organizme. Gény su prenasané z rodi¢a na
diefa a mnohi veria, ze su délezitou sucastfou toho, ¢o rozhoduje o vzhlade a
sprévani. Ked uz viete zakladné informacie o genetike, skusime sa do oblasti ponorit
hlbsie.

Rozmyslali ste niekedy ¢o znamena skratk DNA? Deoxyribonukleova kyselina.(vid.
obrazok) Sklada sa z pyrimidinovych a purinovych bazi. Adenin, cytozin,guanin, tymin,
Tymin sa paruje len s adeninom a cytozin s guaninom. Obsahuje cukor, fosfatovu
skupinu a nukleotid.
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Od DNA sa presunieme k Mendelovym zakonom dedi¢nosti. Johann Mendel bol
mnich, zijuci kisok od Brna. Prisiel na to, ako sa dedia znaky vdaka hraskom.
Nazyvame ho otcom genetiky.
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Pokusime sa jeho zékony dedi¢nosti pouzit a vyriesit si par prikladov na
Punnettove $tvorce. Je to jednoduchy graficky spoésob, ako objavif véetky
potencialne kombinacie genotypov (geneticka informacia, ktora sa vyskytuje v
ur¢itom organizme vo forme DNA), ktoré sa mézu vyskytnuf u deti vzhladom na
genotypy ich rodi¢ov.Tiez nam ukazuje pravdepodobnosf vyskytu kazdého z
potomstva genotypov. Pouzivanie $tvorca Punnett je pomerne jednoduché, ked
pochopite, ako to funguje. Zacnete nakreslenim mriezky kolmych &iar:
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Dalej umiestnite genotyp jedného rodi¢a cez hornu &asf a genotyp druhého
rodi¢a na lavu stranu. Napriklad, ak by genotypy rodi¢ovskych rastlin hrachu boli Aa
a Aa, nastavenie by bolo:

Genotypy Fenotypy
P: A4 X aa cervena X biela
A a
Fi: Aa cervena
Aa x A4a samoopelenie
Gr: 4 a
4 A4 Aa
a Aa aa
F: 1/4 dominantny homozygot (44) ¥ Cervené (44,4a,4a);
2/4 heterozygot (4da) Vs biele (aa)

1/4 recesivny homozygot (aa)

Vsimnite si, ze v kazdom poli pre rodiov je iba jedno pismeno. Nezélezi na tom,
ktory rodi¢ je na boku alebo na vrchu $tvorca Punnett. Dalej sta&i vyplnif policka
skopirovanim pismen riadkov a hlavi¢iek stipcov naprie& alebo nadol do prazdnych
stvorcov. Toto nam dava predpokladanu frekvenciu vsetkych potencialnych
genotypov medzi potomkami zakazdym, ked dojde k reprodukcii.

Autor: Anna Jambrichova

Clanok k ulohe A3T | Zaoceanske vypravy zivych organizmov

Obdobie medzi 15. a 16. storo¢im je zname velkymi moreplaveckymi vypravami. Za
jednu z najddlezitejsich ciest sa povazuje plavba Kristofa Kolumbusa na zapad do
Indie, kedy sa 12.oktébra 1492 dostal na ostrov San Salvador na Bahamach. Hoci si
az neskér Amerigo Vespucci uvedomil, ze Kolumbus objavil Novy svet, povazuje sa
prave tento datum za den objavenia Ameriky- udalosti, ktora ovplyvnila histériu tohto
kontinentu a celého sveta. Tento datum a zaoceanske plavby su vsak délezité aj pre
biolégov, pretoze s migraciou ludi masivne migrovali aj rastliny, Zivocichy ¢i
patogény. Na nové miesta sa dostali bud priamo vplyvom ¢loveka, ktory umyselne
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zacCal pestovaf plodiny, vysadzat okrasné rastliny, chovaf a vypusfat zvierata z
druhych kontinentov alebo sa zivé tvory introdukovali neumyselne pocas vymeny
surovin na lodiach.

Podobna migracia druhov prebiehala uz od zac¢iatku neolitu, medzikontinentalne
plavby v8ak pomohli prekonaf geografické bariéry, ktoré predtym delili svet na
relativne dobre izolované bloky. Preto rok 1492 (resp. 1500) rozdeluje organizmy na
neobiota- rastliny a zivocichy zavle¢ené do novych areédlov pred objavenim Ameriky
a archeobiota- nepdvodné druhy, ktoré sa dostali na nové izemia od doby kamennej
(neolitu) po koniec stredoveku.

Mnohé dovezené druhy ¢lovek Uspesne vyuziva dodnes. Niektorym plodinam sa
dokonca na novych kontinentoch dari lepsie ako doma- juhoamerické kakaovniky
sa vyborne pestuju v Afrike, africké kavovniky najlepsie plodia v Strednej Amerike.
Velka ¢ast z nepdvodnych organizmov sa tiez stala neutralizovanymi
druhmipravidelne a dlhodobo sa rozmnozuju bez pomoci ¢loveka. Priblizne 5 % z
nich sa v8ak vymklo spod nasej kontroly a zacali spdsobovat masivne invézie. Rychlo
sa $iria na nové Uzemia, vytvaraju rozsiahle koldnie a maju vyrazne negativny vplyv
na svoje okolie. Ich pritomnosf méze byt az tak vyznamna, ze za¢nu spdsobovat
napriklad vytlacovanie az vyhubenie domacich druhov, znizenie diverzity,
degradaciu spoloc¢enstiev, zarastanie hospodarskych oblasti a nasledne celkovu
zmenu charakteru prostredia. Po zaniku prirodzenych stanovisf sa jedna o druhu
najc¢astejéiu pri¢inu vymierania rastlinnych a zivo¢i$nych druhov, preto invazne druhy
patria medzi najzavaznejsie ekologické problémy, ktorych riesenie je velmi narocné.

Autor: Veronika Ku¢minova
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LaBaK
Zadania uloh - 2. kolo

Eurdpa a Azia
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Kategoria F | Materské skoly

F1| Zaujimavosti o Eurépe a Azii

Ahojte, mili kamarati! Velmi sa tesime, ze ste sa rozhodli riesit dalsie kolo sufaze
LaBaK. Toto kolo je venované Eurdpe. Pani ucitelka Vam ukaze na mape miesto, ktoré
sa vola Europa. Je to niekolko krajin na jednom kontinente. Pokuste sa pohladat a
pomenovat ich. Verim, ze dokazete pomenovat aspori 7 z nich.

Poculi ste uz niekedy o sopkach? Mézeme povedat, ze je to komin, ktory vytvorila
priroda. Na svete sa nachadza priblizne 1400 ¢innych sopiek. Aj v Eurdpe sa
nachadza niekolko ¢innych a niekolko necinnych sopiek. Myslite, Ze na Slovensku
mame nejaku sopku? Pokuste sa zistif to.

Pred miliénmi rokov tvorila Zem roztavena Zzerava latka — magma. V dalSom
obdobi magma postupne vychladla a vystriedala ju pevna zemska koéra. Zem nikdy
celkom nevychladla, v jej vnutri sa vzdy nachadza magma. Tieto roztavené horniny
prenikaju na povrch cez trhliny v zemskej kore, ktoré sa nazyvaju sopecnymi kominmi.
Pod kazdou sopkou sa nachadza magmaticka komora a vulkanicky krb. Komoru spéja
so zemskym povrchom sopec¢ny komin, ktory vyustuje do hlavného krateru. Vedla
neho mézu byt este boené kratery. Sopky byvaju pokojné, dymia, su neustale aktivne
alebo vybuchuju. Prvé dve fazy su typické pre vyhasnuté sopky. V pripade nepretrzitej
aktivity z krateru ustavicne vytekd lava a tento stav Casto narusuju vybuchy,
striedajuce sa s upokojenim sopky.

Vybuch sopecnej erupcie pracuje podobne ako flasa so sddou po rozmuteni.
Podobne ako plyn uvédzneny v sodovej vode, aj plyn v roztavenej hornine nazyvame
magma. Neustalymi silnymi vybuchmi roztrhne sopku a lava za¢ne vytekaf. Dno sopky
lezi desiatky az stovky metrov po zemskym povrchom. Teploty sa pohybuju od 600°C
do 1200°C. Niektoré horniny sa preto tavia. Roztavené horniny stupaju k povrchu a
hromadia sa v koére v miestach ktoré nazyvame magmaticky krb. Hlavny komin
(sopuch) spaja zasobnik magmy s kraterom na vrchole sopky.

Sopky moézu byt velmi nicivé, ale dokézu byf aj uzito¢né. Popol z vulkanov
zurodriuje podu. Rastlinstvo je potom vacsie a zdravsie. Teplo z magmy niektorych
sopiek premiena vodu na paru, ktora sa potom vyuziva v geotermalnych elektrarnach

na vyrobu elektriny, alebo ohrievanie vody. Vasa prva uloha — zostrojte vlastnu
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maketu sopky a opiste ju. Svoju sopku mézete podla moznosti aj ozivif s pomocou
octu a sédy bikarbény, sytenej mineralky alebo beznej sumienky.

Okrem Eurépy sa v tomto kole venujeme aj kontinentu Azia. Azia je na$ najvacsi a
najludnatej$i kontinent. Kedze na jednom mieste byva viac obyvatelov, zvySuje sa aj
narognost dopravy. Vo vacsine Azijskych miest moézeme sledovaf, ze tu obyvatelia
viac preferuju motorky pred autami. Nie je sa ¢omu divit. Su lacnejsie, spotrebuju
menej bendzinu a nevyzaduju az tak vela ¢asu pre ziskanie vodi¢ského preukazu.

Pre lepsiu predstavu odporucame si pozrief napriklad toto video z Viethamu o
prechadzani cez cestu na https://labak.net/u/rl/150. Predstavte si, Ze sa vyberiete na
wlet do Azie? Ako by vyzerala vasa motorka? Co by mala obsahovaf a urgite by jej
nemalo chybat? Stojan na zubnu kefku? Smerovky?

Nakreslite alebo zostrojte model vasej vysnivanej motorky na vylet do Azie.
Pouvazujte, ¢o mate najradSej na inych dopravnych prostriedkoch (napr. auto,
autobus, vlak ¢i bicykel) a ako by sa to dalo pridaf na vasu motorku.

Sucastou Azie je aj Japonsko. Vyskusame si aj jedno umenie, ktoré pochadza
priamo z Japonska. Viete najsf na mape Japonsko? Toto umenie sa vola origami.
Urcite pri nom netreba pouzivat lepidlo, staci nam len stvorcovy papier a dobru
naladu. V poslednej ¢asti tejto Ulohy sa preto nau¢ime poskladat si zajacika (napriklad
podla https://labak.net/u/rl/151) alebo iné origami primeranej naro&nosti.

Do riesenia nam poslite odpovede na zadané otazky a doplnte ich fotografiami z
rieSenia zadani a poduloh.

Tesime sa na Vase odpovede a kreativne riesenia.
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Kategoria E | Zakladné skoly 1.-4. ro¢.

E1| Hladéame jugaad

Na prilozenej mape je zobrazena Eurépa a ¢asf Azie. Cervenou farbou vyfarbite
uzemie, kde sa nachadza Slovensko. Pomenujte krajiny, s ktorymi Slovensko sused;,
aj tie, s ktorymi nesusedi, a oznacte, kde sa nachadzaju. Vyfarbite mapu tak, aby
susedné krajiny mali réznu farbu. Aky je najmensi pocet farieb, ktoré budete na toto
ofarbenie potrebovat?

Okrem Eurépy sa v tomto kole venujeme aj Azii. V Indii su ludia znami tym, ako dokazu
improvizovaf a spravitf si viastné zlepsovaky. Dokonca maju preto uréené viastné slovo
jugaad (Citaj: dzugar). Jugaad mozeme definovaf ako nejaky zlepsovak, ktory vam
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doc¢asne ulah¢i zivot a jeho vyroba vacsinou ni¢ nestoji, lebo je vytvoreny z
dostupného materiélu. V druhej ¢asti ulohy si preto postavime vlastny jugaad.

Na uvod sa zamyslite, ¢o vas v poslednych dnoch potrépilo a chceli by ste o
zmenif. Napriklad zlomeny hacik na uterak, padajuci peracnik ¢i veéne zamotany
kabel od nabijacky. Pouvazujte, ako by ste mohli zvoleny problém vyriesit. Napriklad
namiesto hacika na uterak mézeme pouzif staru vidlicku prilepenu lepiacou paskou.
Vasou ulohou je opisaf vas problém, vymyslief a zrealizovaf vas vlastny jugaad. Pri
hladani in$piracie si mozete pomoct nasledujucim videom: https://labak.net/u/rl/152

Podnebie u nas v Eurdpe a tiez aj v Azii ovplyviuju ocednske prudy. Teply
oceansky prud zacina v Indickom Oceane, odtialto prudi okolo Afriky, k Amerike a
Eurdpe. Casom sa véak ochladzuje, neskor zmeni smer az k antarktide, éast pride spat
k Indii a cyklus sa pravidelne opakuje. Zékladom pre tento jav je to, Zze voda s
rozdielnou teplotou, mé odlisnu hustotu a takiez sa nerada miesa.

Pre lepsiu predstavu si spravime pokus. Budeme potrebovaf dva priehladné
pohariky, kusok plastovej félie alebo tvrdého papiera, dve odlisné vodoveé farby alebo
potravinarske farbiva, teplu a studenu vodu.

Jeden z poharov naplnime teplou, druhy studenou vodou az po okraj a odlisne,
jemne zafarbime. Jeden z poharom prikryjeme foliou, opatrne oto¢ime tak aby
nevytiekla tekutina a prilozime na druhy pohér. Sledujeme, ¢o sa deje s kvapalinami.
Nasledne znovu naberieme Cerstvl vodu, vymenime poradie teplej a studenej vody a
pokus zopakujeme. Porozpravajte sa o tom, ¢o ste pozorovali a ako to suvisi s
existenciou oceanskych prudov.

Ak by ste chceli svoj pokus este viac rozsirif, mozete skusif pridat do jedného
pohara s vodou sol a sledovaf, ako sa bude v fomto pokuse spravat.

Svoje zistenia zdokumentujte a prilozte do rieSenia. Do rieSenia nam poélite taktiez
odpovede na zadané otazky a doplite ich fotografiami z jednotlivych poduloh.

Tesime sa na Vase odpovede a kreativne riesenia.
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Kategoria D | Zakladné skoly 5.-7. roé.
Kategoria C | Zakladné skoly 8.-9. ro¢.

D1 | Najstarsi Maraton v Eurépe

Nasledujuca uloha vyZzaduje stiahnutie pracovného listu vo formate .pdf, ktory najdes
na stranke LaBaK.net pod ulohou alebo na odkaze http://labak.net/u/ rl/159. Jeho
vyplnenie by ti nemalo zabrat viac nez 1 hodinu. PDF dokument obsahuje
interaktivne prvky, ktoré podporuje vacsina modernych PDF zobrazovacov, ako
napriklad Adobe Reader alebo Foxit Reader. Nepouzivaj Google Chrome na
vyplhovanie pracovnych listov, nedokaze ukladat zmeny!

v v

D2 | Najvaési europsky suchozemsky cicavec a najvaésia
mackovita Selma na svete

Nasledujuca uloha vyzaduje stiahnutie pracovného listu vo formate .pdf, ktory najdes
na stranke LaBaK.net pod ulohou alebo na odkaze http://labak.net/u/ rl/160. Jeho
vyplnenie by ti nemalo zabraf viac nez 1 hodinu. PDF dokument obsahuje
interaktivne prvky, ktoré podporuje vacsina modernych PDF zobrazovacov, ako
napriklad Adobe Reader alebo Foxit Reader. Nepouzivaj Google Chrome na
vypliovanie pracovnych listov, nedokaze ukladat zmeny!

D3 | Obyvatelstvo Slovenska na $tvorci

Slovensko nie je velmi velky stat, ale aj tak je nas dosf vela. Predstav si, Ze by sme sa
31.12.2018 v poslednej sekunde tohto dia vSetci postavili na obrovsku (rovinnu)
$tvorcovu sief s rozmermi tvorcov 1 m x 1 m vedla seba tak, ze by kazdy z nas obsadil
prave jedno stvorcové pole. Aby sme nezaberali vela miesta a aby toto nase zoradenie
vyzeralo dobre, rozhodli sme sa zoradif do tvaru obdiznika s najmensim moznym
obsahom. Ur&, aky je minimalny obsah tohto obdiznika a aké velké bude mat strany.
Ak by sme pripustili $pecidlnu konfiguraciu v tvare neuplného stvorca (teda niektoré
malé $tvorcové polia by zostali prazdne), aky by mal tento $tvorec rozmery a aky by
bol jeho obsah?
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D4/C1 | Kus pralesa v mojej domacnosti

Zijeme v konzumnej dobe. V 21. storogi ¢asto kladieme déraz najma na kvantitu,
jednoduchu dostupnost a nizku cenu. Nas Zivotny styl spésobuje, Ze drasticky menime
krajinu okolo nas, a tak v priamom prenose zac¢iname Celif ekologickej zmene. Jeden
z najvyraznejsich prikladov, ako konzum ohrozuje nasu planétu, sa odohrava na
Azijskych ostrovoch v Malajzii a Indonézii' (ale aj v dalich tropickych oblastiach).
Jedna sa o pestovanie palmy olejnej na vyrobu palmového oleja- lacnej suroviny,
ktoréa ma ale drahé nasledky.

Konkrétne v Eurdpe je palmovy tuk po repkovom oleji druhy najpouzivanejsi. Okrem
vyhodnej ceny je oblubeny pre vysoku stalost vo vyprazani (neprepaluje sa) a pre tuhé
skupenstvo pri izbovej teplote bez potrebnych stuzovadiel. Aj preto ho najdeme vo

1 AZ 85% svetovej produkcie palmového oleja sa vyraba prave v Malajzii a Indonézii.
Zdroj: https://labak.net/u/rl/153
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velkom mnozstve potravin, krmiv pre zvierata, v kozmetike, v technickych olejoch ¢i
biopalivach. Aj ked sa uvadza ako zdroj vitaminov A, D, E a K, obsahuje latky, ktoré
maju skodlivy ucinok na nase zdravie. Avéak za jeho najviac negativnu strénku sa
povazuje spdsob produkcie tejto suroviny. V Indonézii a Malajzii bolo viac ako 150
000 km2 pdvodnej prirody zni¢enej a nahradenej palmovymi plantazami nazyvanymi
aj ako zelena pust. Zabezpecenie pddy a nasledna metdda pestovania ma na svedomi
mnohé problémy v miestnych krajinach a v neposlednom rade ma vyrazny vplyv na
globéalne zmeny prostredia nasej Zeme.

Tvojou ulohou bude blizsie sa zoznamif s fouto surovinou a vytvorif experiment
formou prieskumu na tému, ako velmi je vasa domécnost ovplyvnena palmovym
olejom. Na zaciatok ulohy odhadni, kolko percent produktov si mysli§, ze vo vasej
domacnosti méze obsahovat palmovy olej. Vyhladaj si, aké oznacenia a nazvy moze
maf tento tuk v zlozeni a sprav analyzu vo vasej kuchyni a kupelni. Najdi vsetky
potravinové vyrobky, ktoré palmovy olej obsahuju a rovnakym spésobom preskumaij
aj drogériu a kozmetické doplnky. Zistené déata ¢o najefektivnejsie vyhodnot a
matematicky vyjadri celkové zastupenie vyrobkov s palmovym olejom vo vasej
domacnosti. Cim preciznejsie a kreativnejsie metody pouzijes, tym maozes v ulohe
ziskat viac bodov.

Druhou ¢asfou tvojho prieskumu bude zistif informovanosf dospelych ¢lenov vo vasej
rodine o tomfo probléme. Vymysli otazky, ktorymi dokaze$ zistif, ¢i ekologicky
problém s palmovym olejom poznaju a kolko si myslia, Ze tohto tuku pouzivaju.
Zistené vysledky opat ¢o najkreativnejsie a najvhodnejsie vyhodnot. Cely experiment
zapi$ do formy protokolu a v jeho zavere napi$ diskusiu, v ktorej uved aspon 5
negativnych doésledkov produkcie a konzumacie palmového oleja pre zivotné
prostredie a ¢loveka.

C2 | Premyslené sporenie

Pri sporeni je dolezité zvazif si, na aky dlhy ¢as chcete sporit, kolko periazi si budete
mesacne ¢i ro¢ne sporif, ale hlavne to, aka je Urokova miera.

e Predstav si, Ze tvoji predkovia v Rakusko-Uhorsku 1. januéra roku 1910 vilozili
do banky ekvivalent su¢asnych 1000 € pri Urokovej sadzbe 7 % rocne.

27
«"» amavet



«"s Labak

e Po prvej svetovej vojne, 1. 1. 1920, uz v Ceskoslovensku, opéat viozili ekvivalent
1000 € pri urokovej sadzbe 8 % rocne.

e Ich deti vlozili 1.1.1940 v Slovenskej republike ekvivalent su¢asnych 1000 €
pri urokovej sadzbe 10 % ro¢ne.

e Ich deti vlozili 1.1.1960 v Ceskoslovensku ekvivalent su¢asnych 1000 € pri
urokovej sadzbe 14 % ro¢ne.

e Ich deti viozili 1.1.1990 v Cesko-Slovensku ekvivalent st¢asnych 1000 € pri
urokovej sadzbe 25 % roc¢ne.

e Ich deti vlozili 1.1.2000 na Slovensku ekvivalent suc¢asnych 1000 € pri
urokovej sadzbe 30 % roc¢ne.

o Potom este vlozili 1.1.2010 ekvivalent su¢asnych 1000 € pri urokovej sadzbe
50 % ro¢ne.

Ure, kolko penazi bude na jednotlivych u¢toch k 31.12.2019. Ktory z vkladov bude maf
najvacsi zostatok? Pre¢o?

Vo véetkych pripadoch sa urogia okrem vkladu aj dovtedy pripisané uroky. Uroky sa
pripisuju k 31. 12. daného roka. Dan z prijmov ani iné poplatky neuvazuj.

UL
o 509

\pova ynaoun | jinon
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C3 | Chemické reakcie

Chemicky a farmaceuticky priemysel SR patri k nosnym priemyselnym odvetviam
ekonomiky Slovenskej republiky a historicky je na naSom Uzemi pevne etablovany.
Chémia ponuka nielen atraktivne vyskumné odvetvie, ale aj vyborné kariérne
uplatnenie. Kazdy niekde zacinal, a preto sa dnes zameriame na zaklady, ako su
chemické rovnice, ktoré vychadzaju zo zakona o zachovani hmotnosti - to znamena,
Ze sucet hmotnosti reaktantov sa rovna suc¢tu hmotnosti produktov. Na uvod este
jedna poznamka. O chemickych rovniciach mézeme hovoritf iba v pripade, ze v jej
zapisu su doplnené vsetky stechiometrické koeficienty. Ak sa jedna iba o kvalitativny
zapis chemického deja bez doplnenych koeficientov, tak ho nazyvame ako reakeéna
schéma. Tato ulohy je zamerana na chemické rovnice a vypocty.

1. Nez pristupime k oxida¢no-redukénym reakciam, zopakujme si zakladné
pojmy. Vysvetli, ¢o je to oxidacia, redukcia, oxida¢né a redukéné ¢Cinidlo.

2. Zatneme zlahka. Dopli koeficienty do nasledujucej schémy chemickej
reakcie, uved ako si postupoval pri rieseni, nezabudni uviest polreakcie: Zn
+S-—->7nS

3. Dopli koeficienty a uved kompletny postup u nasledujucej reakénej schémy
oxida¢no-redukénej reakcie: Cu + HNOz ———> Cu{NQOz), + NO + H,0.

4. Na zaver zo sudka vypoctov z chemickych rovnic. Kolko dm? oxidu siri¢iteho
vznikne spalenim 50 gramov siry. Napi§ chemicku rovnicu, vypocet a
vysledok.

CA4T | Vsetko to zacalo pinkami

V tejto sérii sa prenesieme o storocie dozadu. Nachadzame sa v Eurdpe,
konkrétne Anglicku, v centre vedeckych objavov 19. storocia. Okrem industridlnej
revolucie, obchodu s otrokmi, s ¢ajom o piatej sa v roku 1801 narodil zakladatel
modernej biolégie Charles Darwin. Tedriu, ktoru predstavil roku 1859 v knihe O
pdvode druhov.

Uplnu verziu tohto $tudijného textu najdes na konci zadani uloh.

1.  Dokaz evoluenu tedriu na svojich vliastnych troch prikladoch.
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Napi§ aspon 5 prikladov, preco bola evolu¢na tedria v modernej biologii
zakladom.

Co znamena nadpis tejto labakovej ulohy?

Je spravne myslief si, ze mame vsetci rovnakého predka? Ak ano, pre¢o?
Ak nie, pre¢o?

PreCo niektoré organizmy preziju a iné nie? Skus dat na obe priklady z
reélneho Zivota.

Preco si mysli§, ze bola Darwinova tedria povazovana za nebezpecnu?

Ako sa volal druhy objavitel evoluénej tedrie? (hint: Je to druhy ¢lovek na
fotografii v §tudijnom texte)

Kategoria B | Stredné skoly 1.-2. ro¢.

Kategoria A | Stredné skoly 3.-4. roé.

B1 | Vypoéty a rovnice

Chemicky a farmaceuticky priemysel SR patri k nosnym priemyselnym odvetviam
ekonomiky Slovenskej republiky a historicky je na naSom Uzemi pevne etablovany.
Chémia ponuka nielen atraktivne vyskumné odvetvie, ale aj vyborné kariérne
uplatnenie. Kazdy niekde zacinal, a preto sa dnes zameriame na zaklady, ako su
chemické rovnice, ktoré vychadzaju zo zakona o zachovani hmotnosti - to znamena,
Ze sUcet hmotnosti reaktantov sa rovna suc¢tu hmotnosti produkfov. Na uvod este
jedna poznamka. O ch rovniciach mézeme hovorif iba v pripade, Ze v jej zapisu su
doplnené vsetky stechiometrické koeficienty. Ak sa jedna iba o kvalitativny zépis
chemického deja bez doplnenych koeficientov, tak ho nazyvame ako reakéna
schéma. Tato ulohy je zamerana na chemické rovnice a vypocty.

1.

Nez pristupime k oxida¢no-redukénym reakciam, zopakujme si zakladné
pojmy. Vysvetli, ¢o je to oxidacia, redukcia, oxida¢né a redukéné ¢Einidlo.

Zatneme zlahka. Doplii koeficienty do nasledujucej schémy chemickej
reakcie, uved ako si postupoval pri rieseni: CaSO4+ C ——— CaO + SO, +
CO,
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Doplr koeficienty a uved kompletny postup u nasledujicej reakénej schémy
oxida¢no-redukénej reakcie: FeSOs + KMNnO4 + HoSO4 ——-> Fex(SO4)s +
MnSQO4 + K,SO4 + HO

A na zaver zo sudka vypoctov z chemickych rovnic. Oxid dusny sa
pripravuje v laboratoriu rozkladom dusiénanu amonneho. (Pri reakcii vznika
este voda.) Napi§ rovnicu reakcie a vypocitaj kolko gramov dusi¢nanu
amoénneho sa musi rozlozit, aby vznikli 3 moly N2O.

B2 | Rast populacie Slovenska

Pocet obyvatelov v jednotlivych krajinach Eurépy z dlhodobého hladiska stéle rastie.
Tento rast poc¢tu obyvatelov méze mat rozdielne priciny. Uvedte aspor 3 faktory,
ktoré vplyvaju na pocet obyvatelov danej krajiny.

Ure, kolko obyvatelov bolo na Slovensku v neznamy deri D roku 2002, ak viete, ze:

do konca roka 2002 najprv poklesol pocet obyvatelov oproti poctu
obyvatelov v neznamom dni D 0 0,16 % a potom sa zvysil o 7519,

v roku 2003 najprv poklesol pocet obyvatelov oproti predchadzajucemu
roku o 0,1 % a potom sa zvysil o 5000,

v roku 2004 sa pocet obyvatelov oproti predchadzajucemu roku zvysil o
4500,

v roku 2005 sa pocet obyvatelov oproti predchadzajucemu roku zvysil o
5000,

v roku 2006 najprv narastol pocet obyvatelov oproti predchadzajucemu
roku o 0,1 % a potom sa znizil o0 1200,

v roku 2007 najprv narastol pocet obyvatelov oproti predchadzajucemu
roku o 0,07 % a potom sa este zvysil o 1200,

v rokoch 2008 — 2011 narastol pocet obyvatelov v kazdom roku oproti
predchadzajucemu roku o 0,05 %,

v rokoch 2012 — 2014 naréstol pocet obyvatelov v kazdom roku oprofi
predchadzajucemu roku o 0,06 %,
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o v rokoch 2015 — 2016 narastol pocet obyvatelov v kazdom roku oproti
predchadzajucemu roku o 0,12 %,

e v roku 2017 narastol pocet obyvatelov oproti predchadzajucemu roku opét
0 0,12 %, ale po tomto naraste este pribudlo 3198 obyvatelov,

e v roku 2018 narastol poc¢et obyvatelov oproti predchadzajucemu roku opét
0 0,12 %, ak viete, Zze pocet obyvatelov sa na konci kazdého roka po vypocte
zaokruhlil na prirodzené ¢islo.

B3T/A1T | Rubikova kocka

Rubikovu kocku dnes poznaju najmé vasi rodi¢ia, mnohi ju povazuju za hracku, ktora
definovala ich generaciu. Ak sa s nou niekto nahodou este nestretol, dovolte mi
predstavif ju: hlavolam vynasiel madarsky architekt Erné Rubik v 80. rokoch minulého
storocia. Je to plastova kocka v Siestich farbach, ktorej kazda stena je rozdelena na 9
mensich dielikov. Samozrejme, za predpokladu, ze hovorime o klasickej 3x3x3 kocke
— pocet mensich kociek v stene sa lisi od 2 az po 17, ¢o je najvacsia Rubikova kocka,
aka sa v dnesnej dobe vyraba. Upinu verziu tohto §tudiiného textu néjdes na konci
zadani uloh.

Ako si sa obéval/a od zaciatku, v praktickej Casti tejto Ulohy sa budeme ucif skladat
Rubikovu kocku. Namiesto CFOP metody vSak vyuzijeme tu zaciatoCnicku, zalozenu
na podobnom principe. Zozen si kocku?, zahrievacie kolo bude jednoducheé:

1. Podla prilozeného manualu poskladaj na stene Rubikovej kocky svoje
inicialy. Skladajte kazdé pismeno osobitne {nemusia byf naraz na tej istej
kocke), vysledok odfof a priloz k rieseniu. Pouzi tuto abecedu:
https://labak.net/u/ rl/154

2. Vypocitaj pocet stavov, v ktorych sa kocka méoze nachadzaf. (Do rieSenia
uved aj myslienkovy postup, inak body nebudu.)

2 Ak nemas k dispozicii fyzick Rubikovu kocku, mdZzes vyuzit aj online virtudlnu
Rubikovu kocku na https://labak.net/u/rl/156
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3. Poskladaj Rubikovu kocku. Ako POMOCKA ti moze sluzit navod uvedeny v
studijnom texte. Pripominame, Ze je to len jeden z mnohych spésobov, ako
kocku poskladat. Svoje skladanie po kazdom kroku dokumentuj fotkami.
Bodovat sa bude aj pocet krokov, ktorymi ste presli, bud podla méjho alebo
akehokolvek iného navodu (priloz odkaz na navod v rieseni).

4. Poskladaj kocku inou metédou, nez v predchadzajucej ulohe. Opét svoj
postup krok po kroku dokumentuj fotkami a k rieSeniu prilozte tutoriél, ktory
si pouzivali.

A2 | Prvoéisla

Prvocisla su také prirodzené cisla, ktoré maju prave dvoch roznych prirodzenych
delitelov — jednotku a samého seba. Jednou z moznosti, ako zistif, Ze dané ¢&islo je
prvocislo, je vyskusat, ¢i nie je delitelné vsetkymi prirodzenymi ¢islami mensimi ako je
ono samo. Druhou moznosfou je skusaf prirodzené cCisla po odmocninu z tohto
prirodzeného Cisla.

Inou moznosfou je tzv. Eratostenovo sito, metdéda pomenovana podla gréckeho
matematika Eratostena. Napisme si ¢isla od 1 po n do tabulky. Na obrazku vidite
situaciu pre n = 120. Ako prvé vyskrtneme ¢islo 1, pretoze nie je prvocislom. Potom
zakruzkujeme najmensie nevyc&iarknuté Cislo — 2 (oznacena tmavocervenou farbou
na obrazku). Potom vyc¢iarkneme z tabulky véetky jeho prirodzené nasobky (4, 6, 8...
— vyznaCené svetloCervenou farbou). Potom zakruzkujeme opéaf najmensie
nevycCiarknuté ¢&islo — 3 {(tmavozelenad farba) a vyciarkneme jeho néasobky
(svetlozelena farba, ak uz niektory z tychto nasobkov bol vyéiarknuty, tak zostane
vy&iarnuty). Potom zakruzkujeme opaf najmensie nevyciarknuté cislo — 5
(tmavomodra) a vy&iarneme jeho nasobky (svetlomodra).

Takto postupujeme dovtedy, kym tabulka nebude obsahovaf bud vyciarknuté, alebo
zakruzkované ¢isla. Zakruzkovaneé ¢&isla budu predstavovaf vsetky prvocisla v danom
Ciselnom rozsahu.

a) Dokaz, ze tato metdda najde vetky prvocisla v danom Ciselnom intervale.
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b) Dokaz, ze kazdé prvocislo vacsie ako 3 sa da vyjadrif v tvare 6k + 1, kde k je

prirodzené &islo.

«"» amavet
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Odporucéané ¢&itanie
Tato kategoria obsahuje studijné texty, ktoré su stucéasfou uloh v LaBaK-u. Aj ked ti

samotny studijny text tlohu sém o sebe nevyriesi, vyrazne ti dopomdze k jej vyrieSeniu.
TaktieZ ide o zaujimavé ¢itanie na sprijemnenie tvojho pobytu vo viaku i autobuse.

Clanok k ulohe CA4T | Vietko to za&alo pinkami

V tejto sérii sa prenesieme o storocie dozadu. Nachadzame sa v Eurépe, konkrétne
Anglicku, v centre vedeckych objavov 19. storoc¢ia. Okrem industridlnej revolucie,
obchodu s otrokmi s ¢aju o piatej sa v roku 1801 narodil zakladatel modernej biologie
Charles Darwin. Teoriu, ktoru predstavil roku 1859 v knihe O pévode druhov.

Zaklady evolu¢nej tedrie: 1.Kazda generacia vyraba viac jedincov, ako moze prezit, 2.
Medzi jednotlivcami existuje fenotypicka varidcia a tato variacia je dedi¢na. 3. Tie
organizmy, ktoré maju dedi¢né ¢rty lepsie vyhovujuce zivotnému prostrediu, preziju.
4. Ak dojde k reprodukénej izolacii, vytvoria sa nové druhy.
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Ked sa va¢smi zamyslime nad evolu¢nou tedriou, zistime, ze nas privedie k tvrdeniu,
Ze sme vsetci vznikli zo spolo¢ného predka. Ked sa prenesieme spaf k objavitelovi
evolu¢nej tedrie, zistime, ze mal protivnikov. Mnohi ludia viedaj$ej doby povazovali
jeho tedriu za nespravnu, ¢i dokonca nebezpeénu. Darwin je najvyznamnejsi objavitel
evolugnej tedrie, nie véak jediny. V rovnakom case ako Darwin publikoval velmi
podobnu tedriu este jeden britsky prirodovedec. Viac zisti§, ked za¢nes riesit ulohy
LaBaK-u.:)

Autor: Ani¢ka Jambrichova

Clanok k ulohe B3T | Genealdgia a genetické ochorenia

Zakony dedi¢nosti vychadzaju z prace Johanna Gregora Mendela, opata
augustinianskeho klastora v Brne, a jeho experimentov s krizenim rastlin, hlavne
hrachu. Nebolo to tak jednoduché. Jeho préce lezali viac ako 30 rokov bez
povsimnutia. Zabudnuté Mendelove objavy nezavisle na nom spoznali H. de Vries, C.
Correus i E. Tschermak a po zoznameni sa s Mendelovym pdvodnym ¢lankom mu
priznali oprévnené zasluhy aj ozna¢enie Mendelove zakony:

1. Pravidlo uniformity a reciprocity: Prva filidlna generacia (F1) ziskana
krizenim homozygotnych rodi¢ovskych foriem je uniformna, pricom tato genotypova
a fenotypova zhoda nie je ovplyvnena smerom kriZenia (reciprocita).

2. Pravidlo stiepenia: Druha filialna generécia (F2) uz nie je jednotna, ale sa v
nej vyskytuju prejavy znakov obidvoch rodi¢ov. Fenotypy a genotypy su v
konstantnych pomeroch.

3. Pravidlo o volnej kombinacii alel: Hybridy su schopné tvorif zo svojich vioh
tolko genotypovych kombinacii (tolko typov gamét), kolko ich je moznych medzi
navzajom nezavislymi veli¢inami, pricom véetky druhy gamét sa tvoria s rovnakou
pravdepodobnostou.

Genetika musela o svoje miesto na svete bojovat este dlho. Az v roku 1965 sa v Brne
uskuto¢nilo Medzinarodné Mendelovské sympdzium, ktoré definitivne vo Vychodnom
bloku uzavrelo éru lysenkizmu (revolu¢nej socialistickej bioldgie), ktory genetiku
prehlasoval za reakénu burzoaznu pavedu a zastancov genetiky vo vykonstruovanych
procesoch perzekvovali a vaznili alebo v lepsom pripade ,iba“ kariérne utlacali.

36
«™» amavet



«"s Labak

Monogénne dedi¢né znaky, vratane mnohych monogénne podmienenych
ochoreni, su jednotlivé fenotypové kategorie podmienené genotypom na jedinom
lokuse a dedia sa klasickym mendelistickym spésobom. Monogénne ochorenia su
vzacne, zvyCajne s frekvenciou vyskytu pod 1:2000. Celkovy vyskyt vetkych tych
ochoreni je viak nezanedbatelny, 3% az 5%. Vykazuju rozne typy dedi¢nosti v
zavislosti na lokalizacii a typu mutacie (AD, AR, XD, XR, mitochondriélna).

Jedinci nestci mutaciu v rovnakom génu moézu mat vyrazne odli$né prejavy
(variabilng expresivita), ale jedna klinickd jednotka méze vykazovaf rozne typy
dedi¢nosti a/alebo byt spdsobena mutaciami v réznych génoch. Jedinec nesuci
mutaciu nemusi vzdy ochorenim trpiet (nedplnd penetrédncia). U autozomalne
dedi¢nych ochoreni riziko opakovania (resp. riziko pre potomkov) nezalezi ani na
pohlavi postihnutého rodi¢a alebo rodi¢a prenasaca ani na pohlavi buduceho
diefafa. U gonozomalne dedi¢nych, teda viazanych na chromozém X alebo YV,
naopak zalezi. Klinické genetické vySetrenie zahrnuje odber kvalitnej osobnej
anamnézy a zhodnotenie fenotypu, tvorba a zhodnotenie rodokmena (genealogicks
analyza) a posudenie vysledkov laboratérnych a zobrazovacich vySetreni. Zaverom
genetického vysetrenia by malo byt uréenie klinickej diagndzy, najlepsie na urovni
DNA, ¢i diferencidlne diagnosticka rozvaha a navrhnutie dalSich pomocnych
vysetreni, ktoré by mohli diagnozu spresnit alebo potvrdif. Genealogicka analyza
nam pomoze uréif typ dedi¢nosti ochorenia v rodine, ur&it osoby v riziku (napr.
prenasacov), stanovif riziko pre potomkov a naplanovat dal$iu starostlivosf o
pacienta.

Autor: Erik Schmotzer

Clanok k ulohe B4T/A1T | Rubikova kocka

Rubikovu kocku dnes poznaju najmé vasi rodi¢ia, mnohi ju povazuju za hracku, ktora
definovala ich generaciu. Ak sa s nou niekto nahodou este nestretol, dovolte mi
predstavit ju: hlavolam vynasiel madarsky architekt Erné Rubik v 80. rokoch minulého
storocia. Je to plastovéa kocka v Siestich farbach, ktorej kazda stena je rozdelend na 9
mensich dielikov. Samozrejme, za predpokladu, ze hovorime o klasickej 3x3x3 kocke
— pocet mensich kociek v stene sa ligi od 2 az po 17, ¢o je najvacsia Rubikova kocka,
aké sa v dnesnej dobe vyraba.
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Cim viac kociek sa v jednej stene nachadza, tym zaujimavejsie ju vieme zamiesat.
Kocku 2x2x2 vacsina ludi posklada aj metddou pokus — omyl, pri 3x3x3 je to uz fazsie.
Z toho dévodu zacali uz kratko po jej objave v roku 1974 vznikaf rézne navody a
metody, ako ju poskladaf. Dnes sa najcastejsie vyuziva tzv. Fridrichova metoda, ktora
je znama aj pod skratkou CFOP (cross, first two layers, orient last layer, permutate last
layer). Najvacsia vyhoda Fridrichovej metddy je jej rychlost, vyuziva sa na vacsine
sufazi.

Ano, zo skladania Rubikovej kocky sa stal $port. Nazyva sa speedcubing a, ako nazov
napoveda, sufazi sa v rychlosti skladania Rubikovej kocky. Rukami, nohami, jednou
rukou, naslepo, skladaju sa pyramidy, mirror cubes, skewbs... Z jednoduchého
hlavolamu sa postupom ¢asu stal celosvetovy fenomén, z Rubikovych hlavolamov si
vyberie snad kazdy. Na kocku sa da vytlacit fotka z dovolenky alebo mapa krajiny,
kadejaké iné utvary zozenieme na internete.

Na Rubikovej kocke si musime uvedomif zopar zakladnych informacii, ktoré nam
ulahg¢ia skladanie:

e Stredy sa nehybu. Stredy stoja na svojom mieste a urcuju, ktoru farbu na
danej stene budeme skladaf. (Ak je farba strednej kocky biela, urc¢ite budeme na tejto
stene skladaf bielu farbu.)

» Kazda stena ovplyviiuje dalsie tyri okolo nej. (a nepriamo aj tU piatu.) V praxi
to znamena, ze ak sa snazim poskladat bielu stenu a vedla nej je zelena, musim pouzif
bielo-zelené dieliky (a nie bielo-oranzové alebo bielo-hnedé), inak zelenu nikdy
neposkladam.

e Dajte si pozor na to, aby vaSa Rubikova kocka nemala manuéine
poprehadzované alebo poprelepované dieliky. Tento hlavolam je charakteristicky tym,
Ze nezavisle od toho, ako ho zamiesame, sa stale da poskladat. Ak v§ak nejaky génius
rozoberie a znovu ulozi dieliky do inej zmesi, neposklada ju nikto.

Tak, mohli by sme zac¢af so skladanim. Vyuzijeme aj zopar algoritmov, ktoré budeme
znacif medzinarodne uznavanym znacenim. Kocku za¢iname skladaf od bielej farby.
Stena s bielym stredom je dole, zna¢ime ju D/DOWN. Stena so Zltym stredom je hore,
znacime ju U/UP. Z tejto polohy kocky budeme pri skladani vzdy vychadzaf. Ked sa
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na kocku pozrieme spredu, nie zhora, vidime: predna stena F/FRONT, prava stena
R/RIGHT, lava stena L/LEFT. (Pre lepsiu orientéciu si pozrite animéaciu napr. na adrese
https://labak.net/u/rl/155)

Pohyb na kocke znacime velkym tlacenym pismenom, ktoré symbolizuje ota¢anie v
smere hodinovych rugiciek (clockwise). Ak sa za pismenom nachadza apostrof, stranu
otatame proti smeru hodinovych ruciciek (counterclockwise). Opaf odporuc¢am
pohraf sa s animaciou na https://ruwix.com/the-rubiks-cube/notation/

Skladanie kocky rozlozime do niekolkych krokov, ak ju chcete naozaj vyriesif, pozrite
si YT navod po ¢Cesky, vyrazne vam ulahéi pracu. Odporuc¢am si najprv pozrief
videonavod a az v pripade, Ze by ste mali nejaké nejasnosti, sa obratit na pisany
manual. https://youtu.be/CWObvh6BXEU

1. Cross — biely kriz. Na spodnej strane poskladajte biely kriz tak, aby sa biele
dieliky zhodovali aj s obvodovymi farbami. (Na fento krok Ziaden algoritmus nie je,
pustite si video.)

2. Rohy — v tomto kroku postavime celu bielu stenu a za¢neme stavaf
obvodové farby. Kocku oto¢ime bielym krizom smerom nadol. Vyberieme si dve farby
a k nim kompatibilny rohovy dielik. Méze nastaf jedna z troch situacii:

* Rohovy dielik sa nachadza v hornej vrstve, biela farba smeruje k nam.
Dielik sa potom nachadza bud nalavo, alebo napravo (video). Ak sa nachadza vpravo,
spravime algoritmus URU'R’. Ak vlavo, spravime algoritmus U'L’UL.

* Biela farba smeruje nahor: pomocou algoritmu URU'U’'R dostaneme
dielik do spravnej polohy.

¢ Dielik sa nachadza v spodnej vrstve: pomocou algoritmu URU'R’
dostaneme na dané miesto iny nahodny dielik a nas pouzijeme v skladani.

3. Bo¢né hrany — vkladame ich velmi podobnym spdsobom ako rohy. V hornej
vrstve najdeme hladanu hranu (je vzdy dvojfarebna bez Zltej a bielgj), presunieme ju
nad stredny dielik rovnakej farby a v zavislosti od toho, ¢i ju chceme posunuf do lavej
alebo pravej strany spravime algoritmus URU'R® alebo U'L’'UL. Tym spojime hranu s
rohom a vlozime ich rovnako ako jeden roh. Ak sa nejaka hrana nachadza v druhej
vrstve, vymenime ju za nejaku ind pomocou vyssie spomenutych algoritmov.
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4. Zlty kriz — opat moézu nastaf tri rézne situacie:

e Navrchu mame Zzlty pas: ulozime si ho vodorovne a spravime
algoritmus FRUR'U'F".

o ZIty stred: FRUR'U’F'; vznikne L, ktoré uz vieme poskladaf.

o ZIté ,L*: otocime si ho do tvaru ,pol §tvrtej* — rovnako ako rugicky
na hodinkach; spravime algoritmus FWRUR'U'Fw".

5. Rotacia zltych rohov: posunieme si roh nad lavu ¢asf kocky a robime
algoritmus LD'L'D dovtedy, kym sa nenarotuje spravne. Pozor, kocka sa pri tomto
fahu rozhadze! Po tom, ¢o poskladdme tento roh, vrchnu vrstvu otocime: U a
pokracujeme v algoritme. Po dokonc¢eni algoritmu sa kocka sama zlozi.

6. Fuha, skoro celd kocka je poskladana. Potrebujeme uz len poprehadzovaf
vrchnu vrstvu. Opéf pripominam, Ze je lepsie raz vidiet ako stokrat Citat a odkazujem
na zaver ¢eského videa. Potrebujeme dva fazsie algoritmy:

e R'UR'D2RU'R’'D2R2 — zakladny algoritmus, pouzitie bud' 1 alebo 2x
e RU* RURURU'R'U’'R2 — rotéacia Zltych stredov

Na zaver opat pripominam, ze méj navod je len jeden z mnohych, ktoré sa na internete
nachadzaju. Ak vam neprekaza anglictina, vyskusajte napriklad tento:
https://youtu.be/7Ron6MNA4SLY Ak ste fajnsmekri, vyskusajte advanced metédu:
https://youtu.be/lgzVpWh5XdU

Autor: Miriam Magociova
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LaBaK
Zadania uloh - 3. kolo

Afrika a svetovy ocean
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Kategoria F | Materské skoly

F1 | Spoznavame Africku prirodu

Mili kamarati, pozdravujem vas v trefom kole, to znamena, Ze polovicu sufaze mame
za sebou a vy fo zvladate naozaj velmi dobre. Témou 3. kola je Afrika. Boli ste uz
niekedy v Afrike? Je tam ovela teplejsie ako v Europe, ale okrem pralesov kde rastie
velmi vela krésne zelenych rastlin a je tam vela najroznejsich druhov zvierat, maju v
Afrike aj velké oblasti kde je iba pusf. Nakreslite, ako si predstavujete Afriku, i
puste alebo pralesy.

V pustach sa nachadza aj mnozstvo odz. Odazy su miesta, kde ziju rastliny aj zivocichy,
na rozdiel od ostatnych miest v pusti. Rastliny mézu rasf v odzach hlavne preto, lebo
je tam voda, ktoru potrebuju na zivot. Vedeli by ste vymenovaf aj iné podmienky,
ktoré rastliny potrebuju pre svoj zivot? Nakreslite a pomenujte 2 zvierata, ktoré
Ziju v Afrike na pusti.

V tomto kole sa zaoberadme aj svetovym ocednom, ktoré obmyvaju kontinenty, ktoré
sme si v LaBaK-u tento rok predstavili.Viete ako sa volé najhlbsie miesto v oceane?
A z toho vznika otazka: Viete plavaf? Akeé plavecke styly poznate?

Urobime si jednoduchy pokus na ktory budeme potrebovaf: olej, vodu, potravinarske
farbivo alebo vodoveé farby (3x), priesvitné pohariky (5x), pipety alebo kvapatka (3x).

Do styroch poharikov nalejeme vodu a do troch poharikov s vodou rozmie$ame farby
(do kazdého jednu farbu), aby sme ich trochu zriedili. V kazdom pohariku s farbou
by mala byt jedna pipeta aby sa farby nezmiesali uz pri naberani. Najskor si
zoberieme pohar s vodou, a nakvapkame do neho pipetami farebné kvapky. Co si
myslite Ze sa stane s farbami?

Ako dalsi bude nasledovaf pohar s olejom. Aj dortho nakvapkajte pipetami
farebné kvapky a sledujte ¢o sa stane. Aky je rozdiel v tom ¢o sa stalo v pohari s
vodou a v pohari s olejom? Preco si myslite Zze sa farebné kvapky spravaju inak?
Nezabudnite cely priebeh riesenia tlohy zdokumentovaf a prilozit k rie$eniu.
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Kategoria E | Zakladné skoly 1. — 4. roénik

E1 | Africké dobrodruzstvo na pusti

Afrika je takisto ako Azia, Eurdpa a Amerika, zemsky svetadiel. Tento svetadiel je
znamy neprijemnymi podmienkami na zivot, pusfami, suchom, ale aj roéznymi
zaujimavymi zvieratami. Pust je okrem iného miestom s rekordne vysokymi dennymi
teplotami, ale aj nizkymi no¢nymi teplotami. Odmerajte teplotu u vés doma alebo v
Skole. Potom odmerajte teplotu, vonku na mieste, kde svieti sinko a tiez v tieni. Su
tieto teploty rozdielne? Zoradte teploty od najmensej po najvac¢siu a napiste,
kde bola teplota najvyssia a kde najnizsia.

V druhej ¢asti ulohy chceme, aby ste zistili, ¢o je to TOTEM, vyhladajte si nejaké
obrazky roznych totemov v knihach alebo na internete a pokuste sa vytvorit vlastny
totem. Napiste nam, ako ste ho tvorili, prec¢o ste vybrali prave tieto farby, vzory,
symboly. Pokuste sa zamerat aj na farby. Ale nie na farby, ktoré si mézeme bezne
kupit v obchode, ale na farby prirodné. Navrhnite a vyskusajte, ¢im by sme mohli
malovaf a farbif, keby sme mali k dispozicii len prirodniny. Pokuste sa do svojho
totemu zakomponovat aj prirodné farby.

Urcite ste uz poculi o tom, ze zlato sa mdze ziskavat aj ryzovanim. Zistite, ako presne
tato technika funguje a napiste nam, pre¢o je mozné ryzovanim najsf zlato.
RyZovanie si mozete jednoducho vyskusat aj vy. Pripravte si 500 gramov piesku,
250 gramov beznej zeminy, ktord najdete okolo seba, a 10 zeleznych plieskov s
rozmerom 5 mm x 5 mm a hrubkou priblizne 0,1 — 0,2 mm. Pliesky dobre premiesaj
so zeminou a pieskom. Vyberte si vhodné nastroje na ryZzovanie a mozete zacat
ryzovaf. Kolko plieskov sa vam podarilo najst za 5 minut ryzovania? Komu z timu
iSlo ryZzovanie najlepsie? Ak si to skusili viackrat, napiéte nam, ako a ¢im sa dala
technika ryZovania zlepsit. Pre¢o je pre ludi zlato také dolezité a aké ma
charakteristické vlastnosti? Podla dostupnosti materialu, mdzete jednotlivé suroviny
nahradit, pripadne zmenif mnozstvo.
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Kategoria D | Zakladné skoly 5. — 7. roénik

Kategoria C | Zakladné skoly 8. — 9. roénik
D1| Co najdeme v Afrike?

Nasledujuca uloha vyzaduje stiahnutie pracovného listu vo formate pdf, ktory najdes
na stranke LaBaK.net pod ulohou alebo na odkaze http://labak.net/u/ rl/166. Jeho
vyplnenie by ti nemalo zabraf viac nez jednu hodinu. Pdf dokument obsahuje
interaktivne prvky, ktoré podporuje vacsina modernych pdf zobrazovacov, ako
napriklad Adobe Reader alebo Foxit Reader. Nepouzivaj Google Chrome na
vyplianie pracovnych listov, pretoze nedokaze ukladaf zmeny!

D2 | Kusok Afriky aj na Slovensku

Nasledujuca uloha vyzaduje stiahnutie pracovného listu vo formate pdf, ktory najdes
na stranke LaBaK.net pod ulohou alebo na odkaze http://labak.net/u/ rl/167. Jeho
vyplnenie by ti nemalo zabrat viac nez jednu hodinu. Pdf dokument obsahuje
interaktivne prvky, ktoré podporuje vacsina modernych pdf zobrazovacov, ako
napriklad Adobe Reader alebo Foxit Reader. Nepouzivaj Google Chrome na
vyplianie pracovnych listov, pretoze nedokaze ukladaf zmeny!

D3 | Boj o zivot

Boj o prezite v africkej prirode je netprosny — na vacésinu zvierat ¢iha véade nejaky
predator. Takyto boj zvadzaju napriklad aj antilopy s levmi. Lev je dobry $printér,
ktory vSak nema velmi dobrd kondiciu, a tak dokaze rychlosfou 60 km/h bezat
maximalne 6 sekund. Antilopa ma lepsiu kondiciu, ale nie je zase taka rychla —
dokaze rychlostou 40 km/h bezat aj viac ako 15 sekund. Predpokladajme, ze antilopa
si vé§imne leva, ked bezi rychlosfou 60 km/h a trva jej to pol sekundy, kym si uvedomi,
7e ma bezaf pre¢ (pocas tohto ¢asu si premysli, Ze ma bezaf priamo od leva). Ur¢, z
akej vzdialenosti méze lev utodif, aby stihol dobehnut a ulovit antilopu.
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D4/C1 | Mala ponorka

V trefom kole LaBaK-u zavitame do hlbin morského sveta. Dnes si zostrojime malu
ponorku a otestujeme ju. Budeme na to potrebovaf mala uzatvaratelnu nadobku,
ako je obal z kinder vajicka alebo dva vrchnéciky z PET flase, cukor, kamienky
(idedlne piesok alebo drobny $trk &i ryza) a pohdr s vodou.

V prvej faze sa sustredime na vyrobu batysféry, teda malej plavajucej ponorky. Na
zaciatok chceme, aby sa nasa batysféra tesne ponorila pod vodu. Za¢neme teda s
prézdnymi vrchnacikmi, ktoré plavaju na vode a obe polovitky zatneme postupne
plnit trkom/ryzou ako zévazim. Ked sa dostaneme do bodu, kedy sa len tak-tak oba
vrchnaciky drzia na hladine, pridame trochu este par zrnie¢ok alebo kvapiek vody a
obe vie¢ka spojime — napriklad zalepime lepiacou paskou alebo tavnou pistolou.

Ak sme postupovali spravne, nasa batysféra by sa mala pomaly potopit pod hladinu.
Predtym, nez do nasej batysféry prenikne voda a bude nadobro stratena, sa ju
pokusime znovu zachranif. Zatneme preto pridavaf do vody cukor a za opatrného
miesania ho rozpustime. Po rozpusteni uréitého mnozstva cukru mézeme pozorovaf,
Ze nasa ponorka vyplavala.

Kolko cukru si spotreboval/a na to, aby ponorka opét vyplavala? Pre¢o sa to stalo a
ako to suvisi s ponorkami a vodnymi zivoCichmi? Cely proces vyroby a zachrany
zdokumentuj fotkami.

Tip na zaver: So vzniknutym roztokom vody a cukru si mdze$ vyskusat tvorbu
vlastnych krystalov. Potrebujes na to len $pagatik ponoreny do stredu pohara s
cukrovym roztokom a niekolko dni ¢asu.

C2 | Zlato v trezore

Afrika je znama velkym mnozstvom zlata. Zisti, kde sa nachadza najvac¢sia bana na
zlato. Kolko zlata uz z tejto bane vyfazili? Kolko ludi by si potreboval na prenesenie
zlata z jedného miesta druhé za jeden rok, ak by jeden ¢lovek dokéazal na tuto
vzdialenost preniest 200 kg denne? Aky objem by musel mat trezor, do ktorého by
sa toto zlato zmestilo?
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C3 | Tajomstvo Vychodoafrickej priekopovej prepadliny

Miesto, kde sa zdd, akoby sa zastavil Cas a mas pocit, ze nebo nie je naozaj daleko
od zeme. Aj takto sa Casto popisuje 6 400-kilometrova Vychodoafricka priekopova
prepadlina, ktora sa formuje uz 65 miliénov rokov od ¢tias rozdelenia prakontinentu
Gondwana. Jednoducho povedané, dochéadza tu k oddalovaniu Arabskej dosky od
afrického kontinentu. Tato prepadlina je miestom povazovanym za kolisku ¢loveka,
kedze tu boli objavené najstarsie pozostatky ¢loveka. Krajinu tvoria pre Afriku typické
savany. Tlak v podobe spdsania, sucha a poziarov neumoznuje rast rozsiahlych
stromovych porastov.

Vynimku tvori napriklad krater Ngorongoro, ktorému mikroklima pomaha
nadobudnuf zalesneny vzhlad. Vac¢sinu plochy savan véak zaberaju traviny, ktoré sa
dokazu s naro¢nymi podmienkami vyborne vysporiadaf. Typicky obraz suchej
savany moézeme vidief v znamej rezervéacii Serengeti, kde sa odohréva najvacsie
sfahovanie zvierat pred suchom. Toto divadlo prirody nas neprestava fascinovat.
Mozno prave sudrznosf a spolupraca putujucich zvierat inpirovala tamojsich
obyvatelov k prisloviu, ktoré sa traduje v celej Afrike: Ak chce$ isf rychlo, chod sam.

No ak chces isf daleko, chod's niekym.

1. Ur¢ rodové mena tychto obyvatelov Vychodoafrickej prickopovej prepadliny. U
zvierat uved, aku ulohu zohravaju v potravinovom refazci. U rastlin vyhladaj, akym
spodsobom sa brania stresovym podmienkam.
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2. Smutnou kapitolou africkej fauny je rozsiahle pytliactvo a lov zivocisnych
trofeji. Viysvetli, kvoli Comu su nosorozZce a slony také ziadané na ¢iernom trhu, a uved,
preco je doévod dopytu po nich v skuto€nosti z biologického hladiska otazny.

3. Hoci velké zvieratd tvoria dominantu tejto krajiny, medzi najpocetnejSie
Zivocichy savan patria termity vytvarajuce jedny z najimpozantnejsich stavieb
spomedzi zivogisnej riSe. Aku zlu¢eninu znazorfiuje tento vzorec? Akymi spdsobmi
termity zabezpecuju jej stravenie?

1/
CHZOH '

C

us
coon 35
H/SH \| o —
\(I:\c—(': H

* H OH

4. Vsavane mozeme najst zaujimavé priklady mutualizmu. Aké vyhody mézumaf
fieto dve zvierata zo vzajomnej symbiozy?

5. Na akych dalsich kontinentoch sa wvyskytuju savany? Pre kazdy uved
zastupcupotravinovych refazcov, ktoré si objavil v ulohe ¢. 3.
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Kategoria B | Stredné skoly 1. — 2. ro¢nik
Kategoria A | Stredné skoly 3. — 4. ro¢nik

B1 | Cesty HIV su nevyspytatelné

HIV (alebo Human immunodeficiency virus) je retrovirus, ktory spdsobuje
nevyliecitelné ochorenie AIDS. Ide o virus, ktory malo v roku 2017 podla odhadov az
36,9 miliéna ludi, z toho 1,8 miliona deti. Drviva vacsina z nich pochadza z oblasti
subsaharskej Afriky. My sa dnes pozrieme na spdsoby, akymi sa HIV lie¢i. Vo
v§eobecnosti existuje 6 spdsobov, ktorymi sa inhibuje vplyv HIV na ludské bunky.
Tvojou Ulohou je opisaf tychto 6 spdsobov lie¢enia ochorenia a zaradif nasledujuce
lieky humannej mediciny podla mechanizmu uc¢inku do niektorej zo skupin: lopinavir,
efavirenz, doravirin, cobicistat.

B2/A1 | Extrémny tlak

Oceany odjakziva prifahovali pozornosf a zvedavost. Ale napriek tomu, ze mame
vyborne zmapované, o je na povrchu, o tom, ¢o sa nachadza v hibke pod hladinou,
Casto vobec netusime. To je dané predovsetkym naro¢nosfou dostat sa pod vodu a
prezif tam s ponorkou bez implodovania (stlatenia ponorky do seba pod tlakom
okolitej vody).

S hibkou vyrazne narasta tlak. V idealnom pripade by sme rovnako zvysovali tlak
vzduchu vnutri ponorky, avsak takato zmena tlaku by bola uz po par desiatkach
metrov smrtelnd. Tvojou ulohou je vypocitat hydrostaticky tlak na dne najhlbsej
priekopy na svete. Pre zjednodusenie vypoc¢tov mdzes uvazovat hustotu vody

1000 kg.m™3. Ako by sa tento tlak zmenil v pripade morskej vody?

Skus prirovnat tento tlak k hydraulickému lisu a najdi na internete lis s podobnym
tlakom. Na ¢o sa zvoleny lis zvykne pouzivat?

Odhadni alebo vypocitaj, aké hrubé by museli byf steny tlakovej komory v ponorke,
aby ochranili posadku ponorky. Co v pripade, ze by ponorka obsahovala okno z
plexiskla?
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Tato uloha sa méze zdat tfrochu naro¢na a niektoré otazky nemaju presné odpovede.
Pri odhadoch nezabudni uviest vsetky myslienkové postupy, Ciasto¢né vypoclty a
zdroje, ktoré fa k uvedenym vysledkom viedli.

Odporuéané ¢&itanie
Tato kategdria obsahuje Studijné texty, ktoré su sucastou uloh v LaBaK-u. Aj ked'ti
samotny Studijny text ulohu sém o sebe nevyriesi, vyrazne ti dopomoze k jej vyrieseniu.

TaktieZz sa jedna o zaujimavé citanie na sprijemnenie tvojho pobytu vo vlaku i
autobuse.

Clanok k ulohe CAT | Voda a sol

Morska voda alebo slana voda je voda z mora alebo ocednu. V priemere je vo
svetovych oceanoch salinita (slanost) okolo 35 %e.. To znamena, Ze kazdy kilogram
morskej vody obsahuje priblizne 35 gramov rozpustenych soli. Bod tuhnutia morskej
vody klesa a hustota vody stupa so zvysujlucou sa koncentraciou soli.

Hoci drviva vacsina morskej vody ma salinitu medzi 31 g/kg a 38 g/kg. ¢o je 31 — 38
%o, morska voda nie je na celom svete rovnako slana. Ak dojde k zmiesaniu so
sladkou vodou z ustia rieky, v blizkosti topiacich sa ladovcov alebo v oblastiach
velkého mnozstva zrazok (napriklad monzuny), méze byf morska voda podstatne
menej slana. Baltské more ma salinitu iba 4 %o. Najslansim otvorenym morom je
Cervené more, kde vysoké rychlosti vyparovania, nizke zrazky, nizky pritok rieky a
obmedzend cirkulacia vedu k nezvy&ajne slanej vode (salinita 42 %o). Salinita v
izolovanych vodach moze byt este podstatne vyssia — v pripade Mitveho mora ide
asi 0 330 %eo.

Vedecké tedrie o povode morskej soli zacali v roku 1715, ked sir Edmond Halley
vyslovil myslienku, ze soli a iné mineraly z hornin obmyvanych dazdovou vodou sa
riekami dostali az do mora. Voda z mora sa odpari, potom dopadne na pevninu, kde
odplavi dal$iu sol a minerély z pddy. Halleyho tedria pevninského zvetravania hornin
je spravna iba Ciasto¢ne, pretoZze na obsahu soli v mori sa podielali a podielaju aj
sopecné procesy a iné vplyvy.

v moriach tolko nie je. Do ocednov su prindsané relativne velké mnozstva vapnika a
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kremika, ale v morskej vode je ich napriek tomu malo. Vapnik totiz vychytavaju rézne
vodné zivogichy (koraly, ulitniky, lasturniky a iné) a zabudovavaju ho do svojich
schranok alebo kostier. Taktiez sa ukladd na morské dno vo forme sedimentu.
Kremik zase pouzivaju mikroskopické riasy rozsievky na stavbu schranok.

Existuje vsak este niekolko nedoriesenych otazok. Nie je napriklad jasné, pre¢o sa
rézne soli vyskytuju v moriach vade na svete v prakticky rovnakych pomeroch, hoci
sa salinita lisi.
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LaBaK
Zadania uloh - 4. kolo

Australia a Antarktida
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Kategoria F | Materské skoly

F1| Australia

Ahojte kamarati! Vitajte v poslednom kole nasej sufaze, sme velmi radi, ze ste doteraz
vyriesili velké mnozstvo uloh a riesite aj nase posledné kolo.

Témou 4. kola su kontinenty Austrdlia, Antarktida. Australia je kontinent, kfory sa
nachadza na juznej pologuli, je fo teda na opacnej strane, ako je nasa krajina.
Prirodne podmienky su tam iné ako u nas, a vlastne vela toho je tam inak ako u nas.
V Australii ziju tiez zaujimavé druhy Zivocichov. Poculi ste niekedy o vackovcoch?
Alebo ste uz nejakého videli? Vyhladajte siich v knihach alebo na internete, mozete
si pozriet aj film Skippi, stepnd kengura. NapiSte a nakreslite nam, ¢o ste o
vackovcoch zistili. Austréliu obmyva ocean a moria, preto sa tam ¢asto robia preteky
lodi. My dnes na pretekanie vyuzijeme povrchové napétie.

Pomécky: Tacka, alebo plech na pecenie, voda, saponat, vykres, noznice, ceruzka.
Ceruzkou si na vykres nakreslime malu lodku a vystrihneme tak, aby mala v zadnej
Casti zastrih dlhy cca 3 cm a Siroky cca 3 — 5 mm. Na tacku, alebo plech na pecenie
kolacov nalejeme vodu, na okraj hladiny opatrne polozime lodku a do vystrihnutého
otvoru kvapneme saponat. Pozorujeme, ako sa lodka rozhybala a opiste nam vase
pozorovania. Mézete si taktiez zorganizovaf preteky lodiek. Uz sa nam konecne
frochu ofepluje, ale este sa na chvilu vrafme k tej zime. Druhym spominanym
kontinentom je Antarktida. Je to velmi studeny kontinent. Po¢as extrémne mrazivych
dni teploty klesaju az na -70°C a v Lete je maximalna teplota 5°C. Vraj sa pobyt na
Antarktide da prirovnat k navsteve cudzej planéty. Prezrite si zopar fotografii z tohto
kontinentu. V niektorych krajinach na Zemi su také horucavy, ze by sa im tam zislo
trochu ladu z tejto ,ladovej krajiny®. Pokusime sa pohnut ladom bez toho, aby sme
sa ho museli dotknuf.

Pomaécky : Kuchynsku sol (chlorid sodny), kocky ladu a prirodny $pagéat, pripadne
pevnu nif.

Nif namocte do vody a polozte ju na kocku fadu. Pozdiz nite nasypte na lad trochu
kuchynskej soli a priblizne 45 sekund pockajte. Nitku zdvihnite a skuste kocku
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ladu presunuf. Pozorujte, ¢o sa bude diat a diskutujte o vysledku pozorovania. Pokus
moézete zopakovaf, dokial sa vam neminu véetky kocky ladu. Pomoct si mézete aj
videom na https://labak.net/u/rl/170 Zasnezené a zladovatené cesty su nebezpetné,
pretoze su velmi §myklavé. Po posypani solou sa lad na ceste zmeni na vodu a opéaf
mozno bezpecnejsie jazdit. Avsak keby sme sa pokusili solou posypat cesty napr. na
Sibiri, kde teplota v zime dosahuje hodnoty az -60 °C, sol nemdze dostato¢ne znizit
teplotu tuhnutia vody, (lebo posypanie solou staci len do teploty asi -20°C) teda lad
sa v tomto pripade netopi. Ale na zemi mame aj krajiny s primeranymi teplotami,
ktoré su vzdy plusové. A nepotrebuju ani posypat cesty solou. Takouto krajinou je
napriklad Austrélia, teploty su tu okolo 20°C. Vedeli ste Ze najteplejsi mesiac v
Australii je Januar?

Tesime sa na vase rieSenia, fotografie, ktoré nam prosim poslite v jednom subore
ozna¢enom nazvom timu. Dakujeme za krasne napady a rieSenia a dovidenia v
buducom $kolskom roku.

Kategoria E | Zakladné skoly 1. — 4. roénik
E1 [ Poziar

Urcite ste v poslednych mesiacoch zaregistrovali, ze v Australii bolo niekolko
mesiacov mnozstvo poziarov na velkej ploche. Napiste nam, aké su hlavné dévody
vzniku poziarov a prec¢o sa hasi¢om nedarilo uhasif tieto poziare niekolko mesiacov.

Niekedy hasi¢i musia riesif nielen to, ako poziar uhasif, ale aj to, kde sa vobec
nachadza. Hasi¢ spozoroval z okna poziarnej zbrojnice kidoly dymu valiace sa spoza
hory. Nevedel viak presne, kde hori, lebo za horou su tri obce: Pravdice (ktorych
obyvatelia hovoria vzdy pravdu), Klamare (ktorych obyvatelia vzdy klamu) a Striedava
Lehota (ktorej obyvatelia hovoria striedavo: prvu vetu pravdivo, druhd klamu, tretiu
pravdivo atd.). NezZ sa hasi¢ spamétal, uz aj drn¢i telefon: ,Pridte rychlo, hori u nas!*
LKde?" pyta sa hasi¢. .,V Striedavej Lehote!” odpoveda vzruseny hlas. Do ktorej z
froch obci maju hasi¢i vyrazit? Hasenie poziaru je velmi naro¢na a nebezpecna
praca. Aby hasi¢i ochranili svoje zdravie, zvyknu pouzivat ochranné obleky z
materidlu ktory dobre izoluje telo hasi¢a od okolitého prostredia. V poslednej Casti
skusime pohladat vhodny materiél, ktory by hasi¢i mohli pri haseni vyuzif. Budeme
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na to potrebovaf niekolko priblizne rovnakych kociek ladu. Nasledne skuste skuste
doma pohladaf kusky réznych materialov, ako napriklad kov, guma, drevo, plasty...
Nasledne umiestnite na kazdy z nich kocku ladu a pozorujte. Na ktorom materiali sa
kocka rozpustila najrychlejsie a najpomalsie? Ktory z materidlov je po rozpusteni
najchladnej$i na dotyk? Ktory z otestovanych materidlov by ste pouzili na vas
protipoziarny oblek a pre¢o? Na zéver zavitame do chladnejsej oblasti. V fomto kole
sa venujeme aj Antarktide. Té je zndma svojim velkym pevninskym ladovcom, z
ktorého sa raz za ¢as uvolfiuju aj velké ladové kryhy. Urobime si pokus, ze ¢o by sa
stalo s hladinou mora keby sa roztopila velka ladova kryha. Potrebujeme nan: Pohar,
teplu vodu a kocky ladu. Postup: 1. Pohar naplnte teplou vodou az po okraj. 2. Par
kociek ladu opatrne ponorte do pohara s vodou. 3. Zistite, ¢i voda pretecie z pohara,
ked sa lad roztopi. Nakolko lad ma mensiu hustotu ako voda, lad na vode plava,
obrovské ladovce sa vznasaju na hladine mori a oceanov Pokuste sa vysvetlif preco
je vysledok pokusu taky ako je.

Kategoria D | Zakladné skoly 5. — 7. rocnik
Kategodria C | Zakladné Skoly 8. — 9. rocnik

D1 | Rastliny a Zivoéichy Australie

Nasledujuca uloha vyzaduije stiahnutie pracovného listu vo formate pdf, ktory najdes
na stranke LaBaK.net pod Ulohou alebo na odkaze http://labak.net/u/ rl/175. Jeho
vyplnenie by ti nemalo zabraf viac nez jednu hodinu. Pdf dokument obsahuje
interaktivne prvky, ktoré podporuje vacsina modernych pdf zobrazovacov, ako
napriklad Adobe Reader alebo Foxit Reader. Nepouzivaj Google Chrome na
vyplianie pracovnych listov, pretoze nedokaze ukladaf zmeny!

D2 | Australske vtaky

Nasledujuca uloha vyzaduje stiahnutie pracovného listu vo formate pdf, ktory najdes
na stranke LaBaK.net pod ulohou alebo na odkaze http://labak.net/u/ rl/176. Jeho
vyplnenie by ti nemalo zabratf viac nez jednu hodinu. Pdf dokument obsahuje
interaktivne prvky, ktoré podporuje vacsina modernych pdf zobrazovacov, ako
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napriklad Adobe Reader alebo Foxit Reader. Nepouzivaj Google Chrome na
vypliianie pracovnych listov, pretoze nedokaze ukladaf zmeny!

D3 | Australski zbojnici

Traja australski zbojnici mali vo svojich vrecuskach niekolko austrélskych doléarov.
Spolu ich mali menej ako sto. V noci sa zobudil prvy zbojnik a zobral kazdému zo
spiacich zbojnikov po 10 australskych dolarov. Potom sa zobudil druhy a zobral
kazdému zo spiacich zbojnikov po $tyri australske dolare. Potom sa zobudil treti
zbojnik a zobral kazdému zo spiacich po osem australskych dolarov. Rano zbojnici
zistili, ze maju vo vrecuskach rovnaky pocet australskych dolarov. Kolko australskych
dolarov mali pévodne vo vrecuskach?

D4/C1 | Baktérie

1. V roku 2005 ziskali Nobelovu cenu za fyziologiu alebo medicinu dvaja
australskivedci. Ktori to boli? Za ¢o tuto Nobelovu cenu ziskali?

2. Aké ochorenie spbsobuje Helicobacter pylori?

3. Vysvetli termin mikrobiom. Aké baktérie tvoria ludsky mikrobiom? Uvedkmene
a druhy.

4.  Je mozné, aby nam mikrobiom uskodil? Ak ano, aké ochorenia dokaze
spdsobit?

5. Vysvetli termin symbidza. Aky typ symbidzy tvori mikrobiom a ludské telo?

6. Pozrisi video na sfranke
https://www.youtube.com/watch?v=VzPDO09gTN4 (mdZes si v hom nastavif Ceske
fitulky) a ziskaj odpoved nasledujuce otazky:

a. Nachéadzaju sa baktérie v maternici?

b. Na aké ochorenia su nachylnejsie deti narodené cisarskym rezom?
c. Kolko baktérii tvori ludsky mikrobiom?

d. Aké spravanie dokaze mikrobiom ovplyvnit?

e. Akym sposobom ovplyviuje mikrobiom obezitu?
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C2 | Krmoviny

Jednym z délezitych odvetvi australskeho hospodarstva je aj chov hovadzieho
dobytka. Vieme, ze dojnica priemerne denne spotrebuje 10 kg susiny, 0,9 kg
dusikatych latok a 5,2 kg skrobovin. Lucerna obsahuje 85 % susiny, 10 % dusikatych
latok a 30 % skrobu. Kukurica obsahuje 20 % susiny, 1 % dusikatych latok a 10 %
gkrobu (sucet jednotlivych zloziek nie je presne 100 %, pretoze napr. skrob je aj v
susine, resp. uvedené krmoviny obsahuju aj iné latky). Ur¢te, aké ma maf zlozenie
kimna davka, aby bola ¢o najlacnejsia, ak cena za jeden kilogram lucerny je 40
centov a cena za jeden kilogram kukurice 10 centov.

C3T | Hlboky podzemny vrt

V prilozenom $tudijnom texte k tejto Ulohe sme si ukazali, ako prebieha vyskum
ladového jadra na Antarktide. V tejto uUlohe sa pokusime zopakovat podobny vrt na
plavajucom ladovci. Ak si pozorne ¢Cital/a, urgite ti neuniklo, Zze pre ziskanie
detailnych historickych dat je potrebné ziskaf vzorky z velkej hibky.

Napriklad vrt na ruskej vyskumnej stanici Vostok v roku 2012 dosiahol hibky 3310
metrov s datami az 414 tisic rokov do minulosti. Zastavilo ich az podzemné jazero,
ked ziskané data prestali davat zmysluplné hodnoty.
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Fotografia z roku okolo 1990 s medzinarodnym timom a ¢erstvo vyvitanymi ladovymi
valcami na vyskumnej stanici Vostok.

V tejto utlohe sa pokusime zopakovaf podobny vrt s priemerom 12 centimetrov na
plavajucej ladovej kryhe do hibky 500 metrov. Tvojou tlohou je identifikovaf do akej
minimalnej vysky bude tato ladova kryha siahaf nad vodou, aby bolo mozné tento
vrt vykonat a mali sme istotu, ze dosiahneme potrebnej hibky vrtu? Predpokladaj, ze
ladova kryha ma tvar kuzela s priemerom podstavy 1 kilometer a vftat planujeme
presne uprostred, podobne ako je uvedené na obrazku.

C4 | Cesta naprie¢ Antarktidou

Predstavte si, ze by Antarktida mala tvar dokonalého kruhu. Ako spravni badatelia
sme sa rozhodli, ze prejdeme z jednej strany na druhd minajuc juzny pol. Nevieme
vsak ist presne po priemere kruhu, musime sa prispésobovat terénu. Svoju cestu si
vyberame takto: vezmeme priemer kruhu a rozdelime ho na n rovnakych ¢asti. Nad
kazdou z tychto Casti budeme zostrojime polkruznicu tak, aby sme vytvorili krivku
ako na obrazku (na obrazku je nacrt réznych ciest). Zisti, na kolko takychto ¢asti
musime rozdelit priemer kruznice, aby vysledna krivka mala ¢o najmensiu dizku.
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Kategoria B | Stredné skoly 1. — 2. rocnik
Kategoria A | Stredné Skoly 3. — 4. rocnik

B1 | Vtacie vajce

Vtak emu hnedy, pribuzny pstrosa, je jeden z najvyznamnejsich zvieracich symbolov
Australie. Dokonca su spolo¢ne s kengurou ¢ervenou nosi¢mi §titu australskeho
tatneho znaku. Casto sa uvadza, ze tomu vdaéia aj za to, ze nedokazu cuvat, o ma
znacit napredovanie krajiny. V skuto¢nosti to dokazu, hoci to robia len zriedka. V
Tasmanii uz emu vyhynul, ale na austrélskej pevnine mu prospieva pestovanie
obilnin. V niektorych oblastiach ho farmari povazuju za $kodcu. Emu dorasta do
vysky 150 — 180 cm a do dizky asi 180 cm. Jeho vajcia vazia okolo 600 gramov a
ich skrupina je tmavozelena. Vajcia zahrieva samec s velkou starostlivostou. Pocas
obdobia inkubécie obmedzi prijem potravy a tekutin na minimum. V tejto Ulohe bude
predmetom nasho zaujmu vtacie vajce, a hoci by sme kazdému dopriali vajce emu,
z nielen logistickych dévodov upriamime pozornosf hlave na vajce u nas beznejsie,
teda slepacie.

1. Nakresli anatomicky prierez vta¢im vajcom. V nakresu zachyf aspon nasledujuce
struktury: Skrupina, vonkajsia a vnutorna papierova blana, vzduchova komorka,
bielok, zftok, zitkova membrana, zarodoény disk, putko. Oznag ich $ipkou a popisom.
2. Vysvetli, kedy a ako vznika vzduchova komorka. Aka je jej funkcia?

3. Na fotografii modzes vidief slepacie vajce. Aneta, amatérska farmarka, na
prvypohlad a s istotou urcila, ze pochadza z lavého vajec¢nika sliepky. Podla ¢oho
zistila, z ktorého vajecnika bolo vajce ovulovang?
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4.  ,Najvdcsia Zivocisna bunka, ktori méZzeme u stcasne Zijucich organizmov néjst,
je vajce pstrosa.” Toto je tvrdenie, ktoré najdes vo viacerych populariza¢nych textoch,
je ale zavadzajuce. Pre¢o? Uved tvrdenie na pravd mieru.

5. Na zaver si urobime maly pokus. Bude$ potrebovaf jedno (slepacie) vajce a
ocot(5 az 8-percentny roztok kyseliny octovej). Do nadobky (téglik od jogurtu) poloz
jedno slepacie vajce a zalej ho octom tak, aby bolo ponorené. Pozoruj a z pokusu
urob video alebo fotodokumentaciu. Co su unikajuce bubliny plynu? Vajce nechaj
ponorené este 14 az 24 hodin, potom vajce stlacaj. Co pozorujes? Ako sa vajec
spréva?

a) Popis chemickymi reakciami deje, ktoré prebiehali po zaliati vajicka octom.

b) Aky fyzikélny dej je zodpovedny za spravanie vajicka?

B2 | Odpovedanie

V triede je 30 ziakov, kazdému je priradené poradové cCislo podla abecedného
zoznamu. Ucitel vyvolava ziakov podla tohto pravidla: s¢ita poradové ¢isla dvoch
naposledy vyvolanych Ziakov, a ak je sucet vacsi ako 30, odcita 30 od tohto suctu.
Vysledok je poradové Ccislo Ziaka, ktory je vyvolany. Dokazte, ze nemoédzu byt
bezprostredne za sebou vyvolany Ziaci Horray, Sorray, Morray v tomto poradi.

B3 | Australsky chemicky sused

Velka koralova bariéra sa nachadza vychodne od Austrélie. Je to najvacsia sustava
koralovych ostrovéekov na Zemi. Z ¢oho sa ale také koralové utesy skladaju?
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Koralovy utes je tvoreny koldniami polypov, ktoré pokope drzia uhli¢itanom
vapenatym, ktorym sa v nasej ulohe budeme zaoberat.

Velka koralova bariéra, zdroj dobrodruh.sk

Stru¢ne opi$ zlozenie koralov a zisti, ktory predator je zodpovedny za najvacsie
ubytky Velkej koralovej bariéry v poslednom cCase.

Uhli¢itan vapenaty sa v koraloch nachadza aj vo forme ................... , ktory krystalizuje
v rombickej sustave, na rozdiel od ................., ktory krystalizuje v tfrigonélnej sustave.
Dopln reakénu schému:

H,SO
CaCO; —=——»A+B+C

Vychadzame z 24,0 g uhli¢itanu vapenatého. Kolko ml 15 % kyseliny sirovej
potrebujes na uUplné zreagovanie uhli¢itanu podla schémy vyssie? Vychéadzaj z
predpokladu, ze riedi§ 98 % kyselinu sirovd. Jednym z produktov je vo vode
nerozpustna latka. Jej sucin rozpustnosti v bezvodej forme je 4,93-1075. Vypocitaj
koncentraciu vapenatych idnov v roztoku, ktory vznikol po zaliati uhli¢itanu kyselinou
sirovou.

B4/A1 | Pri akej teplote mrzne slana voda?

Z bezného zivota ale i z fyziky vieme, Ze &ista voda tuhne pri O °C (pri tlaku 101 325
Pa). Taktiez vieme, ze roztoky latok (napriklad soli, kyselin &i zasad) tuhnu pri teplote
nizgej ako O °C (pri rovnakom tlaku 101 325 Pa). Preto napriklad v zime solime
chodniky, pretoze slana voda mrzne pri nizSej teplote ako ,normalna® voda.
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Rozpustenim latky, ktora v rozpusfadle (napr. vode) disociuje na Castice, vznika
roztok, ktory tuhne pri teplote niz$ej nez ¢isté rozpustadlo. Znizenie teploty tuhnutia
roztoku nezavisi od typu rozpustenych Castic, ale iba od ich poctu. Preto vieme tuto
metédu  pouzif pri urCovani molérnej hmotnosti danej rozpustenej latky
kryoskopickou metodou. Tato metdda je zaloZzena na merani teploty tuhnutia roztoku
meranej latky, pricom pozname presnu hmotnost rozpustenej latky a jej latkové
mnozstvo ziskame z teploty tuhnutia daného roztoku podla vzfahu (1):

Haiste rozpustadio — ttroziok = KK-b, M

kde st rozpustadio j€ teplota, pri ktorej tuhne &isté rozpusfadlo pri normalnom tlaku (1.
j. 101 325 Pa), ttouok je experimentalne namerana hodnota teploty tuhnutia daného
roztoku pri normalnom tlaku, KK je kryoskopicka konstanta daného rozpusfadla, b je
molalita danej rozpustnej latky v roztoku.

Molalitu roztoku vypocitame ako podiel latkoveho mnozstva rozpustenej latky (v
jednotkach mol) k hmotnosti rozpusfadla (v kilogramoch). Vyhodou je, Ze molalita
nezavisi od teploty na rozdiel od koncentracie. Molalitu roztoku teda vypocitame
podla vzfahu (2):

b= Nrozpustena latka/ Mrozpustadio (2)

Metdda kryoskopie sa dé aplikovaf len pre velmi zriedené roztoky, teda tie, kde je
koncentracia rozpustenej latky blizka nule.

Ur¢ kryoskopicku konstantu Cistej vody pomocou experimentalnych dat zavislosti
teploty 10 % roztoku kuchynskej soli (roztok chloridu sodného vo vode z vodovodu)
od ¢asu v mrazni¢ke. Priprav si roztok 90 ml destilovanej vody a 10 g kuchynskej
soli, schlad ho na teplotu 23 °C a vloz ho do mraznitky. Pozorovanim zisti, po kolkych
minutach zamrzol. Z tabulky nizsie od¢itaj teplotu a odtial vypocitaj kryoskopicku
konstantu vody. Nezabudni na diskusiu, pre¢o sa experimentalne namerana
konstanta lisi od tabulkovej hodnoty. Ziskané udaje spracuj vo forme grafu v
tabulkovom kalkulatore a na odhad pouzi polynomicku funkciu a zamysli sa nad
spolahlivosfou.
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Cas (min) | Teplota (°C)
0 233
5 192
10 158
15 13
20 10.3
25 7.6
30 53
33 41
36 3
39 2.1
42 1.1
45 0.3
48 04
51 14
54 -18
57 -25
60 -3.1
63 -3.7
66 42
69 —4 8
72 -54
75 57
78 6.1
81 6.6
84 6.9
87 75
90 6.8
93 71
96 75
99 7.8
102 -8.1
105 -84
108 -8.7
11 -89
114 -91

A2 | Metabolizmus na vyprave

Antarktida drzi celosvetovo niekolko naj-: okrem najchladnejsieho miesta na Zemi je

aj najsuchsim miestom, ¢o sa mnohi zac¢inajuci geografi snazili prisudit pieskovym

pustam. Ur¢ toto najchladnejsie miesto.

Predstav si, Ze si sa vybral na vypravu na Juzny pél. Pre tvoj organizmus predstavuje

obrovsku zataz vyrovnaf sa s extrémnou zimou. Zamysli sa nad tym, aku stravu by si

si na vypravu zvolil, ak by si nechcel schudnuf ani gram. Predpokladaj, Zze energiu

bude tvoj organizmus ziskavat vylu¢ne z tukov B-oxidaciou, Krebsovym cyklom a
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dychacim refazcom. p-oxidacia je zlozity katabolicky proces prebiehajuci v
mitochondriach buniek ludského organizmu, do ktorého vstupuju mastné kyseliny a
kone¢nym produktom su redukované koenzymy FADH>a NADH*H", ktoré pokracuju
do dychacieho refazca a acetylkoenzym A pokrac¢ujuci do Krebsovho cyklu (znamy
fiez ako citratovy cyklus). Finalnym produktom tychto troch dejov je zisk energie v
podobe tvorby molekul ATP. Z jednej molekuly nasytenej mastnej kyseliny s po¢tom
uhlikov 2n ziskame (n — 1) * 14+10 — 2 ATP.

Vyhladaj energiu, ktoru ziskame hydrolyzou jednej molekuly ATP (rataj iba s reakciou
ATP + HO === ADP + Pi).

Vypocitaj celkové mnozstvo energie potrebné re tvoj organizmus na takejto vyprave.
Predpokladaj, ze mastné kyseliny ziskava$ hydrolyzou molekuly triacylglycerolu,
ktoré je zobrazena na obrézku. Energeticky zisk metabolizmom glycerolu mozes
zanedbaf.

Triacylglycerol

A3 | Klatrat metanu

Klatraty metéanu boli objavené v Rusku v 60. rokoch minulého storocia.
Krystalografickou analyzou sa zistilo, Ze metan je pomerne pevne drzany v klietke z
molekul vody.

1. Vysvetli, aké najvyznamnejsie interakcie pdsobia medzi molekulami vody a
medzi molekulami vody a metanu.
Pri vrtoch v Antarktide (vid. $tudijny text k C4T) boli najdené vo velkej hibke vzorky
klatratu metanu. Vdaka tomu, ze metan obsahuje uhlik, je mozné pouzit C14
datovanie. lzotop M“C je radioaktivny s poléasom rozpadu cca 5730 rokov.
Rozpadava sa kinetikou prvého poriadku, teda mézeme povedaf, ze za kazdé
uplynutie polCasu sa jeho koncentracia znizi na polovicu. Kedze jeho koncentracia v
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atmosfére je relativne konstantna, je vhodny na stanovenie veku vzorky, kedy
prestala absorbovaf uhlik.

2. Predpokladajme, Ze vo vzorke ladu sa nasla koncentracia “C 23,42 % oprofi
teraj$ej. Odhadni vek ladu.
Podobne ako klatrat metanu existuje aj klatrat argonu, ktory méze vznikat od tlaku
0,825 MPa a teplote 197,6 K. Vypoctitaj, v akej hibke je mozna jeho existencia, ak
predpokladame konstantna hustotu ladu pri véetkych tlakoch a to 0,92 g/cm?,

A4 | Prienik

Dany je rovnostranny trojuholnik ABC, so stranou dlhou 12 cm. Nech D je stred
strany BC. Vypocitaj obsah prienika $tvorca ADKL, ktory neobsahuje bod C a
trojuholnika ABC.

Odporuéané ¢itanie

Tato kategdria obsahuje studijné texty, ktoré su sucastou uloh v LaBaK-u. Aj ked'ti
samotny Studijny text ulohu sém o sebe nevyriesi, vyrazne ti dopomoze k jej vyrieseniu.
Taktiez sa jedna o zaujimavé cCitanie na sprijemnenie tvojho pobytu vo vlaku i
autobuse.

Clanok k ulohe C3T | Vyskumy na Antarktide so svetovym
dopadom

Na prvy pohlad je Antarktida drobny kontinent, na ktorom pocas roka zije menej ludi,
nez vo vacsine slovenskych miest. Nesidli tu ziadny §tat, i ked niektoré staty vlastnia
drobné teritoria z minulosti. Ziadne hraniéné priechody, iba hory, sneh a priemerné
ro¢né teploty medzi -10°C na pobrezi, az do -60°C na vrcholoch hér.

Na zéklade sucasnych zmluv je Antarktida chranené Uzemie bez akejkolvek
vojenskej, obchodnej, ¢i fazobnej aktivity. Takto sa z najchladnejsieho, najsuchsieho
a najviac vyvyseného kontinentu stalo vyborné miesto pre desiatky vyskumnych
expedicii a taborov z celého sveta. V tomto ¢lanku si predstavime niekolko kluc¢ovych
vyskumov, ktoré na tomto kontinente prebiehali a aky bol ich dopad na zvy$ok Zivota
na Zemi.
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Vyskum ladového jadra

Podobne ako u teba doma v chladni¢ke, aj v Antarktide ¢asom vznikaju Cerstvé
vrstvy ladu. Deje sa to najma kvoli snezeniu. Cerstvy sneh pada, a tla&i na stary sneh
pod nim. Toto sa deje uz niekolko stoviek tisic rokov a tak ladovec na pevnine
dosahuje hrubku aj niekolko kilometrov.

Ak chceme na Slovensku spoznaf predkov, ktori zili na naSom Uzemi, zavoldme
archeoldéga. Ten opatrne preskiima vrstvy usadenych hornin a hliny pre uréenie veku
a pédvodu objektov. Podobné zaujimavosti vieme objavif aj z ladu. Na zaciatku je sneh
lahky a obsahuje vela vzduchu i prach. Postupne ako na neho tlacia nové vrstvy
snehu, ¢asf vzduchu unikne a ¢ast uviazne vo forme bubliniek v lade.

Napriklad v pripade sope¢nej erupcie sa do vzduchu uvolni velké mnozstvo
prachovych ciastociek ktoré sa nasledne usadzaju na zem. Ak by sme ich objavit,
musime nahliadnut pod povrch. Pre tieto ucely pouzivame dlhé valcové vrtaky,
ktorymi vyvitame valec s priemerom od 6 do 13 centimetrov. Nahliadnuf od procesu
vitania méze$ napriklad v tomto videu https://labak.net/u/rl/169.

S D e —

Ladovy valec z Antarktidy. Zdroj: climate.nasa.gov a National Science Foundation (NSF)
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Na prilozenej fotografii je mozné vidiet ladovy valec ziskany vitanim v Antarkfide.
Cierny pruh na valci pochadza z vybuchu sopky pred 21 tisic rokmi. Okrem prachu
v lade vieme podrobne skimaf aj uz spominany zachyteny vzduch. V bublinkach
vzduchu uvéznenych v lade sa nam napriklad podarilo zmerat koncentracie zloziek
vzduchu niekolko tisic az milionov rokov dozadu. Jediné, ¢o treba urobit, je zavrtat
sa trochu hlbsie pod povrch a spozname kus histérie. Nizsie uvedeny graf zobrazuje
koncentracie oxidu uhli¢itého z viac nez 800 tisic rokov z minulosti az do roku 2005.

Historicky obsah CO2 v atmosfére na zaklade dat z ladu a neskorsich merani
450
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Rokov od roku 2017

Trends in Atmospheric Carbon Dioxide, Global. Ed Dlugokencky and Pieter Tans, NOAA/ESRL (www.esrl.noaa.gov/gmd/ccgg/trends/)
Dome C (Monnin et al. 2001) measured at University of Bern

Vostok (Petit et al. 1999; Pepin et al. 2001; Raynaud et al. 2005) measured at LGGE in Grenoble

Dome C (Siegenthaler et al. 2005) measured at LGGE in Grenoble

Dome C (Siegenthaler et al. 2005) measured at University of Bern Dome C (Luethi et al. (sub)) measured at University of Bern

Vyssie uvedeny graf je zlozeny z dat z viacerych vrtov a poslednych 160 rokov su
priame merania obsahu oxidu uhli¢itého zo vzduchu pre porovnanie. Celkovo tak
zachytava data z pred 800 ftisic rokov v minulosti az do su¢asnosti {roku 2017). Takto
zozbierané data su dnes klucovym doékazom pri monitorovani globélneho
oteplovania, ale aj zivota na Zemi.

Vyskum Zivocisstva
Podobne ako aj v Australii, v obdobi od Oktobra do Marca je v Antarktide leto.
Vyznacuje sa prichodom vtakov, ktoré prichadzaju na pevninu zahniezdif a priviest

na svet potomkov. Toto obdobie zaroven priléka viac vyskumnikov, ktori by mali
zaujem ftieto zivocichy studovaf.
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Pravdepodobnej najznamejsim prikladom su kolonie tu¢niakov. Poc¢as roka sa
vacsinou zdrziavaju v teplejsich vodach a v lete sa vracaju spaf na pevninu. Okrem
iného tento navrat je délezity pre obnovu svojho vodotesného peria a taktiez ponuka
vyskumnikom jedine¢nu moznost tu¢niakov pozorovat, identifikovaf hniezdiska a
pocitat ich. Manuélna praca sa pouziva spolu s modernymi technolégiami a tak si
vyskumnici pomahaju aj satelitnymi snimkami.

Okrem vyskumov jednotlivcov su zaujimavym objektom vyskumu aj vyskumy v ramci
kolonie a spravania ako skupiny.

Iné...

Za zmienku urcite stoji aj vyskum atmosféry. Ten sa sklada jednak z pozemnych
merani pomocou S$pecialnej techniky na meranie spektra, magnetického pola,
rusenia a tiez kamier a radaru. Druhou zlozkou su meteorologické balony a
prieskumné rakety, ktoré dokazu plynulo zbieraf data v roznych urovniach atmosféry.
Do tejto kategorie patri aj vyskum ozénovej diery nad Antarktidou.

Svoje miesto na Antarktide ma aj geologicky vyskum hornin, ktory zohrava délezitu
ulohu aby sme porozumeli pohybom kontinentov v minulosti. Niektoré spodné vrstvy
premenenych a vyvretych hornin mézu byt staré az 3 miliardy rokov. Vyznamnu
ulohu vo formovani krajiny tu zohrala aj sope¢na ¢innost.
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Uvedené priklady su len $picka velkého mnozstva vyskumov, ktoré prebiehaju na
Antarktide v priblizne 40 trvalych vyskumnych staniciach a desiatkach dal$ich
sezénnych stanic.

Autor: Juraj Vasek
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Spravne riesenia
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LaBaK
Riesenia uloh - 1. kolo

Severna a Juzna Amerika
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Riesenie: F1 | Plavba daleko a este dalej

Riesitelka: Tatiana Kostelnikova a tim z Materskej skoly Dravce

Do tejto, pre nas zaujimavej sufaze sme sa zapojili po prvy krat. Kedze patrime do
kategorie F / Materské skoly, plnenie uloh sme ponali formou hry.

Pred samotnym plnenim zadanych uloh prebiehala dostato¢na motivacia. Defom
bolo primerane ich veku vysvetlené: Kto je Kristof Kolumbus ? Kedy Zil? Na ¢om sa
plavil? Co objavil? Co su to svetové strany? Naslednymi ukazkami obrazkov si deti
vséimali obdobie v minulosti. Manipulaciou s glébusom sa oznamovali, kde je sever
a juh. Kedze prvé kolo sa nieslo v téme objavitelia, moreplavci, tak aj my sme sa
dostatoéne pripravili roznymi rekvizitami. Nimi sme sa do tohto obdobia virtualne
preniesli.

V prvy deri sme si spoloéne postavili plachetnicu z réznych kociek, krabic,
drevenych ty¢i, plachiet.... . Deti boli zaangazované do pripravy plachetnice a
namornickeho oble¢enia. Plachetnica bola dostato¢ne velka, aby sa deti v priebehu
celého projektu mohli v nej hrat.

Nasa plachetnica:

=
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Druhy deri sme si vysvetlili pojem - Co st to svetové strany?

Kedze tento pojem je pre deti fazdie pochopitelny, tak sme to pre
vysvetlenie a pochopenie ponali hravou formou. Cez hru deti pochopili, Zze na
vychode sinko vstava, na zapade zapada, na severe je zima, lad. Ziju tam ladové
medvede, tu¢niaky... Na juhu je velmi teplo a Ziju tam zvierata, ktorym sinko nevadi.
Deti menovali a zatriedovali zvierata. Pouzili sme aj kreslenu detskd mapu sveta,
ktoré bola pre nich vhodnou poméckou.
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Treti den sa zacal rieSenim prvej ulohy: Tvorba
kompasu

Deti uz mali predstavu, ¢o su svetové strany, na ¢o
nam sluzia, v ¢om nam pomahaju. Motivacia
prebiehala samotnym Kristofom Kolumbusom. Pani
ucitelka sa obliekla do kostymu a predstavovala K.
Kolumbusa. Rozpovedala defom pribeh, kde sa
plavil a ako objavil neznamu krajinu, ktoru nazval Amerikou. Aby nezabludil a $fastne
sa vratil domov musel sa orientovat podla svetovych stran. Ucitelka defom ukazala
pomocku kompas. Vysvetlila naco sluzi. Deti si spolu s ucitelkou kompas zostrojili.
Na stole mali pripravené pomocky: plastovu tacku, korkovu zatku, ihlu, magnet,
vytvarné pomécky. Najprv im vysvetlila potup. V jednotlivych krokoch si ho zostrojili.

¢itame postup vyroby priprava pomocok rozdelujeme na ¢asti pl.
tacku
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..8V. strany na plast. tanieri ... Vyznacovanie sv. stran na korkovu zatku
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nalievame vodu do tacky
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.... hotovo, méme kompas ... mézeme sa vydat na cestu

Hladanie severu vonku v teréne: Nasim vyrobenym kompasom sme si vyskusali
orientaciu podla svetovych stran priamo vonku v zahrade. Zopakovali sme si, ¢o
nam bude ukazovaf sever na nasom kompase. Preopakovali sme si postup vyroby

g™
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kompasu, ¢o sme k tomu potrebovali. Defom sa poznatky ¢oraz viac prehlbovali a
upevniovali.

Nalievame vodu, ota&ame plast. Tanierom do smeru ihly. Hladame sever. Cakame.
Nasli sme ho!

Stvrty deri sme robili pokus — Co sa stane ked....?

Moreplavci na ¢ele s Kristofom Kolumbusom sa doplavili do Ameriky, kde ich
privitali povodni obyvatelia Indiani solou a kukuricou. Dvojica deti sa preobliekla za
indidnov a privitala nasich moreplavcov. Darovala im dary. Kedze moreplavci
netusili, ¢o maju s tymi darmi robif, tak véetko nasypali do jednej flase.

Na stole mali deti pripravené pomécky: hrnéek, kukuricu, sol, kuchynské naradie a
kresleny postup. Tohto postupu sa pridrziavali a zaroven zapisovali jednotlivé kroky.
Postupne po krokoch naberali kukuricu, ktord nasypali do flage, pridali sol. Po
uzatvoreni zatriasli a pozorovali zmeny. Cast kukurice sa zmiesala so solou. Zbytok
ostal v jednej vrstve na povrchu.
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Zapisujeme postup, sypeme do flase kukuricu, naberame sol.
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Sypeme do flade sol, zapisujeme postup, zatrasieme a hotovo.

«"» amavet

Piaty den sa niesol zhotovenim plavidla.

Pri zhotoveni plavidla podmienkou bolo, aby
plavidlo plavalo a neponorilo sa. Moreplavci
mali k dispozicii materiél, ktory si mali vybrat
pre svoje plavidlo: dosticku z dreva, kusok
plechu, karton a polystyrén. Deti si vyskusali
ponaranim pokus/omyl material, ktory je
vhodny na plavanie. Vybrali si polystyrén, ktory
sa nepotopil. Deti argumentovali tym, Zze preco
polystyrén: lebo je lahky, nadnasa sa,
nenamokne ako kartén, neponori sa ako plech,
ktory je tazky. Na dotvorenie plavidla si
pomalovali lekarske palicky, ktoré su lahké,
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napichli stoziar so $pajdle, vystrihli a nalepili plachtu z obruska. Davali pozor, aby
véetko ¢o pouziju bolo lahké. Po zhotoveni sme ho spolo¢ne polozili na voda a
skuto¢ne plavalo. Deti do neho fukali a plavidlo sa plavilo z jednej strany na druhu.
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Riesenie E1 | Po susi celou Amerikou

Riesitel: Mgr. Ivan Sedla¢ek a ,Super tim“ (Sarka Dobrovodska, Katka
Matejickova, Nelka Poluchova, Julka Chromikova, Tamarka Tuchyriova) zo Z$S
Duklianska

1. sifazna uloha — Cesta Amerikou

Po precitani zadania tejto ulohy som rozmyslal ako budeme postupovat. Na
znézornenie cesty na mape Ameriky sme potrebovali mapu. Ale aku? Vytlacime z
netu? Okopirujeme z atlasu? Bude mapa dostatocne velka, prehladna a zaroven
jednoducha pre ziakov druhého ro¢nika? Ako to urobit?

Jediné riesenie bolo takuto mapu vyrobif. A tak sme zacali kreslif a malovat. Z
internetu sme ziskali véetky informacie ako ma mapa vyzerat, ¢o ma obsahovaf a
ako su rozlozené jednotlivé staty. Vyroba mapy nas bavila aj ked to bola ¢asovo
narocna praca, ale vysledok stal zato.
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Pred samotnym zaznacovanim cesty na mape sme sa s detmi pomocou zobrazenia
na interaktivnej tabuli porozpravali o Amerike, Ze je to kontinent, ktory sa deli na
juznu, strednu a severnu Ameriku, ktoré sa sklada zo statov. Povedali sme si
zakladné informacie o Amerike a potom sme presli k samotnej ulohe.

Po vyhotoveni mapy sme mohli znazorfiovat cestu a zapisovat staty. Najskoér ziacky
uvazovali a prstom ukazovali najvhodnejSiu cestu tak, aby sme nemuseli prechadzat
cez nejaku krajinu viac-krat (o sa nam aj podarilo az na jednu krajinu — Kolumiu,
cez ktoru sme museli prejst 2-krat). Dievéata sa v zakreslovani cesty striedali, hladali
cestu statmi postupne od juznej, cez strednu az po severnd Ameriku. Ja som popri
tfom zapisoval nazvy statov, cez ktoré sme presli a naratali sme ich presne 70. Tu je
zoznam krajin (nasa cestou Amerikou):

1. Uruguaj 2. Argentina 3. Paraguaj 4. Bolivia 5. Cile 6. Peru 7. Ekvador 8. Kolumbia
Q. Brazilia 10. Francuzska Guyana 11. Surinam 12. Guyana 13. Venezuela (prechod
cez Kolumbiu do strednej Ameriky) 14. Panama 15. Kostarika 16. Nikaragua 17.
Honduras 18.Salvador 19. Guatamela 20. Belize 21. Mexiko 22. Kalifornia 23. Arizona
24. Nové Mexiko 25. Texas 26. Lousiana 27. Mississippi 28. Alabama 29. Florida
30. Georgia 31. Juzna Karolina 32. Severna Karolina 33. Tennessee 34. Arkansas
35. Oklahoma 36. Kansas 37. Colorado 38. Utah 39. Nevada 40. Oregon 41.
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Washigton 42. Idaho 43. Montana 44. Wyoming 45. Nebraska 46. Juzna Dakota
47. Severna Dakota 48. Minnesota 49. Wisconsin 50. lowa 51. Missouri 52. Illinois
53. Kentucky 54. Indiana 55. Michigan 56. Ohio 57. Zapadna Virginia 58.
Pensylvania 59. Maryland 60. Delaware 61. New Jersey 62. New York 63.
Connecticut 64. Rhode Island 65. Massachusetts 66. Vermont 67. New Hampshire
68. Maine 69. Kanada 70. Aljaska

Deti zakreslovanie a hladanie réznych ciest bavilo a myslim si, Zze vSetci sme boli so
splnenim ulohy spokojni. A ako sa nam darilo mézete vidief vo videu po tymto
odkazom: https://youtu.be/QySxZ6pekuQ

2. sufazna uloha — Zaujimavé miesta

Na interaktivnej tabuli som zadal google maps. Ukazali sme si kde sa nachédza na
zemeguli nasa skola, Slovensko a nasledne sme si ukazali kde sa nachadza Amerika.
Diskutovali sme o tom ako by sme mohli cestovat do Ameriky a akymi dopravnymi
prostriedkami.

Vysvetlil som defom
zadanie druhej
ulohy. Dohodli sme
sa, ze kazdy ziak
vyberie tri miesta
na mape a jedno z
nich si  poftom
vyberie, ktoré
znazorni na papier
(v nasom pripade
nakresli alebo

namaluje). Niekedy deti ukazali na mape miesto, ktoré nebolo ni¢im zaujimavée
(napr. dom, ulica) a niekedy sa im podarilo najsf zaujimavé miesta. Tie som im potom
vytlacil a deti malovali a kreslili. Snazili sa, pomahali si, radili si navzajom. A ako fo

87
«"» amavet



«"s Labak

dopadlo mbzete vidief VO videu pod tymto odkazom:
https://youtu.be/OpYPrPdvA7c

3. sufaznd uloha - Seizmograf

Pred samotnou vyrobou Seizmografu sme si s defmi vysvetlili ¢o je to zemetrasenie
a aka stupnica sa pouziva. Rozpravali sme si o tom, ¢o treba robif v pripade
zemetrasenia. Potom sme sa pustili do vyroby samotného pristroja.

Vyroba seizmografu bola zaujimava uloha. Najskér sme si pozreli ako ma seizmograf
vyzerat, zohnal som potrebné pomécky, navrhol som postup a potom sme sa pustili
do samotnej vyroby, do ktorej sme sa vsetci zapojili. Okrem toho deti ziskali
skusenosti z natacania, ¢o véetko je za tym ak chceme natocif video.

Po zhotoveni Seizmografu sme skusali ako funguje. Zo zaciatku sa nam voébec
nedarilo — hybali sme lavicou, na ktorej bol seizmograf polozeny a sucasne sme
hybali aj so seizmografom, no vysledok sa nam velmi nepacil. Po niekolkych
skugkach kde sme skusali metodu pokus-omyl sme prisli na spésob ako pristroj
funguje a ako zaznamenava otrasy. Ako sa nam darilo si mdzete pozriet vo videu
pod tymto odkazom: https://youtu.be/M61BISpkO_g
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Riesenie: D1 | Zivoéichy Severnej a Juznej Ameriky

Riesitel: Patrik Bris

Nosal, kadica pizmova, zubkozobce, Andy, [50 000:3 600=13,89m/s aZz 55 000:3
600=15,27m/s], kapybara, koralovka, 100 — 130 cm, kubansky, 0,925m

Riesenie: D2 | Objavenie Ameriky a ,,prechod” rastlin a
zivocichov do Eurépy

Riesitelka: Sofia Stofikova

527, lulok zemiakovy, trvacim, zlozené, striedavé, patpocetné, v lete, [73 000 000 - 25 000
000 = 48 000 000. V roku 2005 Cina vypestovala o 48 miliénov ton viac ako India],
okopaniny, hluz

Riesenie: D3 | Futbalovy zapas
Riesitel: Michal Cilek
Nevedel som ako to budem pocitat a napadlo ma, Ze asi je na to nejaky vzorec, ale

neviem aky a tak som si na papier napisal vSetky mozné vysledky v prvom aj v
druhom polcase.

V prvom poléase su takéto spdsoby zapasu:

1 2 5 4 5 6 7 8 9 10
O:1 O:1 O:1 O:1 O:1 0:1 1.0 1.0 1.0 1.0
0:2 1:1 1:1 1:1 O: O: 1:1 1:1 1:1 2:

2 2 0]
0: 1:2 2:1 1:2 1:2 1:2 1:2 2:1 1:2 2:1
3
1:3 1.3 2 2 1:3 2:2 1:3 2 2 2:2
2 2 2 2
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2:3 2: 2: 2: 2:3 2:3 2: 2: 2: 2:3
5 3 3 3 3 3

Spolu je to 10 réznych spdsobov zapasu v 1. polcase.

V druhom pol¢ase su takéto spdsoby zapasu:

1 2 3 4

2:3 2:3 2:3 2:3
2:4 3:3 3:3 3:3
3:4 3:4 4:3 4:3
4:4 4:4 4:4 5:3
5:4 5:4 5:4 5:4

Spolu su to 4 rézne spdsoby zépasu v 2. polCase.

Myslim si, ze ak je 10 a 4 sposoby, tak ze by sa to malo vynasobit, lebo nevieme ako
hrali 1. pol¢as a potom ako z tych 4 moznosti hrali druhy pol¢as. 4.10=40

Futbalovy zdpas mohol prebiehat 40 réznymi spdésobmi.

Riesenie: D4/C1 | Prva plavba

Riesitelka: Laura Martinova
Pokus ¢. 1: vodné roztoky- V tejto ¢asti som mala pripravit 2 rézne roztoky. Jeden

so solou a druhy z cukrom. S trefom pohari som mala pripravenu iba ¢istu vodu.

Pomécky: sol, odmerny valec, cukor, voda, pohare, lyzicka ,zemiaky ,doska na
kréjanie, papier, pero

Postup: Najprv som pripravila suroviny a pomécky. Pomocou lyzicky som nabrala 1
lyzicku cukru, nasypala som ho do plastového pohara. Tak isto som namerala

90
«"» amavet



«"s Labak

rovnaké mnozstvo soli a nasypala do druhého pohara s vodou. Obe pohare som
zaliala 50 ml vody. A zamie$ala. Do posledného pohara som naliala 50ml Cistej
vody. Do véetkych troch poharov som vhodila pripraveny platok zemiaka.

Po 2 hodinach som pohare skontrolovala a zapisala, ¢o sa so zemiakmi stalo. Zistila

som, ze :

v roztoku so solou sa zemiak
zmensil a zmakol, odovzdal
vodu, zmensil svoje rozmery.

* v Cistej vode sa ostal
rovnako tvrdy, no
zvacsil sa, tym, Zze
nasal vodu.

®* v roztoku z cukrom,

taktiez zmenil
farbuzhnedol,

zméakol.
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Tieto zmeny zemiaka v réznych roztokoch boli spésobené dejom, ktory sa nazyvame
osmoza. Ide o prechod vody z prostredia z mensou koncentraciou do prostredia s
vacsou koncentraciou. Zemiak v roztoku s va¢sou koncentraciou vodu odovzdal
vodu okolitému roztoku soli a zmensil sa. Voda pretiekla z miesta z mensou
koncentraciou (zemiaka) do miesta z vacSou koncentraciou (roztoku). V Cistej
vode, zase zemiak vodu prijal, preto sa zvacsil a zmakol. Hladina vody klesla.

Pokus &.2: zemiakove valce

Pomécky: sol, odmerny valec, cukor, voda,
pohare, lyzicka, zemiaky, doska na kréjanie,
papier, pero, laboratorne vahy

S pani ucitelkou som si pripravila 3 zemiakové
valce. Ich rozmery som upravila pomocou noza a
posuvného meradla na potrebnu dizku a $irku.
Zvolila som si valce, ktorych dizka bola 40 mm a
Sirka 5 mm. Potom som si pomocou
laboratornych vah namerala potrebné mnozstvo
soli. S vyuzitim odmerného valca som namerala
potrebné mnozstvo vody.

e  Pri 20 % roztoku som navazila 20 g soli, nasypala som ju do pohéra a zaliala
ju 80 ml vody. Dostala som roztok s koncentraciou 20 %, kde 80 % tvorila
voda a 20% sol.

* 0,9 %roztok som
pripravila tak, ze
som navazila O, 9
g soli a zaliala ho
91 ml  vody.
Dostala som
roztok 0,9 %
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tvorila sol 9% 99, 9 % tvorila voda.

* 0, 1% roztok som pripravila tak, ze som zmie$ala O, 1 g soli so 99, 9 ml
vody

Ked som mala roztoky hotove, naliala
som ich do poharov. Potom som do
nich vlozila zhotovené valce. Po dvoch
hodinach som sa k pokusu vratila a
premerala rozmery valcov.

Zistila som, Ze rozmery valcov sa vo

vsetkych pripadoch zmenili.

V najviac koncentrovanom roztoku sa
valec zmensil (skratil) o 5 mm a zuzil o
Imm. V ostatnych pripadoch za valce
mierne zvacsili, najviac pozorovatelny

. | P S
02VW€_V7 .W‘M HO;D\'\JH'CH

_ &S rmm
20% vortok soll Zmenslo

HOwi Sy -
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narast bol v O, 1% roztoku, kde sa valec zvacsil o 5 mm a zhrubol o 2 mm. To ako

sa rozmery menili mdzete vidief na mojom obrazku. Rovnako ako v prvom pokuse,

aj tu prebiehal dej zvany osmoza, kedy zemiak prijimal /odovzdaval vodu podla

koncentracie soli v okoli. Preto sa v najviac koncentrovanom roztoku zmensil, teda

odovzdal vodu.

Riesenie: C2 | Bez bicykla ani krok

Riesitel'ka: Evelin Osuska

1. Kanada — USA — Mexiko

*Zakladna trasa, cez ktoru musi urcite prejst

1. Guatemala — Salvador — Honduras — Nicaragua — Costa Rica — Panama

2. Belize — Guatemala — Honduras — Nicaragua — Costa Rica — Panama

3. Belize — Guatemala — Salvador — Honduras — Nicaragua — Costa Rica — Panama

4. Guatemala — Honduras — Nicaragua — Costa Rica — Panama

Poc¢et moznosti ako sa dostaf do Kolumbie:

VO NO oA NN

10.
Brazilia
1.

12.

13.

14.

15.

Kolumbia — Brazilia

Kolumbia — Venezuela — Brazilia

Kolumbia — Venezuela — Guyana — Brazilia

Kolumbia — Venezuela — Guyana — Suriname — Brazilia

Kolumbia — Venezuela — Guyana — Suriname — Guiana — Brazilia

Kolumbia — Ekvador — Peru — Brazilia

Kolumbia — Ekvador — Peru — Bolivia - Brazilia

Kolumbia — Ekvador — Peru — Bolivia — Paraguaj — Brazilia

Kolumbia — Ekvador — Peru — Bolivia — Paraguaj — Argentina — Brazilia
Kolumbia — Ekvador — Peru — Bolivia — Paraguaj — Argentina — Uruguaj —

Kolumbia — Ekvador — Peru — Bolivia — Argentina — Brazilia

Kolumbia — Ekvador — Peru — Bolivia — Argentina — Paraguaj — Brazilia
Kolumbia — Ekvador — Peru — Bolivia — Argentina — Uruguaj — Brazilia
Kolumbia — Ekvador — Peru — Bolivia — Cile — Argentina — Brazilia

Kolumbia — Ekvador — Peru — Bolivia — Cile — Argentina — Paraguaj — Brazilia
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17.
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19.
20.
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Kolumbia — Ekvador — Peru — Bolivia — Cile — Argentina — Uruguaj — Brazilia
Kolumbia — Ekvador — Peru — Cile — Bolivia — Brazilia

Kolumbia — Ekvador — Peru — Cile — Bolivia — Paraguaj — Brazilia

Kolumbia — Ekvador — Peru — Cile — Bolivia — Paraguaj — Argentina — Brazilia
Kolumbia — Ekvador — Peru — Cile — Bolivia — Paraguaj — Argentina —

Uruguaj — Brazilia

21.

22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
3.

32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39

40.

41.

42,
43.
44,
45.
46.
47.
48.
49.
50.

Kolumbia — Ekvador — Peru — Cile — Bolivia — Argentina — Brazilia

Kolumbia — Ekvador — Peru — Cile — Bolivia — Argentina — Paraguaj — Brazilia
Kolumbia — Ekvador — Peru — Cile — Bolivia — Argentina — Uruguaj — Brazilia
Kolumbia — Ekvador — Peru — Cile — Argentina — Brazilia

Kolumbia — Ekvador — Peru — Cile — Argentina — Paraguaj — Brazilia
Kolumbia — Ekvador — Peru — Cile — Argentina — Paraguaj — Bolivia — Brazilia
Kolumbia — Ekvador — Peru — Cile — Argentina — Uruguaj — Brazilia

Kolumbia — Ekvador — Peru — Cile — Argentina — Bolivia — Brazilia

Kolumbia — Ekvador — Peru — Cile — Argentina — Bolivia — Paraguaj — Brazilia
Kolumbia — Peru — Brazilia

Kolumbia — Peru — Bolivia - Brazilia

Kolumbia — Peru — Bolivia — Paraguaj — Brazilia

Kolumbia — Peru — Bolivia — Paraguaj — Argentina — Brazilia

Kolumbia — Peru — Bolivia — Paraguaj — Argentina — Uruguaj — Brazilia
Kolumbia — Peru — Bolivia — Argentina — Brazilia

Kolumbia — Peru — Bolivia — Argentina — Paraguaj — Brazilia

Kolumbia — Peru — Bolivia — Argentina — Uruguaj — Brazilia

Kolumbia — Peru — Bolivia — Cile — Argentina — Brazilia

Kolumbia — Peru — Bolivia — Cile — Argentina — Paraguaj — Brazilia

Kolumbia — Peru — Bolivia — Cile — Argentina — Uruguaj — Brazilia

Kolumbia — Peru — Cile — Bolivia — Brazilia

Kolumbia — Peru — Cile — Bolivia — Paraguaj — Brazilia

Kolumbia — Peru — Cile — Bolivia — Paraguaj — Argentina — Brazilia

Kolumbia — Peru — Cile — Bolivia — Paraguaj — Argentina — Uruguaj — Brazilia
Kolumbia — Peru — Cile — Bolivia — Argentina — Brazilia

Kolumbia — Peru — Cile — Bolivia — Argentina — Paraguaj — Brazilia

Kolumbia — Peru — Cile — Bolivia — Argentina — Uruguaj — Brazilia

Kolumbia — Peru — Cile — Argentina — Brazilia

Kolumbia — Peru — Cile — Argentina — Paraguaj — Brazilia

Kolumbia — Peru — Cile — Argentina — Paraguaj — Bolivia — Brazilia
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51. Kolumbia — Peru — Cile — Argentina — Uruguaj — Brazilia
52. Kolumbia — Peru — Cile — Argentina — Bolivia — Brazilia
53. Kolumbia — Peru — Cile — Argentina — Bolivia — Paraguaj - Brazilia

Takze 4 mozné cesty, ako sa dostat do Kolumbie a z Kolumbie existuje 53 ciest ako
sa dostaf do Brazilie.

Takze 53 . 4 = 212 moznych spdsobov, ako sa dokaze Alex dostat z Kanady do
Brazilie.

Riesenie: C3 | O atémoch...

Riesitel: Adam Mizik

1. Ako nazyvame nuklidy toho istého prvku s rovnakym proténovym a
rozdielnym nukleénovym ¢islom? Uved 3 priklady.

Proténové ¢&islo (Z) vyjadruje pocet protonov v jadre atomu.

Nuklednové gislo (hmotnostné ¢&islo A)  vyjadruje celkovy pocet protonov a
neutronov v jadre.

Atémové jadra, ktoré maju rovnaky pocet protonov, mézu maf rozlicny pocet
neutréonov. Vtedy maju rovnaké proténové cislo, ale rozdielne nuklednové
(hmotnostné) &islo. Tieto rézne druhu chemickych prvkov su zname ako lzotopy.
Nuklidy toho istého prvku s rovnakym proténovym a rozdielnym nukleénovym
¢islom nazyvame lzotopy. Napr.

Izotopy vodika %H vodik-1 (précium) %H vodik-2 (deuTe’rium)%H vodik-3
(tricium)

i 12C i 13C i
Izotopy uhlika 6% uhlik-12 6% uhlik-13
14 5
Izotopy dusika 7N dusik-14 17N dusik-15
20 21 22
Izotopy neonu  18NV€ neon-20 1gNe neon-21 18Ne neon-22

Striebro, ktoré sa nachadza v prirode, je zmesou dvoch izotopov: striebra-107 a
striebra-109
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. . 63 65
Prirodna med je zmesou dvoch izotopov: 2oCU , 26Cu

Prirodny chlor je zmesou dvoch izotopov: %361 , ?;Cl

2. Porovnaj nuklednové a protonové Cisla prvkov argénu a vapnika. Ako
nazyvame nuklidy rozlicnych prvkov s rovnakym nuklednovym a rozdielny
proténovym &islom? 1847 30Ca teda Aur = Aca, Zar+ Zca

Nuklidy rozliénych prvkov s rovhnakym nukleénovym a rozdielnym proténovym
¢islom nazyvame lzobary.

3. Napi$ pocet proténov, neutrénov a elektronov idnu Mg2+.

2IMg2 +

BMg2 +

2Mg2 +

Pocet protonov: 12

Pocet neutronov: 12,13,14
Pocet elektronov: 12-2=10

4. Vypocitaj Mr(NaH2PO4.12H20). Uved aj cely vypocet a zlu¢eninu
pomenu;.
Mr(NaH;POyx12H50) =

22,99+2*1,01+30,97+4*16+12*(2*1,01+15,999)=336,142

5. Vypocitaj, kolko molekul vody sa nachadza v 3 moéloch vody. Uved cely
vypocet a vysledok.

Ny = 6,022+1023

n = 3 mol

N
n=Na => N=nNa=3%6022*10%3=18066* 10%*
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6. Vypocitaj hmotnost 3 molov vody. Uved cely vypocet a vysledok.
m="?

n=3 mol

Mk, 0-51,01+15,999=18,019 g/mol

-
n M =>m=n*M=3*18,019 = 54,057 g
Vypocitaj, aky objem zaberie vodné para o latkovom mnozstve 3 molov. Uved cely
vypocet a vysledok.

n= 3 mol

Vin= 22,41 dm? V=7
V=Vmrn=3%2241= 6723 dm3()
Riesenie: CAT | Gény a dediénost

RieSitelka: lvana Andrejc¢ikova
1.MENDELOVE ZAKONY DEDICNOSTI:

1. ZAKON UNIFORMITY PRVEJ GENERACIE (zakon uniformity a reciprocity
prvej generacie krizencov) - ak navzajom krizime homozygotné jedince,

prvé generécia je genotypovo aj fenotypovo zhodna — uniformna.

2. ZAKON STIEPENIA (zakon $tiepnych pomerov) - ak navzajom krizime
heterozygotné jedince, vzniknuta generacia je genotypovo aj fenotypovo
odlisna. Potomkovia sa vystiepili v urgitych stiepnych pomeroch.

3. ZAKON VOLNEJ KOMBINOVATELNOSTI ALEL- pri tvorbe gamét-
pohlavnych buniek- sa alely réznych parov spravju k sebe nezavisle a
kombinuju sa na principe kazdy s kazdym.
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2. VYSVETLI POJMY:

genotyp - subor dedi¢nych informacii organizmu, riadi vytvaranie
charakteristickych morfologickych a fyziologickych znakoch jedinca
fenotyp - subor charakteristickych morfologickych a fyziologickych
znakov a vlasnosti organizmu, je vonkaj$im prejavom véetkych
dedi¢nych informécii organizmu a na jeho vytvarani sa na vacsej Ci
mensej miere podielaju i negenetické vplyvy prostredia

homozygot - obidve alely ur¢itého génu su totozné { na oboch
chromozémoch v danom lokuse je vloha A alebo a , napr. AA, aa)
heterozygot - parové alely rozdielne {v jednom chromozéme je alela A
a v druhom a, napr. Aa)

recesivna Crta - alela sa prejavi len v homozygotnej forme a v
heterozygotnej forme sa neprejavi. Homozygot dominantny (AA),
homozygot recesivny (aa), heterozygot (Aa).

dominantna ¢érta - prejavi sa v nej alela v homozygotnej aj v
heterozygotnej zostave (velkym pismenom)

3. NAPiS OZNACENIE PRE:

hnedo sfarbeného homozygota BB
hnedo sfarbeného heterozygota Bb
modro sfarbeného homozygota bb

2. MUSLE:
hnedé sfarbenie — je dominantna vlioha - B
modré sfarbenie — je recesivna vloha — b

homozygotna hneda musla : BB homozygotna
modra musla : bb

rodi¢ia - P : BB x bb
gaméty - G: B,Bxb,b
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generacia - F1: Bb, Bb, Bb, Bb
— toje 1. mendelov zakon uniformity a reciprocyty
— vdetci potomkovia budu hnedej farby
—  pri tejto homozygotnej Uplnej dominancii sa o¢akava O % modrych

potomkov
5. KONE: © PUNNETTOV STVOREC
rovné vlasy — je dominantna alela — H £
kucCeravé vlasy — je recesivna alela — h S u
HH | H
rodicia - P:HHxHh ]
gaméty - G:H,H xH,h H_| HHgE

generacia - F1: HH, HH, Hh, Hh

-100% potomov bude mat rovné vlasy;

-50% potomkov bude homozygotnych dominantnych - HH - budu maf rovné
vlasy

-50% potomkov bude heterozygotnych - Hh - budu mat rovné vlasy

-GSP (genotypovy stiepny pomer) - 1:1

-FSP (fenotypovy $tiepny pomer) - generéacia tychto potomkov bude fenotypovo
rovnaka

Riesenie: B1 | Vazba génov
Riesitelka: Lenka Vargovéikova

1. Gén je zakladnou jednotkou genetickej informacie, je to Usek na DNA. Inak
povedané, gén nesie informaciu pre vytvorenie uritej vlastnosti organizmu. Lokus
je uz konkrétny usek DNA kde sa jeden gén nachadza a alela je konkrétna forma
génu (teda napr. nesie informaciu pre tvorbu ¢erveného sfarbenia). Gén moze mat
jednu, dve alebo aj viac alel.

2. Podla Morgana sa nachadzaju gény len na jednom chromozome (Mendel
tvrdil ze gény su na roznych chromozdémoch) - nenachadzaju sa v paroch.

100
«"» amavet



o"= Labak

Pri génoch rozlisujeme 2 druhy vézieb- Uplnu a neuplnu. Pravdepodobnost
crossing-overu je vacsia pri tej neuplnej kedze gény su od seba viac vzdialené. Na
obrazku je strué¢ne zakresleny crossing-over:

Vznikaju  rekombinantné
gaméty (teda gaméty ktoré
nemaju  pdévodny  genotyp
rodicov).

Heterozygot teda bude
tvorift 2 typy rodi¢ovskych
gamét a 2 typy
rekombinovanych gamét. Tento
proces ma tym padom velky
vyznam pre geneticku
réznorodost.

3. K rekombinacii
dochadza iba ked su
chromozémy jedného paru
rovnaké teda:
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laz2 >
nedocha
dz 6 a 6
%
dochadz
a

X al- nedochadza

X a X = dochéadza

X a Y - nedochadza *(respektive by mohlo, ale iba na homologickej vrstve)

4. p= morganove ¢&islo
pocet rekombinantnyvh gamét
p= celkovy potet gamét = vysledok je v percentach

1% = cM = 1% pravdepodobnost crossing overu
200

p=¥=10% Mapova vzdialenost je 10 cM. Je tam 10% pravdepodobnost
crossing-overu.

5. Je 50% pravdepodobnost, ze sa mu narodi dcérka.

|
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6. Z centiMorganov nedokazeme vypocitaf vzdialenosf- vieme len urgit
pravdepodobnost crossing-overu.

Riesenie: B2 | Collatzova hypotéza
Riesitel: Jan Mederly
Pre tento priklad som vytvoril v Jave program ktory vypise vetky medzi sucty pre

¢isla do 31 zrata pocet krokov a na konci vypiSe najvys$si medzisucet a najvacsi pocet
krokov.

package test;
public class CollatzLabakDo31 {
public static void main(Stringl] args) {
int cislo = 1;
int najvyssieCislo = O;
int najviacKrokov = O;
for (inti=1;i<=31; i++}{
cislo = i;
System.out.println(cislo);
int kroky = O;
while (cislo != T
if ((cislo%2) == O}

cislo = cislo / 2;
kroky++;
System.out.print(" - " + cislo);
if (cislo > najvyssieCislo){
najvyssieCislo = cislo;
}
lelse{
cislo = cislo *3 +1;
kroky++;
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System.out.print(" - " + cislo);
if (cislo > najvyssieCislo){
najvyssieCislo = cislo;

}

System.out.printIn(" pocet krokov je " + kroky);

if (kroky > najviacKrokov){
najviacKrokov = kroky;

1
}
System.out.println("najvyssie cislo je " + najvyssieCislo);
System.out.println("najviac krokov je " + najviacKrokov);
1
1
Vystup vyzera takto:
1. 1
pocet krokov je O
2. 2

1 pocet krokov je 1

(SN

10-5-16-8-4-2-1pocet krokov je 7

N

2 - 1 pocet krokov je 2
16 - 8 - 4 - 2 - 1 pocet krokov je 5

3-10-5-16-8-4-2-1pocet krokov je 8

~N o O O
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22-M-34-17-52-26-13-40-20-10-5-16-8-4 -2 -1 pocet krokov
jelo

4 - 2 -1 pocet krokov je 3

. 9
28-14-7-22-NM-34-17-562-26-13-40-20-10-5-16-8-4

- 2 -1pocet krokov je 19

10

- 5-16-8-4-2-1pocet krokov je 6

1

- 34-17-52-26-13-40-20-10-5-16-8-4 -2 -1 pocet krokov je

14

12

- 6-3-10-5-16-8-4-2-1pocet krokov je 9 13

- 40-20-10-5-16-8-4 -2 -1pocet krokov je 9

14

- 7-22-M-34-17-52-26-13-40-20-10-5-16-8-4-2-1pocet
krokov je 7

15

- 46-23-70-35-106-53-160-80-40-20-10-5-16-8-4-2-1

pocet krokov je 17

1 N1

16

- 8 -4 -2-1pocet krokov je 4

17

- 52-26-13-40-20-10-5-16-8-4-2-1pocet krokov je 12 18
- 9-28-14-7-22-N-34-17-52-26-13-40-20-10-5-16-8
- 4 - 2 - 1 pocet krokov je 20

19

- 58-29-88-44-22-1-34-17-52-26-13-40-20-10-5-16-
8 - 4 - 2 - 1 pocet krokov je 20

20

- 10-5-16-8-4-2-1pocet krokov je 7

21
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- 64-32-16-8-4-2-1pocet krokov je 7

22

- N-34-17-52-26-13-40-20-10-5-16-8-4-2-1pocet
krokov je 15

23

- 70-35-106-53-160-80-40-20-10-5-16-8-4-2-1pocet
krokov je 15

24

- 12-6-3-10-5-16-8-4 -2 -1pocet krokov je 10

25

- 76-38-19-58-29-88-44-22-1-34-17-52-26-13-40-20
10-5-16-8-4-2-1pocet krokov je 23

26

- 13-40-20-10-5-16-8-4-2-1pocet krokov je 10

27

- 82-41-124-62-31-94-47-142-71-214 -107 - 322 - 161 - 484 -
242 -121- 364 -182 - 91- 274 -137 - 412 - 206 - 103 - 310 - 155 - 466 - 233 -
700 - 350 - 175 - 526 - 263 - 790 - 395 - 1186 - 593 - 17780 - 890 - 445 - 1336 -
668 - 334 - 167 - 502 - 251 - 754 - 377 - 1132 - 566 - 283 - 850 - 425 - 1276 -
638 - 319 - 958 - 479 - 1438 - 719 - 2158 - 1079 - 3238 - 1619 - 4858 - 2429 -
7288 - 3644 -1822 - 911 - 2734 - 1367 - 4102 - 2051 - 6154 - 3077 - 9232 - 4616

2308 - 1154 - 577 - 1732 - 866 - 433 - 1300 - 650 - 325 - 976 - 488 - 244 - 122
61-184-92-46-23-70-35-106-53-160-80-40-20-10-5-16-

8 -4 -2 -1pocet krokov je 111

28

-14-7-22-M-34-17-52-26-13-40-20-10-5-16-8-4-2-

1 pocet krokov je 18

29
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- 88-44-22-MN-34-17-52-26-13-40-20-10-5-16-8-4-2
- 1 pocet krokov je 18

- 15-46-23-70-35-106-53-160-80-40-20-10-5-16-8-4
2 - 1 pocet krokov je 18

31

- 94 - 47-142 -71- 214 - 107 - 322 - 161 - 484 - 242 - 121 - 364 - 182 - 91
- 274 -137 - 412 - 206 - 103 - 310 - 155 - 466 - 233 - 700 - 350 - 175 - 526 -
263

- 790 - 395 - 1186 - 593 - 1780 - 890 - 445 - 1336 - 668 - 334 - 167 -
502 - 251 -

754 - 377 - 32 - 566 - 283 - 850 - 425 - 1276 - 638 - 319 - 958 - 479 - 1438 -
719 - 2158 - 1079 - 3238 - 1619 - 4858 - 2429 - 7288 - 3644 - 1822 - 911 - 2734

1367 - 4102 - 2051 - 6154 - 3077 - 9232 - 4616 - 2308 - 1154 - 577 - 1732 - 866
433 - 1300 - 650 - 325-976 - 488 -244-122-61-184-92-46-23-70-35
-106-53-160-80-40-20-70-5-16-8-4 -2 -1 pocet krokov je 106
najvyssie cislo je 9232 najviac krokov je 111
Tym padom vieme ze pocet krokov aby sme sa dostali z ¢isla 19 na 1je 20, najvyssi
medzisucet je 9232 a najviac krokov je T11.

Riesenie: B3/A1 | Chamelednsky &aj

Riesitelka: Gabriela Kerényiova

1. Lakmus spominany v Uvode sa vyraba z lisajnikov a to tak, Zze z odvaru lisajnikov
sa ziska ten lakmus a pruzky filtra¢ného papiera sa dori namacaju, a tak vznikli
modré lakmusové papieriky, ktoré sa v kyslom prostredi sfarbia na ¢erveno.

Po pridani citréna, ktory obsahuje kyselinu citronovu a kyselinu L-askorbovud sa da
overif tedria o citlivosti na pH.
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Zmenu sfarbenia spdsobila pluzgierka islandska, ¢o je vlastne typ lisajniku
(pripominam, Ze z lisajnikov je indikator lakmus).

Pluzgierka islandska patri medzi huby.

Chemické zlueeniny, ktoré menia svoju farbu vzhladom na zmeny pH nazyvame

indikatory.
2. Zatiato¢né pH si ozna¢im ako pHoa pH po pridani kyseliny (citrén) si oznacim
ako pH;
Nazov roztoku | Prebiehajuce pH Struktara zluceniny
farebné zmeny
Cierny &aj Povodne pHo=7 OH
svetlohnedy roztok | pHi=3 HO _
po pridani $favy z
citréna zmenil farbu
na Zltu a aj sa zakalil
(teaflavin)
Vyvar z listov | Pévodne to  bol| pHo=8 i
Cervenej tmavomodry roztok, | pHi=4 N OH
kapusty ktory po  pridani .| {
kyseliny zmenil farbu NN
na cyklamenovo -
(antokyany) ruzovu
Cervené Tak v tomto pripade | (fazko
hrozno nebolo vidiet také| sa 1o
pekné farebné | dalo
zmeny ako v | urgif) Rs
ostatnych 2| pHo=8 OH
pripadoch. Povodne | pHi=3
to bolo tmavo fialove R ot .
(antokyany) a po pridani kyseliny o ’
o bolo  tmavo -
ruzové, ale nebol to Rs B
velky farebny rozdiel R
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(vyvar z listov ¢ervenej kapusty)

~— e

(vyvar z listov Eervenej kapusty po pridani kyseliny citronovej)
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(porovnanie farebnych zmien pri zmene pH v roztoku z listov Eervenej kapusty)

(Cierny ¢aj)

g
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(Cierny ¢aj po pridani kyseliny citronovej)
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(8fava z Cerveneého hrozna) ($fava z cerveného hrozna po pridani kyseliny citrénove))

' B

(porovnanie farebnych zmien pri zmene pH v roztoku z ¢erveného hrozna)

4, pH nam hovori o tom, ze ako velmi je dana latka kysla, teda vlastne aku ma
koncentraciu oxoniovych kationov (HzO*). Deli sa tak, ze najkyslejsi roztok ma
hodnotu pH O a ten zasadity ma hodnotu pH 14. Pri vyskume potrebujeme poznaf
presné hodnoty pH, ob¢as aj na desatinne miesto a to pH papierik nedokaze a podla
mna je aj velmi nepresny v hodnotach pH okolo 4-6, lebo vlastne aj ten samotny
papierik ma taku zltkastu farbu a potom sa fazko urcuje hodnota. pH = - log [HzO"]
takze ak mame pH 2 tak potom koncentracia HsO* by bola 102 a ak by sme mali pH
3 tak koncentracia HsO' by bola 10 , teda vlastne by sme sa v hodnote
koncentracie pomylili o 1rad.
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Riesenie: A2 | Cesta naprie¢ Amerikou

Riesitelka: Martina Mafasova

Pokial povazujem pozemnu, ndmornu a letecku dopravu za moznost prepravy, z
predpokladu ze kazdé krajina ma tento sposob dopravy, pocet spdsobov vypocitam
pomocou variacii bez opakovania.

Ich véeobecny vzorec Vk(n) — 2

"~ (n-k)

n= 52, kedze pocet §tatov je 54, s tym Ze odpocitam 2 a to Braziliu a Kanadu, za
predpokladu, ze prejdenu krajinu uvazujem véetky krajiny okrem pociatocnej a
koncovej krajiny
k= 10,9,8,7,6,5,4,3,2,1, kedze pocet prejdenych krajin je 10, no musim brat do
uvahy aj mensi pocet moznosti prejdenych krajin.
Pre pocet prvkov n rovnych 52 a k 10:

5

=2 _57407703889536000
Vk(n)  (52-10)!

Pre pocet prvkov n rovnych 52 a k 9:
521

Vi)~ G2=9) 1335062881152000
n - H

Pre pocet prvkov n rovnych 52 a k 8:
520
Vk(n) (52-8)!

30342338208000

Pre pocet prvkov n rovnych 52 a k 7:
52!

Vi ): &2 7)‘: 674274182400
n - -

Pre pocet prvkov n rovnych 52 a k 6:
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52
Vk(n) (52— 6)'

= 14658134400

Pre pocet prvkov n rovnych 52 a k 5:

Vk(n)_ (52 5)1 = 311875200

Pre pocet prvkov n rovnych 52 a k 4:

o) (52 4)T = 6497400

Pre pocet prvkov n rovnych 52 a k 3:

= 2 132600

Vk(n) (52— B

Pre pocet prvkov n rovnych 52 a k 2:

= 2652

Vk(n) (52 2)‘

Pre pocet prvkov n rovnych 52 a k 1.
52!

Vk(n)  (52-1)!

Dokopy teda bude 58773798359720704 moznosti prepravy.
Zdroje:

15. OF, U. - LIBRARY, P.: Politicka mapa Ameriky. https://, [ cit. 20.11.2019 1.
Dostupné na webovskej stranke (world wide web):
https://legacy.lib.utexas.edu/maps/americas/americas_pol96.jpg

Riesenie: A3T | Zaoceanske vypravy Zivych organizmov

Riesitelka: Lenka Vargovéikova

1. a) mak vi¢i- pochadza z Azijského vychodného Stredomoria
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kukol polny- pochadza z Vychodného Stredomoria
slez nebadany- pochadza zo Strednej Azie
pastrnak siaty- pochadza z Kaukazu, Blizkeho vychodu a Strednej Azie

mrlik dobry- pochadza z hor Balkanu

b) chilli papri¢ky- Stredna Amerika

kakao- tropické oblasti Ameriky

rajCiny- Stredna a Juzna Amerika

kukurica- Stredna Amerika

fazula- teplé oblasti Juznej a Strednej Ameriky

lulok zemiakovy- horské oblasti And v dnenom Peru

tabak- Severna Amerika

o ziadnom zivocisnom druhu ktory by bol pévodom z Ameriky a u nas chovany na
maso som nepocula

c) 1 strom: javorovec jasenolisty

3 byliny: jezatec lalo¢naty, zlatobyl kanadska, ambrozia palinolista
1 bezstavovec: rak pruhovany

1 plaz: korytnacka pismenkova

2 cicavce: norok americky, nutria vodna

d) vtaci zob obycajny, jelsa lepkava, margaréta biela, pichlia¢ oby&ajny, vrbica
vibolista

2. Invazna rastlina by podla mna mala byt prispdsobiva (aby sa dokazala prezit a
mnozif sa dalej za kazdych podmienok), nemala by maf prirodzenych domacich
nepriatelov. Dalej by mala mat dobré reprodukéné vlastnosti, vedief prezif v
nepriaznivych podmienkach ako zaplavy ¢i extrémne teplo, dobré mechanizmy
rozsirovania, schopnost zif aj v inom ako prirodzenom prostredi.
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3. zanedbané prostredia- rastlina sa Siri rychlejsie ak ju nema ¢o zastavif ludska
nezodpovednosf- napr. ked nie¢o pestuju na okrasu, nestaraju sa o to, vymkne sa
im to spod kontroly a rastlina sa rozsiri aj za hranice ich pozemku vietor, voda ktoré

prenasaju semienka
4. virusové: oveie kiahne, chripka, osypky, kiahne (variola) bakterialne: salmonela,

fuberkuloza, skvrnity tyfus z USA do EU: syfilis

5. -syndrém bieleho nosa- huba (plesen): Geomyces destructans
-kmen: Ascomycota
-prejavuje sa bielymi skvrnami v okoli néh, tvare a na lietajucich blanach

-hynu od hladu, pred¢asného vycerpania energetickych zasob, alebo vyletia zo
sidla poc¢as zimnych mesiacov a zmrznu na smrf
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LaBaK
Riesenia uloh - 2. kolo

Eurdépa a Azia
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Riesenie: F1| Zaujimavosti o Eurépe a Azii
Riesitelia: 4. trieda: Zabky

1. tloha — Eurdpa

Deti sa pomocou mapy a réznych encyklopédii
oboznamili s kontinentom Europa. Ukazali sme si
ho na mape, pomenovali krajiny — oboznamili sa
S nimi.

V dalSej Casti sme sa zamerali na tému : sopky.
Deti spolo¢ne s ucitelkou pomocou encyklopédie
a internetu vyhladali sopku na Slovenku — sopka
Polana (ne¢innd). Vysvetlili sme si ako funguje
sopka.

Na ukazku sme pouzili pokus, kde si deti spolo¢ne
vyrobili sopku zo sadry, pohara, temperovych
farieb a réznych prirodnin. Na zaver zmiesali ocot,
sodu bikarbonu, sytend  mineralku, Cervené
farbivo. Pokus sa defom velmi pacil.
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2. uloha - Azia

Deti sa oboznamili s dalsim kontinentom — Aziou. Ukazali sme si ju na mape,
povedali sme si o nej informéacie.

Zahrali sme sa s detmi na cestovatelov, cestovali sme do Azie. Vyrobili sme spolo¢ne

motorku z rozneho odpadového materidlu. Na motorku sme dorobili aj $pecialny
kosik, kde by sme mali jedlo a pitie. Zo Slovenku do Azie by sme priviezli Slovenské
$peciality — napr. halugky, pegivo a z Azie na Slovensko Azijské $peciality =)

[ 7
&
=]
a2

=006
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3.uloha — Japonsko

Deti sa oboznamili s krajinou s ndzvom Japonsko. Ukézali si ju na mape, v
encyklopédii, rozpravali sa o tom, ¢o tam naéli, ¢im je Japonsko zname.

Oboznamili sa s umenim pod nazvom origami a spolo¢ne si vytvorili ,,zabku®.
Origami sa im velmi pécilo, nakolko zabky mohli vyuzif aj pri hre :

,,Ktoré zabka doskoc¢i dalej*

Riesenie: E1 | Hladame jugaad

Riesitelka: Mgr. lvan Sedlaéek a tim zo ZS Duklianska Banovce nad Bebravou:
Sarka Dobrovodska, Katka Matejickova, NelkaPoluchova, Julka Chromikova,
Tamarka Tuchynova

1. sifazna dloha — Krajiny Eurépy a Azie
Po precitani tejto ulohy sme si na interaktivnej tabuli ukézali kde sa nachédza Europa
a Azia. Nasli sme na mape Slovensko a povedali si niekolko zakladnych informaci.

Potom sme presli k samotnej ulohe.

Na vyznacenie a znazornenie $tatov Eurépy a Azie sme potrebovali mapu, ktora
bude prehladna a dostatoéne velka. Kedze na fladiarni sa dala mapa vytlacif
maximalne na papier velkosti A3, tak sme si mapu podla predlohy nakreslili na velky
baliaci papier.
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Najskér som mapu nakreslil ceruzkou a potom sme mohli prejst k samotnému
vyfarbovaniu. Mapu sme vyfarbovali anilinovymi farbami.

Zvolili sme si takyto postup:
1. Vyfarbit v8etky krajiny na mape.

2. Oznactif a pomenovaf véetky krajiny, najskor s ktorymi Slovensko susedi a potom
vsetky ostatné.

A tak sme sa pustili do vyfarbovania krajin. Najskor Nelka vyfarbila ¢ervenou farbou
Slovensko. Pomenovali sme a ukazali si susedné §taty a nasledne ich ostatné
dievéata z timu vyfarbili. Ulohou bolo aj o, aby susedné krajiny mali réznu farbu, ale
zaroven aby sme pouzili najmensi pocet farieb. A tak sme pred vyfarbovanim kazdej
krajiny porozmyslali aku farbu pouzijeme a az potom sme vyfarbovali. Pri
vyfarbovani sme krajiny pomenovali (pri zisfovani krajin sme pouzivali informacie z
internetu) a ukazali si jej hranice a velkost. Diev¢ata vyfarbovanie a ur¢ovanie farieb
bavilo, v praci sa striedali alebo vyfarbovali spolo¢ne.

A tu sa dostavame k odpovedi na otazku: Aky je najmensi pocet farieb, ktoré budete
na toto ofarbenie potrebovaf?
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A nasa odpoved je:

Na vyfarbenie mapy (vratane Slovenska) sme pouzili 5 farieb: ¢ervenu (Slovensko),
ZItd, tmavo-modru, zelenu a fialovd. Vodu na mape sme vyfarbili bledo-modrou. Po
vyfarbeni mapy sme zacali oznacovat a zapisovat krajiny. Krajiny sme oznacovali
¢islami a nasledne ich nazvy zapisali pod mapu. Niektoré krajiny nam dali zabrat
(hlavne tie malé). Vyuzivali sme informacie z wikipédie aj z internetu. Celkovo sme
zapisali a oznatili 67 krajin:

1.Slovensko 2.Cesko 3.Polsko 4.Ukrajina 5.Madarsko 6.Rakusko 7.Nemecko
8.Holandsko  9.Belgicko  10.Luxembusrko  Tl.Franctuzsko  12.Spanielsko
13.Portugalsko 14.Svaj¢iarsko 15.Taliansko 16.Slovinsko 17.Chorvétsko 18.Bosna a
Hercegovina 19.Cierna Hora 20.Srbsko 21.Rumunsko 22.Moldavsko 23.Albansko
24 Macedodnsko 25.Bulharsko  26.Grécko 27.Bielorusko 28.Litva
29.Lotyssko 30.Esténsko 31.Rusko 32.Finsko 33.Svédsko 34.Nérsko 35.Dansko
36.Island 37.irsko 38.Anglicko 39.Lichtenstajnsko 40.Andora 41.Gibraltar 42.Malta
43.San Marino 44.Vatikan 45.Guernsey 46.Jersey 47.Man 48.Monako 49.Alandy
50.Faerské ostrovy 51.Svalbard 52.Maroko 53.Alzirsko 54.Tunisko 55.Turecko
56.Syria 57.Irdk 58.Jordan 59.Saudska Arabia 60.lzrael 61.Libanon 62.Cyprus
63.Arménsko 64.Gruzinsko 65.Azerbajdzan 66.Iran 67.Kazachstan

So splnenim tejto ulohy sme boli vsetci spokojni. A ako sa nam darilo mézete vidief
vo videu po tymto odkazom: https://youtu.be/4ueqlExhlpw

2. Sutazna uloha: Jugaad

Po precitani druhej ulohy sme si s defmi pozreli video prilozené k ulohe. Potom
sme rozmyslali nad vlastnym Jugaadom v nasej friede a prisli sme na tento napad:
Vsetky diev€ata v nasej friede maju dlhé vlasy. Pri sedeni na vyucovani a pracovani
sa dievCatam zachytavali vlasy do Srobov na operadle stolicky. Stale sa stazovali,
Ze ich to boli a zneprijemnovalo im to vyuCovanie. Tento problém sme nakoniec
jednoducho vyriesili. Lepiacou paskou sme prelepili sréby a zachytavaniu vliasov
bolo koniec.
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Na tento jugaad sme natocili aj kratke video, ktoré si mozete pozriet v
nasledovnom odkaze: https://youtu.be/cfvz6ZQFOdk

3. sufazna uloha — Oceéanske prudy

Pred robenim samotnych pokusov, naco sa deti najviac tesili, sme si na mape
ukéazali Oceanske prudy. Povedali sme si zékladné informacie o hustote a teplote
vody a potom sme mohli prejst k samotnym pokusom.

Nachystali sme si véetko potrebné a zacali skimaf. Defom som vyrobil a vytlacil
pracovné listy, v ktorych mali predpokladaf a napisat ¢o sa stane s kvapalinami a
nasledne sme si tenfo predpoklad overif pokusom a zakresf ¢o sa naozaj dialo.

Celkovo sme robili 6 pokusov. Dievéata sa pri pokusoch striedali a posledny pokus
vysiel robif mne. Pokusy deti velmi bavili a vzdy boli napaté ¢o sa bude diaf, ked
odstranime féliu medzi poharmi. A ako to vietko dopadlo? Tu su nase zistenia:

1. pokus: hore — studena voda, dolu — tepla voda. Vysledok: kvapaliny sa zmiesali.
2. pokus: hore — tepla voda, dolu — studena voda. Vysledok: kvapaliny sa
nezmiesali.
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3. pokus: hore — studena voda, dolu — tepla slana voda. Vysledok: kvapaliny sa
nezmiesali.

4. pokus: hore — tepla voda, dolu — studena slana voda. Vysledok: kvapaliny sa
nezmiesali.

5. pokus: hore — studend slana voda, dolu — tepla voda. Vysledok: kvapaliny sa
zmiesali.

6. pokus: hore — tepla slana voda, dolu — studena voda. Vysledok: kvapaliny sa
zmiesali.
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Zistili sme, ze tepla voda ma mensiu hustotu ako studena voda, preto je lahéia a
vystupuje hore (kvapaliny sa zmiesali). Ked sme pridali sol do vody tak sa kvapaliny
zmies$ali len vitedy ak bola slana vody v hornom pohari — a v fomto pripade bolo
jedno, ¢i je hore studena alebo tepla voda.

Ako sa nam darilo si modzete pozriet vo videu pod tymto odkazom:
https://youtu.be/8Sb7wlvgvCU

Riesenie: D1 | Najstarsi Maratén v Eurépe

Riesitelka: Natalia Kontrisova

Oktébrovu, Kosice, 2, 21.0975 km, gotickom, PreSovskom, 4 min 21 s, Nemecko, 12 rokov,
18 min 16 s.

Riesenie: D2 | Najvaési eurdpsky suchozemsky cicavec a
najvacsia mackovita Selma na svete
Riesitelka: Sofia Stofikova

Zubor hrivnaty, 1.5, BylinoZzravym, Poloniny, Nitrianskom, 900 kg, 6000-8000 metrov, 5-
krat vaésiu hmotnost.

Riesenie: D3 | Obyvatelstvo Slovenska na stvorci
Riesitel: Kukas Haro

Pocet obyvatelov k 31.12.2018: 5 450 421

Obsah obdlznika: s = a*b

Kazdy ¢lovek bude staf na stvorci IxIm... jeho obsah je 1m? takze ak budu staf véetci
[udia na takom &tvorci, tak obsah plochy, ktoru zaberaju, bude vzdy 5 450 421m?2,
nech by mala hocijaky tvar.

To plati aj ked to bude obdiznik. Ak chceme vediet kolko je takych obdiznikov,
musime najst véetky &isla, ktorymi je &islo 5450421 deliteiné. Kedze je to velmi velke
¢islo, tak som si pomohol s internetom a zistil som, ze ¢&islo 5450421 je delitelné:
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1131171511106871 | 320613 | 1816807 | 5450421
takze mozme zostavit tieto obdlzniky

1m x 545042Tm
3m x 1816807m
17m x 320613m
5Tm x 10687Tm

Ak by sme chceli urobit §tvorec s takymto obsahom, tak musime najst Cislo, ktoré
ked vynasobime s nim samym, dostaneme 5450421, lebo obsah $tvorca je S=a*a.
Zistil som, ze takéto Cislo, ktoré nie je desatinné neexistuje, 2334,61

Najblizsie celé ¢isla su 2334 a 2335.

Ak je strana 2334, potom obsah je 5 447 556m? ....2 865 ludi sa do $tvorca
nezmesti Ak je strana 2335, potom obsah je 5 452 225m? ....1 804 ludi v $tvorci
budu chybat

Takze hladany $tvorec bude maf stranu rovnu 2335m a jeho obsah bude 5
452225m2,

Riesenie: D4/C1 | Kus pralesa v mojej domacnosti

Riesitelka: Marta Mervova

Som velmi rada, ze téma palmového oleja a vyrub dazdovych pralesov kvoli
palmovému oleju sa objavila i vo vasej sutazi. Téme palmového oleja som sa so
spoluziackou venovala i na nasej skole v ramci Jedlej zmeny. Ziakov nasej $koly sme
prostrednictvom rovesnickeho vzdelavania oboznamili s danou environmentalnou
problematikou. Pripravili sme si pre nich plagaty, ktoré sme si vyrobili, pracovné listy
a kratke video STOP PALMOVEMU OLEJU, ktoré poukazuje na zanik orangutanov,
ktorych denne zahynie 712 kusov prave kvéli lacnému palmovému oleju a vyrube
pralesov v Malajzii.
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Na obrazkoch som ja so spoluziackou na rovesnickom vzdelavani na 1. stupni.

Od tej doby sa v nasej domacnosti vyskytuje produkt obsahujuci palmovy olej len
v malej miere. Pozorne sledujem etiketu na potravinach a uz i moji rodic¢ia vedia,
¢i dana potravina obsahuje alebo neobsahuje palmovy olej. Zial v rastlinnom tuku,
ktory pouzivame na natieranie chleba sa nachadza, dokonca i v bujone.

Ked sme zacinali s rovesnickym vzdelavanim bola som prekvapend, ze palmovy
olej je takmer vo véetkych sladkostiach, ktoré sme mali doma, Cipsoch, syroch,
vyzive, rastlinnom tuku, roztekoch z listkového cesta, krmive pre macky, psov,
dokonca v sprchovacich géloch, dokonca v ruzi, zubnej paste, pracom prasku a
telovych ¢&i plefovych krémoch. Bol proste vsade.

1. ¢ast PRIESKUM U MOJEJ BABKY ({pozn. prieskum som robila u babky, kedze
u nas sa uz velmi nenachadza)

Robila som si prieskum u starych rodi¢och. Tvoril odhadom 60 - 70% produktov v
babkinej domacnosti. Aby som mala lepsi prehlad vyloZila som si suroviny z
chladnitky a potravinovej skrinky. Druhy prieskum som robila v babkinej kupelni.
Vysledky som si znacila na papier, vlozila do tabulky a graficky znazornila. Popritom
som starym rodi¢om odpovedala na mnozstvo otazok, ktorym ma zasypali.
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Pocet vietkych Pocet s palmovym Pocet bez

produktov olejom palmového oleja
Potraviny 58 39 19
Drogisticky | 24 20 4
tovar
Spolu 82 59 23

POTRAVINY DROGERIA CELKOVO
H palmovy olej® bez palm oleja palmovy olej " bez palm oleja B palmovy olej ™ bez plam oleja
17%
28 %
83 %

V poftravinach a kozmetike ho najdeme pod nazvom palmovy tuk, Palm oil, Palm
Kerel oil, Elaeis Guineensis oil, dalej véade kde je palm Sodium Palmate, Sodium
Palm Kernelate, Palm Acid, Palm Kernel Acid, Palm Oleine, Palmoleine, Palm
Stearine, Palmstearine, Palmitoyl, Dipalmitoyl, Palmitate, Palmitic Acid, Palmityl
Alcohol atd.

Zaver 1. éasti:

Odhadom som predpokladala, ze v babkinej domacnosti je 60 -70% produktov s
palmovym olejom. Po zratani vyrobkov mi vyslo, ze drogisticky tovar obsahuje ovela
viac produktov s palmovym olejom nez potraviny. Celkovo bolo v babkinegj
domacnosti 72 % produktov s palmovym olejom, ¢o je dost.
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2. &asf: PRIESKUM NA NASEJ ULICI

Kedze na nasSej ulici byva dost dochodcov, ktori su za kazdu srandu, a
predpokladam, ze sa nudia, pripravila som si pre nich zopar otazok a poprosila som
ich o pomoc pri vyplnani. Méjho prieskumu sa zucastnilo 8 déchodcov. /v nasej
rodine som prieskum nerealizovala, kedze boli pouceni uz v septembri/

Dotaznik:

1. Vyznatte na mape miesto, kde sa najviac podla Vas produkuje palmovy ole;.
/samozrejme mali vaesiu mapu/

2. Viete, z ¢oho sa vyraba palmovy olej?

3. Ma podla Vas vyroba palmoveho oleja suvis s environmentalnym problémom?
Ak ano, viete napisaf aké?

4. Nachadza sa palmovy olej vo Vasej domacnosti?

5. Muyslite si, Ze sa palmovy olej nachadza vo Vasej kozmetike?

Vyhodnotenie dotaznika:

1. Na 1. otazku vyznadili 5 susedia Aziu, 2 Afriku, 1 Ameriku

2. Odpoved na tuto otazku vedeli véetci susedia, az na jednu vynimku, uspesnost
bola 88 %.
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Produkcia Viem z ¢oho sa
palmového oleja vyraba palm olej
B Azi ™ Afrik Amerika

1% L% Ban "ni
2% °
8 %

3. Véetci susedia v prieskume sa zhodli, Ze wvyroba oleja ma suvis s
environmentalnym problémom. Ale nevedeli napisaf aky. Jeden sused mi
odpoved napisal spravnu, ale priznal sa, Ze podvadzal a $tudoval si to na
internete.

Takze 88 % susedov nemala informécie o danej problematike.

4. Odpoved na otazku, ¢i pouzivaju sa svorne zhodli, ze nie. Oni vraj pouzivaju
slne¢nicovy, popripade uvadzali repkovy, ¢i lanovy.

5. Dokonca aj na poslednu otazku odpovedali s vynimkou $pekulanta suseda, Ze sa
v ich kozmetike palmovy olej nenachadza. Sused, kedZe to za¢al $tudovaf tak mi
uviedol i 3 vyrobky kde nasiel zlozenie s palmovym olejom, viac vyrobkov
nenasiel, lebo podla jeho zisteni st pismena na vyrobkoch velmi malé.

Suseda som pochvélila po vyhodnoteni ich odpovedi. Bol rad, Zze sa dozvedel nie¢o
nové. A rozhodol sa, Ze musi poucit aj susedov, kedze nevedia, ¢o jedia a kupuju.

Pri danom dotazniku som sa presvedcila, ze nasi déchodcovia sa postavili k danej
problematike zodpovednejsie ako deti na skolach. Boli radi, ze ziskali nové
informacia a ¢udovali sa, Zze o tom vébec nepoduli ani v radiu ani v televizii. Vobec
netusili, ¢o tento olej spdsobuje a ze ho maju doma dost a ani o tom nevedeli.

Zaver 8.2:
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Negativne dosledky pre prirodu: nekontrolované kicovanie dazdovych pralesov,
odlesnovanie a spalovanie raselinisk, odlesnovanie spdsobuje klimatické zmeny,
odlesnovanim sa do ovzdusia dostava mnozstvo dymu, vznik sklenikového efektu,
ni¢enie biotopov ohrozenych druhov ako su orangutany, nosorozce, ¢i slony.

Negativne dosledky pre ¢éloveka: palmovy olej obsahuje na 100 g az 49 ¢
nasytenych mastnych kyselin, ¢o ma za nasledok kérnatenie ciev, upchéavanie ciev,
infarkt, obsahuje nebezpetné nenasytené mastné kyseliny, negativne ovplyviuje
hladinu cholesterolu v krvi.

Riesenie: C2 | Premyslené sporenie

Riesitelka: Lucia Sandorova

Ako prvé som si vypocitala, kolko rokov boli peniaze na jednotlivych uctoch
ulozené, cize kolko rokov na ne budu pripisované uroky, kedze vsetky peniaze boli
do banky vlozené 1. 1. istého roku, a zostatky na ucte sa pocitaju k 31. 12. 2019.

* Na 1. u¢te boli peniaze ulozené od 1.1. 1910 do 31.12. 2019, ¢o je 110 rokov
* Na 2. ucte boli peniaze ulozené od 1.1. 1920 do 31. 12. 2019, ¢o je 100

rokov

* Na 3. ucte boli peniaze ulozené od 1.1. 1940 do 31. 12. 2019, ¢o je
80rokov

* Na 4. ucte boli peniaze ulozené od 1.1. 1960 do 31. 12. 2019, ¢o je 60
rokov

* Na 5. ucte boli peniaze ulozené od 1.1. 1990 do 31. 12. 2019, ¢o je 30
rokov

* Na 6. ucte boli peniaze ulozené od 1.1. 2000 do 31. 12. 2019, ¢o je 20
rokov

* Na7. ucte boli peniaze ulozené od 1.1. 2010 do 31. 12. 2019, ¢o je 10
rokov
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Nasledne som vypocitala sumu penazi, ktora bude na jednotlivych u¢toch k 31.12.
2019 podla mnou vytvoreného vzorca:

Suma ((100% + percento xy _
vlozenych urokovej sadzby ) y ) _’r _ Suma na ucte
penaz ¥ | premenené na desatinné poce . k 31.12.2019
rokov
&islo)
100 + 7 =107% =1,07 xy
1. ucet 1000€ X 10 = 1706929,35€
100 + 8 =108% = 1,08 xy
2. ucet 1000€ X 100 = 2199761,26€
100 + 10 =110% =1,10 xy
3. ucet 1000€ X 80 = 2048400,22€
100 +14 =14% = 1,14 xy
4. ucet 1000€ X 60 = 2595918,66€
100 + 25 =125% = xy
5. ucet 1000€ X 125 30 = 807797,37€
100 + 30 =130% = xy
6. ucet 1000€ X 1.30 20 = 190049,64€
100 + 50 =150% = xy
7. ucet 1000€ X 150 10 = 57665,04€

Vdaka tejto prehladnej tabulke som lahko zistila, na ktorom uéte je najvacsi
zostatok. Najvacsi zostatok je na 4. UcCte, pretoze sa znésobila Urokova sadzba a
roky, pocas ktorych boli uroky pri¢itavané a vznikol tak najvyssi zostatok na danom

ucte.
urokova
sadzba X roky =
1. ucet 7% X 110 = 770
2. ucet 8% X 100 = 800
3. ucet 10% X 80 = 800
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4. ucet 14% X 60 = 840
5. ucet 25% X 30 = 750
6. ucet 30% X 20 = 600
7. ucet 50% X 10 = 500

Riesenie: C3 | Chemické reakcie

Riesitelka: Laura Bacherova

1. Nez pristupime k oxida¢no-redukénym reakciam, zopakujme si zakladné
pojmy. Vysvetli, ¢o je to oxidacia, redukcia, oxida¢né a redukéné ¢inidlo.

a) Oxidécia: Ked atém alebo idn pri chemickej reakcii elektrony odstiepi,
hovorime o oxidécii. Slovo ,,oxidacia“ pévodne oznacovalo reakcie, pri
ktorych reagoval kyslik s inou latkou, ale v su¢asnosti oznacuje véetky
reakcie, pri ktorych nastava odstiepenie elektronov.

b) Redukcia: Ak atém alebo ién pri chemickej reakcii elektrony prijima,
hovorime o redukcii.

C) Oxida¢né &inidlo: Atom alebo ion, ktory elekiron prima, je akceptorom

elektronu a nazyva sa oxida¢né cinidlo, oxidovadlo.
d) Redukené ginidlo: Atom alebo idn, ktory elekiron odstiepi, je donorom

elektrénu a nazyva sa redukéné Cinidlo, redukovadlo.

2. Za&neme zlahka. Dopln koeficienty do nasledujucej schémy chemickej
reakcie, uved ako si postupoval pri rieeni, nezabudni uviest polreakcie: Zn +
S -> ZnS Zn- zinok, S- sira, ZnS- sulfid zino¢naty
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redukcia

anOﬂLlSO -> 1Zn*' S

|

oxidacia: Zn°- 2" - Zn"" oxidacia
redukcia: S°+ 2e” > Sn*!

Zn je redukovadlo, pretoze sa oxiduje

S je oxidovadlo, pretoze sa redukuje

3. Dopln koeficienty a uved kompletny postup u nasledujucej reakeénej schémy
oxida¢noredukénej reakcie: Cu + HNOs -> Cu(NOs), + NO + H20.

Cu- med
HNO:- kyselina dusi¢na
Cu(NOg3)- dusi¢nan mednaty
NO- oxid dusnaty
H.O- voda
redukcia
[ |
3Cu” + BH'N™VO™; = 3Cu(N*VO's), + 2N*O + 4H*,O""
( J

oxidacia

oxidacia: 3CuO - 6 e- - 3Cu+ll
redukcia: 2 N+v + 6 e- > 2N+l
Cu je redukovadlo, pretoze sa oxiduje
N je oxidovadlo, pretoze sa redukuje

4, Na zaver zo sudka vypoctov z chemickych rovnic. Kolko dm?® oxidu siri¢iteho
vznikne spalenim 50 gramov siry. Napi§ chemicku rovnicu, vypocet a
vysledok.

S+ 0z-> S50,
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m{S)=n.M m({SO2)=m(S) + 2.m(O)
m(S)=1.32,065 M(SO2)=32,065+2.15,999
m($)=32,065g m(SO.)= 64.063g

n=Imol

2 32,0659 Serrvrevererernnnee 64,0639 S0z 64,0657 w.rvvvvererrrrrrnne 22,414dm?
Z50g S, Xg SO» 99,896g. . X dm?
X=50 x 64,063 + 32,065 X=99,896 x 22,414 + 64,065
X=99.896g SO, X=34.95dm3 SO,

Riesenie: CAT | Vsetko to zaéalo pinkami

Riesitelka: Laura Bacherova

1. Dokaz evoluénu tedriu na svojich vlastnych troch prikladoch.

a) Vjazere Zje iba 1druh ryb. Tieto ryby sa postupne za¢nu delif do 2-och skupin
podla potravy. Skupiny sa za¢nu vyvijaf roznymi sposobmi aby mohli vyuzivat
rézne zdroje potravy. Napr. 1. skupina sa zivy planktonmi a 2. skupina sa
$pecializuje na lov vodnych kérovcov. Po vyvinuti dvoch odlisnych druhov sa
uz nemodzu spolu parit.

b) Na hornatom ostrove Zije jeden druh veveric. Hladina vody sa dvihne a vzniknu
dva nove ostrovy. Veverice sa vyvijaju roznymi sposobmi podla prostredia.
Hladina vody za¢ne opéf klesaf a ostrovy sa opéaf spoja a vznikne nove miesto
pre Zivot veveric. Veverice sa v novom prostredi pomiesaju, ale uz sa nemozu
parit.

c) Jeden druh netopierov zije v dvoch jaskyniach. Casom sa ich vyvoj za¢ne
odlisovaf. Aj ked vyzeraju Uplne rovnako nemdzu sa parit pretoze svojich
partnerov volaju inym spdsobom.

2. Napis aspon 5 prikladov, pre¢o bola evolu¢na teoria v modernej biologii
zakladom.

V biologii nedava bez evolu¢nej tedrie zmysel vobec ni¢. Evolu¢na tedrie byva
sice Casto napadana, Ze ide ,iba" o tedriu, lenZe v jej prospech existuje taka
masivna evidencia, ze pochybovaf o nej nemozno. Vdaka evoluénej tedrie je
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bioldégia pochopitelna. Evolu¢na tedria zastreduje bioldgiu a spaja vsetky
odvetvia biologie do kopy.

3. Co znamena nadpis tejto labakovej tlohy? ,,Véetko to zagalo pinkami"

Darwin pozoroval viacero druhov piniek, ktoré sa ligili tvarom zobakov podla
toho, akou potravou sa zivili. U piniek, ktoré sa zivili hmyzom, sa vyvinul ostry
zobdk, zatial ¢o u piniek, ktoré sa zivili semenami, sa vyvinuli silné zobaky na
rozbijanie plodov.

4. Je spravne myslief si, ze mame vetci rovnakého predka? Ak ano, pre¢o? Ak
nie, pre¢o?

Podla méjho nazoru ano. Doéverujem teorii ze pochadzame zo spoloé¢ného
predka. Napriklad jemné ochlpenie, ktoré vznika na tele deti asi v piatom
mesiaci tehotenstva. Obvykle ho strécaju v tom dsmom. Ak sa diefa narodi
predCasne, rychlo to zbadate. Ak sa pozrieme napriklad na §impanzy, zistime,
Ze zhruba v rovnakom §tadiu vyvoja sa aj u nich za¢ne vyvijaf ochlpenie. Ale na
rozdiel od nas im zostane. Poukazuje to na to, Ze mame spolo¢ného predka,
ale aj na to, ze sme sa vydali inou evolu¢nou cestou ako ony.

Vacsina zaverov evolucnych bioldgov vsak presla uz tolkymi previerkami, Ze sa
o evolucii uz vébec nepochybuje.

5. Preco niektoré organizmy preziju a iné nie? Skus daf na obe priklady z
realneho zivota.

Jedince najlepsie prispdsobené podmienkam prostredia, v ktorom sa
organizmus nachadza sa rozmnozuju rychlejsie ako jedince s variantmi, ktoré
su prostrediu prisposobeng menej.

Potomkov je viac ako rodi¢ov, pricom medzi sebou sUperia o prezitie, vacsina
zahynie skor, ako dospeje, napr. vosky, muchy.

6. Prec¢o si myslig, ze bola Darwinova tedria povazovana za nebezpednu?
Pretoze narusa nasu predstavu o vlastnej velkoleposti ako panov tvorstva, ktori
su vytvoreni na ,obraz Bozi“.

Clovek sa stal zvierafom medzi inymi zvieratami.

7. Ako sa volal druhy objavitel evolu¢nej tedrie?
Alfred Russel Wallace
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Riesenie: B1 | Vypoéty a rovnice
Riesitel: Jan Mederly
a) Oxidacia je dej pri ktorom atom odovzdava valencné elekirony. Redukcia je dej

pri ktorom atém prijima elektrény. Oxida¢né ¢Cinidlo je latka ktora prijima
elektrény a redukéné je to ktoré ich odovzdava.

b) Najprv si ur¢me oxidac¢né ¢&isla atomov. Ca?5°02, + C°->Ca?02 + 502, +
CAO’QQ

Teraz uz vieme ze redukena reakcia je S + 2 e > §*

A oxida¢na je C° — 4 e — C*

Kedze viak musi byt pocet odovzdanych a prijatych elekironov rovnaky tak je 25°

+4e > 28

Teraz si reakcie doplnime spaf do rovnice a doplnime ostatné stechiometricke

koeficienty tak aby bol rovnaky pocet atdbmov na zaciatku aj na konci reakcie.

2Ca2560-24 + CO - 2Ca20-2 + 2540-22 + C40-22

¢) Najprv si uréme oxida¢né &isla atomov: Fe*?S*02, + K*'Mn*’0O2, + H*,S*02%,
= Fe™)(ST°02)s + K+1,5+60-2,4 + Mn+2S+60-24 + H+1,0-2

Z toho vieme Ze oxida¢na reakcia je:

Fe? — e > Fe'®

A redukena je:

Mn* + 5¢e > Mn*?

Kedze musi byt poc¢et odovzdanych a prijatych elekiréonov rovnaky tak je 5Fe*? — 5
e > BFe*s

Teraz si vratime atémy spaf do rovnice a doplnime stechiometrické koeficienty aby
sedel pocet atomov:

Doplnime atémy spaf do rovnice:+

5Fe+25+60-24 + K+IMn+70-24 + H+125+60-24 - 5Fe+32(S+60-24)3 +
K+125+60-24 + Mn+2S+60-24 + H+120-2

Na pravej strane mame 10 Fe ale na lavej iba 5 takze to vyrovname:
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10Fe+25+60-24 + K+IMn+70-24 + H+125+60-24 > 5Fe+32(5+60-24)3 +
K+125+60-24 + Mn+25+60-24 + H+120-2

Teraz vSak mame na pravej strane 17 S a na pravej iba 11, doplnime teda pred HSO4
koeficient 7 ale potom nevychadza pocet H a preto dame koeficient 8 . Koeficient
8 dame kvoli H aj pred H2O. Stale v§ak nevychadza K a tak dame koeficient 2 pred
KMnO.. Teraz vsak nevychadza Mn a tak déame 2 aj pred MnSO. a uz konetne
véetko vychadza.

10Fe+2S+60-24 + 2K+1Mn+70-24 + 8H+125+60-24 - 5Fe+32(S+60-24)3
+ K+125+60-24 + 2Mn+2S5+60-24 + 8H+120-2

d) Najprv si napidme vyrovnanu rovnicu: NHsNOz - NoO + 2H,0O

Teraz si to vypocitame: Mnanoz = ?

n = 3 mol kedze oxid dusny aj dusi¢nan amonny maju rovnaky koeficient tak maju
aj rovnaké latkové mnozstvo.

Mnhanos = 80,0426 g/mol

Teda mnhanos = n * M

Teda myuanoz = 240,1278 g

Riesenie: B2 | Rast populacie Slovenska

Riesitel: Jan Plachy

Rast obyvatelov je vlastne rozdiel pribudajucich a ubudajucich obyvatelov.
Pribudanie je ovplyvnené najméa zivotnym s$tandardom alebo priemernym
vzdelanim, ktoré uréuju, v akom veku maju ludia priblizne diefa a priemerny pocet

deti na par rodi¢ov. Ubudanie ovplyviiuju napriklad zdravotné podmienky (maju
vplyv na mieru umrtnosti) alebo ekonomické podmienky (maju vplyv na emigraciu).
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V deﬁ D bOlO na SlOVenSkU 5 383 File Edit Format Run Options Window Help

x in range (100000):
" a = x + 5300000
403 obyvatelov. i S TN
a = a*0.001) + 5000
Zdroj poc¢tu na zaCiatku roku e
2019/konci roku 2018 (5 450 421): BN Calipaen £000 ) St 200
a = d(a + a*0.0007) + 1200
a d(a + a*0.0005)
Vypocet v tabulke: a d(a + 2%0.0005)
a d(a + a*0.0005)
a d(a + a*0.0005)
a d(a + a*0.0006)
a d(a + a*0.00086)
a d(a + a*0.00086)
a d(a + a*0.0012)
a d(a + a*0.0012)
a d(a + a*0.0012) + 3198
a nd(a + a*0.0012)

5450421:
print(x + 5300000)

Riesenie: B3T/AI1T | Rubikova kocka

Riesitelka: Martina Mafasova

1. (Kedze moje inicialky st rovnaké (MM), tak som urobila prvé dve pismenka
mojich mien, ktoré sa taktiez zhoduju, aby to nebolo nefér voci zvySnym
sufaziacim :)

1
]
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2. Na zaciatok by trebalo popisaf, ze centra kazdej strany su fixné, takze sa do
vypoctov nezaratavaju. Ak teda mam postupovaf po poradi, prvé budu kraje. Tych
je 8, takze tieto sa mdzu medzi sebou prestriedat 8!

Zvysnych kociek je 12, z ¢oho vyplyva aj 12!

Doteraz som brala kocku ako jeden stav, lenze kazda kocka ma este ¢i uz 2 alebo
3 strany. Pri rohovych kockach mame 3 farebné strany, to znamena, ze kazdu 3-
stranovu rohovu kocku mézeme umiestnit na 8 réznych pozicii, z €oho vyplyva 38.

Kazda zvy3na kocka ma teda 2 farebné steny, t.j. 2"

Lenze je tu eSte jedna vec. Kocka ma ustalené usporiadanie kociek, ktorého
nasledujuce stavy nastavaju pocas ich rotacii, tym padom musime vyradit stavy v
ktorych sa kocka uréite nachadzaf nebude. (napr. neredlny stav je po prelepeni
farieb alebo premiestneni kociek)

Kazda vnutorna kocka sa teda méze naskytnutf v inom stave ak ju rotujeme, t.j. ma
2 stavy. Rohova moze rotovat 3krat. A este posledna moznost, je vymena dvoch
roznych kociek. Ak tieto “situacie” teda dame dokopy a vynasobime, dostaneme
¢Cislo 12.

81x12!x38x212
A uz len zostavif rovnicu. = 43252003274489856000
12

3. (Dufam, Ze som spravne pochopila pojem ,krok®, a nemalo to by vnimané ako
kazdy pohyb v rémci kocky)
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Zdroje k rieseniu kocky: https://ruwix.com/the-rubiks-cube/how-to-solve-the-

rubiks-cubebeginners-method/
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Zvysné zdroje: https://ruwix.com/the-rubiks-cube/mathematics-of-the-rubiks-

cube-permutationgroup/

Riesenie: A2 | Prvogéisla

Riesitel: Jakub Kliment, Gymnazium J.G. Tajovského Banska Bystrica

a) Tvrdenie si mdzeme dokazaf velmi jednoducho napriklad sporom.

Povedzme, ze existuje prvocislo, ktoré Eratostenovym sitom nenajdeme. KedZe na
zaciatku sme vyskrtli iba jednotku, ktora prvocislom nie je, toto prvocislo sme mohli
nenajst iba tak, ze by sme ho vyskrtli ako nasobok nejakého skor najdeného
prvocisla. To je ale spor s predpokladom, ze ide o prvocislo, pretoze definiciou
prvocisla je to, ze nemoéze byt nasobkom ziadneho iného (mensieho) prvocisla. Teda
z predpokladu, ze by sme niektoré z prvocisel v danom intervale touto metédou
nenasli, sme dostali spor (= mali sme chybny predpoklad). Z toho vyplyva, ze nou
musime vzdy ndjst vetky prvocisla.

b) Kazdé prirodzené &islo dava po deleni Siestimi jeden zo zvyskov O, 1, 2, 3, 4 alebo
5 (iné zvyskové triedy uz neexistuju), to znamena, ze kazdé prirodzené &islon € N sa
da zapisat tvarom n = 6k + x, k € No, x €{0, 1, 2, 3, 4, 5}. Teda aj kazdé prvocislo sa
musi daf zapisaf takymto zapisom. Mdzeme sa teraz pozriet na to, aké vsetky
hodnoty moéze nadobudat x za predpokladu, Ze n je prvocislo vacsie ako 3. V
pripade, ze x = O, plati n = 6k, teda n je nasobkom Siestich (v krajnom pripade pre
k = O nepdjde ani len o nasobok siestich, ale o nulu, tu ale nepovazujeme za
prirodzené ¢islo), a preto nemédze byf prvocislom. Ak x = 2 alebo x = 4, je n parne,
teda kedZe je vacsie ako 2, musi byt zase nasobkom dvoch: 6k +2 = 2(3k +1), 6k +4
= 2(3k +2). Pre x = 3 bude zase urcite nasobkom troch (kedze musi byt vacsie ako
3): 6k +3 = 3(2k +1). Z toho nam pre prvociselné n zostavaju dve posledné moznosti,
atox el 5L

Ked si ale porovname nas zapis &isla n s tym zo zadania, mozeme si vSimnut, ze my
uvazujeme k € NO, zatial ¢o zadanie iba k € N. To bohuzial nevieme napravif len
zmenou defini¢éného oboru, pretoze by sme tym stratili vyhovujuci pripad n = 5,
musime preto okrem toho e$te nahradif zvyskovu triedu 5 [mod 6] inou jgj
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kongruentnou, teda napriklad =1 = 5 [mod 6]. Teda dostavame, ze prvociselné n sa
da zapisat len tvarom n = 6k + x, k € N, x € {1,=1}, €o je presne tvar zo zadania.

Tym sme ukazali, ze prvocislo vacsie ako 3 musi davaf vzdy zvysok 1 alebo -1 (resp.
5) po deleni Siestimi, pretoze lubovolné ¢cislo vacsie ako 3 s ktorymkolvek inym
zvy8kom (O, 2, 3, 4) prvocislom byt neméze. Takze vietky prvocisla vacsie ako 3 sa
daju zapisat tvarom p = 6k £ 1, k € N.
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LaBaK
Riesenia uloh - 3. kolo

Afrika a svetovy ocean
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Riesenie: F1 | Spoznavame Africku prirodu

Riesitelia: Materska skola Valkoviia, tim Mravéekovia

1. Podla zadania sme si najskdr na mape ukazali miesto, kde sa nachadza
kontinent Afrika a nie¢o sme si o nej v jednoduchosti povedali. Prezerali sme si
na internete aj v knihach ako to v fakej Afrike vyzerad. Je tam mnozstvo
najroznejsich druhov zvierat, ktoré deti velmi zaujali (slony, tigre, levy, antilopy,
Zirafy....) a samozrejme sme sa dostali aj do oblasti, kde su iba puste. Dozvedeli
sme sa nieCo o pusti zvanej Sahara, ktora sa nachadza v severnej ¢asti Afriky a
pokryva zhruba 10% z kontinentu. Deti sa rozhodli namalovat, ako podla nich
vyzera pust:

a) spolo¢ne sme malovali temperovymi farbami pusf
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2. Dalej sme si vyhladali , kde sa na pusti nachadzaju oazy a povedali sme si, ¢o
to taka odza asi je. Deti odpovedali na otazku ¢&i by vedeli vymenovat aj iné
podmienky pre rast rastlin, napriklad svetlo, teplo, vzduch, vodu, Ziviny z

pody.
Zo zvierat, ktoré Ziju na pusti sme si spolo¢ne vybrali 2 : Tava jednohrba —
Dromedar a Kruhochvost §titnaty. Pustne prostredie je pre Zivogichy velmi drsné,

pretoze poskytuje malo potravy, vody a nie je tam tkrytu pred praziacim slnkom ani
pred chladnymi nocami.

b) kresba a vystrihovanie favy a kruhochvosta
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3. 'V dal$ej otdzke sme sa venovali najhlbsiemu miestu v oceane. Zistili sme, ze
je to Marianska priekopa s hibkou 10 994 m. Pre deti bolo fazké
predstavif si taku hibku. Rozpravali sme sa aj o fom, ¢i vedia plavat @
nikto to v8ak nevie. Radi sa ¢lapkaju v lete v bazéne. S plaveckych &tylov
sme si spomenuli napriklad kraula, motylika, zabku, psika...

Dalej sme sa pustili do pokusu....

c) pripravili sme si potrebny material

... a zacali s pokusom...

Najskor sme do misky s vodou pridavali kvapky pripravenych farieb. Pozorovali
sme, ako sa farba vo vode pomaly rozpusfa. Farby vytvarali vo vode zaujimavé
obrazce.
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Potom sme to isté robili s ?

olejom. V oleji sa nam vsak
vytvarali farebné perlicky,
alebo ako to deti nazvali:
ikry.  Olej mal vacsiu
hustotu oproti vody a preto
tam vznikali malé gulicky.
Defom sa tento pokus
velmi pacil. Boli z neho
nadseni.
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Riesenie: E1 | Africké dobrodruzstvo na pusti

Riesitelia: ZS Bukovecka Kosice, tim Velka patka

Pomaocky: teplomer, tabulka na zépis udajov
Postup:

1. Pripravili sme si tri teplomery.

2. Prvy teplomer sme umiestnili v triede, drSuhy vonku na mieste , kde svieti sinko,
treti vonku na mieste, kde je tien.

3. Uskutocnili sme meranie na zaciatku vyucovania o 8,00 hod rano a po
skonéeni vyu¢ovania o 11,40 hod.

4. Merania sme opakovali v troch po sebe nasledujucich dnoch.

Vypracovanie:
Datum: 08.06.
Cas: 8,00 hod. 11,40,hod.
-~ - &
Vonku - tien 23 °C 26 °C
Vonku - sinko 30 <C 34 °C
Datum: 09.06.
Cas: 8,00 hod. 11,40,hod.
- B i
Vonku - tien 23 <oC 24 °C
Vonku - sinko 41 <C 46 °C
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Datum: 10.06.

Cas: 8,00 hod. 11,40,hod.
- |- &

Vonku - tieri 23 °C 26 °C

Vonku - sInko 31 ¢°C 33 °C
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I g g e

Zaver:

vonku v ftieni bola priblizne rovnaké kazdy den, teplota na slnku bola stale o
niekolko stupriou vyssia. Pocas dni, kedy sme realizovali meranie, bolo slne¢né
pocasie.

ULOHA: Vytvorif vlastny TOTEM

Pomécky: vyssia rolka z karténa, temperové farby, Stetce, vykresy, farebné
papiere,lepidlo, prirodné farbiva: kurkuma, Cervena paprika, listy, uhlie,

Postup:
1. Zistili sme na internete, Co je totem a prezreli sme si obrazky réznych
fotemov.
2. Dohodli sme sa na téme nasho totemu — Totem namornikov.
Kazdy ¢len timu navrhol symbol, ktory by sa na fotem mohol umiestnit.

4. Temperovymi farbami a farebnymi papiermi sme vyzdobili kartonovu
rolku.

w
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5. Z vykresu sme vystrihli jednotlivé symboly — kotva, ryby, ¢ajka.

6.  Vymalovali sme ich prirodnymi farbami: 1. kotva — listy a trava, 2. rybky
— kurkuma a ¢ervena paprika, 3. ¢ajka — uhlie

7. Symboly sme nalepili na karténovu rolku.

Vypracovanie:
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Zaver:

Nasa trieda je trieda namornikov,
preto sme si vytvorili NAMORNICKY
TOTEM. Na vrchol sme umiestnili
Cajku smejivi — jej prirodzené
prostredie je morské pobrezie, je
veseld a skrieka tak, ako to robime
niekedy aj my. Pod ru sme umiestnili
ryby, ktoré volne plavaju v mori a
maju rady pohyb ako my. V spodnej
Casti sme umiestnili kotvu — kazdy z
nas ma v friede svoje miesto a vie,
kde moéze bezpetne zakotvif. Praca
na toteme nas velmi bavila. So
spoluziakmi sme vybrali miesto, kde
si ho natrvalo umiestnime.

ULOHA: Vyskusat si ryzovanie zlata

Pomocky: plastova nadoba, piesok,
zemina, plastova lyzica, cedidla s
réznymi velkosfami otvorov, kovové
pliesky, voda

Postup:

Supwbhe

«"» amavet

Do plastovej nadoby sme nasypali piesok a zeminu.

Plastovou lyZzicou sme zmes premiesali.

Zoradili sme si cedidla podla velkosti otvorov.

8. jun
9‘“ najlepsich prj;

e

-
—

.JUN

ETOV, LETNY

Do pripravenej zmesi sme vysypali kovové pliesky a znova premiesali.

Postupne sme pouzivali jednotlivé cedidla pri hladani kovovych plieskov.
Hladanie kovovych plieskov sme zopakovali aj po pridani vody do zmesi.
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Vypracovanie:
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Zaver:

Zistili sme, 7e zlato patri medzi drahé kovy. [Ludia si ho cenia pre jeho vlastnosti : je
odolné voci hrdzi, je to mékky kov — dobre sa opracuva a tvaruje, dobre vedie teplo
a elektrinu. Pouziva sa ako platobny prostriedok

V niektorych riekach a potokoch sa vyskytuju Supinky zlata. Teclca voda ich

dokonale premyla, a zlato sa vdaka svojej hustote usadilo na dne . RyZzovanim ho

157
«"» amavet



«"s Labak

mozno najst. Aj na Slovensku mame zlatonostné rieky a potoky. Jeden z nich
preteka blizko naseho mesta. Je to potok Ida pri Zlatej Idke.

Pokusom sme zistili, ze ryzovanie zlata vyzaduje:

) Vhodné pomaocky. Vyskusali sme  niekolko cedidiel, kym sme nasli
najvhodnejsie.

) Vela trpezlivosti. Kym bola zmes sucha, kovové pliesky sme nasli rychlo.
Ked sme zmes zaliali vodou, kovové pliesky sme hladali ovela dlhsie.

Riesenie: D1| Co najdeme v Afrike?

Riesitelka; Sofia Stofikova

Sahara, usadenym, jednohrbd, lisaj smrtkovy, A, z hlavy a hrude a bruska, 3, 11.1111
m/s, no¢né, hmyz.

Riesenie: D2 | Kusok Afriky aj na Slovensku

Riesitelka: Sabinka Boldizarova

Zirafa, 600 cm, 150 cm, 4-krat, 13,888, pstros, 19,444, zebra, surikata, pelikan.

Riesenie: D3 | Boj o zivot

Riesitel: Richard Homolya

Lev ma na utok 6 sekund. Bezi rychlosfou 60km/h.

60 km/h = 60 000 m / 3600 s = 16,67 m/s
Antilopa si uvedomi ze ma bezaf pre¢ za 0,5s. Za ten ¢as lev prejde:

16,67 m/s * 0,55 =8,335m

Levovi zostava na utok este 5,5 s.
Rozdiel rychlosti leva a antilopy je 20 km/h. Rozdiel v rychlostiach je taky ze ak by
antilopa stala tak lev sa k nej priblizuje rychlostou 20 km/h.

20 km/h =20 000 m / 3600 s = 5,56 m/s
Za 5,5s by pri tejto rychlosti lev prebehol:
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5,66 m/s * 5,55 =30,68 m
Ked spocitame vzdialenost ktord prebehne lev kym si ho antilopa v§imne so
vzdialenosfou o ktoru sa lev za zostavajuci Cas priblizi k antilope dostaneme
vzdialenost ktoru lev potrebuje aby antilopu ulovil:
8,335 m + 30,68 m = 38,9m
Lev mdze utocif zo vzdialenosti najviac 38,9 m aby stihol dobehnuf a ulovif antilopu.

Riesenie: D4/C1 | Mala ponorka

Riesitelka: lvana Andrejé¢ikova

1.) Najprv som si pripravila dané pomaocky: nadoba s 1dcl vody, obal z kinder
vajitka, ryzu a cukor.

2.) Kinder vajicko som naplnila ryzou tak, aby sa ponorilo tesne pod hladinu vody.
Po zvazeni malo kinder vajicko 31g.
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3.) Nasledne som do vody pridavala cukor. Pomaly som miesala, aby sa rozpustil.
4.) Ponorka vyplavala na povrch.

Kinder vajicko sa zacalo dvihaf. Ak by som do vody pridavala stale viac a viac cukru,
voda by bola hustejsia a vajicko by vystupilo az na povrch.
ZAVER:

— Ak budeme zvysovat hustotu vody pridévanim cukru, tak nasa ponorka
bude stupat stéle hore a ponorenej Casti bude stéle menej. Pretoze hustota
vody bude vacsia ako hustota kinder vajicka.

— Natento pokus, aby sa moje kinder vaji¢ko trocha zdvihlo som spotrebovala
230 g cukru. Ak by som este pridavala cukor, tak by vajicko stupalo este
vyssie.

— Nase vaji¢ko sa spravalo podobne ako ponorky a vodné zivogichy. Cim bola
hustota vody vyssia, stupalo hore. To isté plati aj pre ponorky. Cim je hustota
vody vyssia, tym sa menej ponoria.

— Ponorky sa nepotopia preto, lebo obsahuju pozdizne tzv. vyrovnavacie
nadrze, ktoré sa napifaju vzduchom alebo vodou.
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Ak su tieto priestory — nadrze naplnené vzduchom (hustota vzduchu je mald), tak
priemerna hustota celého telesa je mensia ako hustota vody a tak ponorky sa

vznasaju hore.
Ak su tieto priestory — nadrze naplnené vodou, tak hustota celého telesa je vacsia

ako hustota vody, a tak ponorky klesaju dole.
Tu moézeme pozorovat dosledky Archimedovho zakona:

hustota telesa je vacsia ako hustota kvapaliny = teleso klesa ku dnu
hustota telesa je rovnaka ako hustota kvapaliny = teleso sa vznasa
hustota telesa je mensia ako hustota kvapaliny = teleso plava na hladine
kvapaliny

Ak je voda slansia (v hustych vodach), tak maju ponorky mensi ponor.

Podobne plavaju aj vodné zivocCichy — ryby. V ich tele sa nachadza plynovy
mechur, ktory je naplneny vzduchom. Do plynového mechura sa vzduch
dostane z traviacej sustavy, s ktorou je prepojeny. Pomocou neho reguluju
svoj pohyb vo vode hore a dole. Ak sa plynovy mechur napiiia vzduchom,
tak ryby plavaju hore smerom k hladine, ak z plynového mechura vzduch
uvolnuju, tak plavaju smerom dole ku dnu. Plynovy mechur ur¢uje polohu
tela ryby vo vode.

Uskutoénila som aj pokus vyroby krystalikov. Takéto malinké, zlatunké krystaliky mi

vznikli na spodnej ¢asti $nurky po cca 2,5 tyzdnoch :)

161

«"» amavet



«"s Labak

Riesenie: C2 | Zlato v trezore

Riesitelka: lvana Andrejé¢ikova

Afrika je znama velkym mnozstvom zlata. Zisti, kde sa nachadza najvacsia bara
na zlato. Kolko zlata uz z tejto bane vyfazili?
Po precitani odbornych studii som zistila, Ze najvacsia bana v Afrike sa nachadza

a vola sa South DEEP. V tejto
bani uz vyfazili 81 milidénov unci Cize zlata. Ro¢ne tu vytazia 24 ton.
Druhou najvéésou bariou v Afrike je Mponeg, kde vytazili 139,9 ton zlafa.
Kolko ludi by si potreboval na prenesenie zlata z jedného miesta druhé za jeden
rok, ak by jeden ¢lovek dokazal na tuto vzdialenosf preniest 200 kg denne?
(Pracovala som s ¢&islom 2 532 ton.) Cize:
1 ¢lovke prenesie 200 kg za den, to je 0,2 tony za den. = 0,2 tony/den
Zarok: 0,2 . 365 (dni v roku) = 73 ton. = 73 ton/rok
KedZe v tejto bani vyfazia 2 532 ton zlata tak, pocet ludi, ktori by preniesli véetko
zlato vypocitame ako podiel vytazeného zlata a udaj kolko dokaze ¢lovke preniest
zarok. 2 532 :73 = 34,6849 ludi = 35 ludi

Aky objem by musel mat trezor, do ktorého by sa toto zlato zmestilo?

V matematickofyzikalnych tabulkach som nasla specificki hmotnost zlata, ktora je
19,29 g/cm?. Premenime si to na t/m?. 19,290 g/cm® =19 290 kg/m®= 19,290
t/m3

2 532 [11/19,290 [t/m°] = 131,2597 m®
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Riesenie: C3 | Tajomstvo Vychodoafrickej prieckopovej
prepadliny

Riesitel: Marko Vri¢an

1.

A- Gazela - konzument, bylinozravec

B- Hyena - konzument, lovec

C- Byvol - konzument, bylinozravec

D- Bocian (Marabu) - konzument, masozravec/hmyzozravec
E- Sakal - konzument, masozravec

F- Pakon - konzument, bylinozravec

G- Serval - konzument, mésozravec

H- Hadozrut - konzument, méasozravec

- Akacia - producent, pred teplom sa brani tvarom listia a zabrani
odparovanie v listoch

J- Baobab - producent, pred teplom sa brani ukladanim vody do kmenu a
korenou
2. Slonie kly su dovod preco ich ludia lovia nosorozce zase zabijané kvoli

rohu, otazne z biologického hladiska je to preto lebo sa jednd iba o zrohovatenu
kozu (nosorozec) a o modifikovany zub (slon)

Na obrazku je zlu€enina ktora sa vola celuléza - nachadza sa v dreve

- Termity dokazu rozlozif celulozu na cukor pomocou mikroorganizmov
(bicikovce , symbiotické baktérie) alebo pomocou hub s ktorymi Ziju v symbioze

3. Vyhodou tohto mutualizmu su :

Gazela - poskytuje ochranu Kluvécovi proti predétorom

Kluvae Zltozoby - dokaze odstranif parazity zo srsti gazely + tym ze su 2 tak su viac
v strehu - dokazu rychlejsie reagovat

4, Savany sa okrem Afriky vyskytuju na kontinentoch :
- Juzna Amerika
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- Austrélia

- Priklady potravinovych retazcov :

Afrika : Hadozrut > Serval > Hyena

Austdlia : Triodia pungens(irava) > Kengura > Dingo australsky

Juzna Amerika : frava > Kapybara > Anakonda

Producent : tréva, Triodia pungens(trava)

Konzument :

-masozravec : Anakonda, Dingo australsky

-bylinozravec : Kapybara, Kengura

Riesenie: B1 | Cesty HIV su nevyspytatelné

Riesitel: Lukas Sotak

1. Inhibitory integrazy: funguje na principe Ze tato latka zablokuje délezity
protein, ktory sluzi na to, aby sa HIV dalej $irilo do zdravych buniek (tak ze svoje
DNA vlozi do DNA nepostihnutej bunky), a teda uz HIV nemoze vytvaraf dalsie
svoje képie

2. Inhibitory fuzie: funguje na principe ze zablokuje vstup HIV do zdravych
buniek

3. Protedzové inhibitory: funguje na principe, ze tato latka zablokuje protein,
ktory sluzi na tvorenie novych képii virusu z uz nakazenych buniek

4, NNRTI: funguje to na principe ze tato latka sa naviaze na délezity protein,
a preto uz HIV nedokaze vytvorif svoju képiu

5. NRTI: tieto lieky nutia HIV vyuzivat pri tvoreni chybné verzie jednotlivych
dielcov (bloky), a preto sa vlastne nedokazu vyrobif nové jednotky HIV (teda sa
dalej virus nesiri)

6. CCRS5: funguje na principe Ze zablokuje vstup HIV do zdravych buniek, no
tak ze zablokuje tzv.

hak na ktory by sa HIV potrebovalo pripnuf aby sa dostalo do bunky (teda je tu iny
spdsob ako pri 2. bode no vysledok je rovnaky)

Vo viacerych typoch sa vyskytuju podobné systémy no vzdy sa mierne lisia, napr.
u viacerych sa spomina Ze sa liek (latka) naviaze na protein, no rozdiel je v tom na
aky protein sa naviaze ¢o ale vyplyva aj z nazvu jednotlivych typov.
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Rozdelenie liekov: lopinavir — protedzové inhibitory, efavirenz — NNRTI, doravirin
— NNRTI, cobicistat - inhibitory integrazy

Riesenie: B2/A1 | Extrémny tlak

Riesitelka: Livia Ceresiiova

Najhlbsia priekopa na svete je Marianska priekopa s hibkou 10 994 m. Hydrostaticky
flak sa pocita pomocou rovnice pnr= h * p * g, pricom najprv pocitame s hustotou
vody o =1000kg/m? h je hibka, g =9,81 m/s%. Hydrostaticky tlak je s tymito
hodnotami p, =10994%1000%9,81= 107 851 140 Pa. Ak by sme pogitali s hustotou
morskej vody, ¢o je v hlbokych oceanoch priblizne 1050 kg/m3, ale aj viac, tlak by
bol 10994x1050%9,81= 113 243 697 Pa. Na porovnanie bezny atmosfericky tlak je
len 101 325 Pa. Vac¢sina hydraulickych lisov vie dosiahnut tlak 200 barov, ¢o je 20
000 000 Pa, &o je stale menej nez tlak v hibkach Marianskej priekopy.

Hydraulicky lis s podobnym tlakom ako 100 MPa sa pouziva na lisovanie kakaa a
oliv, tiez na ziskavanie esencialnych olejov za studena.

Steny ponorky by museli byt dosf hrubé, ale aj vystuzené. Ak by boli zpevného kovu,
ktory sa len fazko deformuje ale zaroven nie je velmi krehky, predpokladam, ze
bymuseli mat hrabku minimalne 1 meter, ¢im by bola ponorka zna¢ne fazka. Okno
z plexiskla by muselo mat $pecidlny tvar, pravdepodobne §piralu alebo pologulu
smerijucu von. Tiez by muselo byf velmi, velmi hrubé. Uz pri beznom akvériu na
rybky musi mat hrdbku 1,5 cm ak ma vodna hladina vysku okolo 55 cm. Ak by sme
predpokladali, Ze hrubka plexiskla narastéd umerne s pribudajucou vyskou hladiny,
mohli by sme ¢akaf, ze okno by muselo byt hrubé niekolko desiatok tisic metrov.
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LaBaK

Riesenia uloh - 4. kolo

Australia a Antarktida
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Riesenie: F1| Australia

Riesitelia: Mgr. Diana Magatova z Materskej skoly Vel€ice, tim Lieno¢ky

Ako prvé sme si na mape ukazali Australiu. Povedali sme si, ze Austréliu obklopuje
ocean a moria a prefo sa tam konaju preteky lodi. Opytala som sa deti, ¢i by aj oni
chceli ist na také preteky. Vsetci sa jednohlasne zhodli, ze by chceli. Preto som im
rozdala papier, farbi¢ky a noznice a na priklade ukézala, ako si maju urobif lodku.
Po dokongeni lodiek netrpezlivo ¢akali, ¢o sa bude diaf. Na stél sme si polozili plech
s vodou a lodky potom ,spusfali“ na nase vlastné more. Ked sa lode pdsobenim
lode pohli, véetci jasali. Kazdy si vyskusal pustanie niekolko krat, kedze ich to velmi
bavilo. Niektoré lodky $li dopredu, niektoré spravili oto¢ku, kvéli ich tvaru.
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Potom sme si za odmenu pustili jeden klip na YouTube:
https://www.youtube.com/watch?v=p3W751WyYQc

Deti menovali, ¢o v klipe videli. Chceli si pozriet celu rozpravku, bohuzial sme ju
véak nenasli po slovensky. Porozpravali sme si teda asporfi nie¢o o kenguréach. Deti
hovorili ¢o vedeli ale aj svoje postrehy z kratkej ukazky. Ukazali ako kengura skace,
¢o je, aké ma nohy a podobne. Pripravila som obrys kengury, ktory néasledne
vymalovali a podla toho, ¢o sme si predtym povedali, sme do obrazku dokreslili
svoje poznatky. Kazdy si chcel namalovat aj svoju vlastnd malu kenguru a az po
odchod z MS sa hrali na kengury, ktoré svoje mladatka nosia vo vaku. Hovorili sme
si aj o inych vackovcoch, kengury véak pre nich boli najzaujimavejsie, azda preto,
Ze o nich uz predtym poculi a trochu ich poznali. Dokonca sme sa tak zabavali s
ulohou, Ze sme sa zabudli aj fotif.

Potom sme si
hovorili v akych
mesiacoch je u nas
leto a teplo a
vysvetlila som im, ze
v Austrélii to maju
naopak — ked je u
nas v januari
najvac¢sia zima, u
nich je najteplejsie.
Opytala som sa, ¢&ije
na zemi miesto, kde
je zima stéle. Niektori
odpovedali ano a
niekfori nie. Opéaf
sme si ukazali mapu
a dala za Ulohu najst
miesto,  ktoré je
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oznacené bielou farbou ako lad. Ked mi ukézali Antarktidu a Arktidu, vysvetlila som
im, ze sa budeme rozpravaf o Antarktide. Je tam totiz vacsia zima ako v ich
chladni¢ke alebo dokonca mrazni¢ke doma. Co robia rodi¢ia ked je u nas zima a
Smyka sa im na chodniku? Timko hned povedal, Ze sypu sol, pretoze ta brani vode
zmenif sa na lad a tym padom sa nemusia bat, ze spadnu. Ale na takom Sibiri, kde
je ovela vacsia zima nepomaha uz ani sol. Preto sme si skusili spravif taky maly
pokus. Zobrali sme si tacku s kockami ladu, poharik s vodou, $pagétiky a sol. Najprv
sme si poctivo namodili $pagétiky do vody. Tie sme polozili na kocky ladu a jemne
posypali solou. Potom sme asi minutku pockali a poriadne sledovali lad. Pobavila
nas voda, ktora z neho tiekla. Nakoniec sme skusili za $pagatiky potiahnut a zistili
sme, ze Spagaty kocky fahaju ale iba kratku chvilu a potom sa uvolnil. Simonko na
zaver pokusu zobral kocku ladu a ochutnal ju ale taka osolend mu velmi nechutila.
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Riesenie: E1 | Poziar

Riesitelia: Mgr. Katarina Holikova a Energy team: Jakub Ondrejicka, Adam
Lachky, Matej Batuna, Milan Galansky

1. loha — Poziar
K tejto ulohe sme pouzili internet. Kazdy si doma zapisal, ¢o zistil a v $kole sme sa o
tfom rozpravali.
Dozvedeli sme sa, ze:
* Austrélia je na opacnej pologuli ako Slovensko, teda v decembri a januari
je tam teplo
* poziare v Australii su stale, no kazdym rokom sa zvacsuju a silneju
* rok 2019 bol v Australii historicky najteplejsi a suasne najsuchsi
* Austrélia je po Antarktide druhy najsuchéi kontinent na Zemi
* lesné poziare suvisia s klimatickymi zmenami: globalne oteplovanie
sposobuje, Ze nielen v lete, ale aj v zime spadne malo zrazok a leta su
teplejsie a dlhsie
Prekvapilo nas, ze poziar je pre prirodu potrebny: ,Austrélia je znama tym, ze su
tam dreviny so semenami, ktoré vykli¢ia iba viedy, ked prejdu poziarom. Je tam vela
organizmov, ktorym sa vdaka poziarom dari. SU na ne adaptované.” (Cesky biolog
David Storch)
Pri¢iny neuspechov hasi¢ov pri haseni niekolko mesiacov:
* pretrvavalo velmi suché, teplé
a veterné pocasie, ktoré ohen
podporovali
* naraz horelo minimalne 80
poziarov na obrovskej ploche
krajiny
* teplota ovzdusia min 40°C

* nedostatok zasahovych sil

a hasiacej techniky
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2. uloha — Do ktorej z troch obci maju hasiéi vyrazif?

Tato uloha néas pobavila. Isli sme na to logicky, ¢o by nam vyslo, keby to hovoril
obyvatel Pravdic, Klamarov a Striedavej Lehoty.

1. Pridte rychlo, u nas 2. V Striedavej Lehote! Skutoénost
hori!
Pravdan pravda nepravda neda sa urgit
Klamarc¢an Klaméare - nepravda Striedavé Lehota - Pravdice
nepravda
Striedavsky pravda nepravda neda sa urgit
Lehotan

KedZe v Pravidiciach hovoria vzdy pravdu, 1. a 2. veta sa nezhoduju. V Klamaroch
vzdy klamu. 1. a 2. veta su nepravdive, teda to mézu byt len Pravdice. V Striedavej
Lehote 1. vetu hovoria pravdu a 2. vetu klamu. Vety sa nezhoduju.
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Zaver: Hasi¢i maju vyrazif do Pravdic.

3. uloha — Skumanie materialov
Po zrealizovani pokusu sme zapisali vysledky do tabulky. Vysledok sme sice mali,
ale nevedeli sme ho vyuzit k vyberu materialu na protipoziarny oblek.
TEAM: Ako suvisi lad s ohfiom?
Ked je kov od ladu najchladnejsi, tak od ohria bude najhorucejsi?
Nechali sme si to ulezaf v hlave. Vedeli sme, ze do ohna moze isf kov.
TEAM: Ale hasi¢ nemoze mat cely oblek kovovy, ved by bol ako rytier.
Pani ugitelka nam dala pomocnu otézku: Predstavte si, ze by ste boli v zime v
kovovej bunde... a v lete v kovovej bunde... Ako sa budete citit?
TEAM: V zime by ném bola zima a v lete by sme sa v nej uvarili.

Hrniec pri vareni je velmi hortci.

Nemoze to byf celé z kovu.

Musime sa chranif aj pred obrovskym teplom.
Zaver: Navrhujeme, aby bol protipoziarny oblek z viacerych vrstiev. Vrchna z
kovu, aby odolala plamefiom, dal$ia z plastu (umelych vlakien), aby odolala
teplu, ktoré prechadza cez kov, odola aj vode. Mozno sa da vyrobit aj taky
material, ktory obsahuje korok, aj ten nebol v pokuse taky chladny.
Videozaznam: https://www.youtube.com/watch?v=4hlLPkdV9Xk

4. uloha — Ladové kryhy
Videozaznam: https://www.youtube.com/watch?v=5NifGxh4XVA

Riesenie: D1 | Rastliny a Zivo€ichy Australie
Riesitelka: Sofia Stofikova

Druhohorach, Sydney, 2000, v Kosiciach, kengura, 50 km/h a13.88889 m/s,
agama, 500-600 mm a 0.5-0.6 m
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Riesenie: D2 | Australske vtaky

Riesitel: Lukas Hario

Tabon, kurotvaré, emu hnedy, labut ¢ierna, labut velka/hrbozoba, zubkozobce,
andulka.

Riesenie: D3 | Australski zbojnici

Riesitelka: Marta Mervova

Skusim vam rozpisat ako som postupovala. Najprv som si urobila takuto schému.
Mozno sa to da riesit i nejako rovnicami, lenze ja to este neviem.

1 zbojnik X 2 zbojnik Y 3 zbojnik
Z po 1zobudeni X+ 20 Y -10 Z-10
po 2 zobudeni X+16 Y-2 Z-14
po 3 zobudeni X -8 Y-10 Z+2

~ /

Vysledné ¢&isla su rovnakeé a ich sucet je mensi nez 100

Potom so na to isla trochu inaksie. U¢ili sme sa préve na konci znaky delitelnosti tak
ma napadol iny postup: Vychadzala som z toho, ze sucet &isiel je mensi nez 100, a
zaroven musi platif, Ze sucet Cisiel je delitelny tromi. Tak som zacala skusaf ¢islom
99.

99:3=33
1 zbojnik 2 zbojnik 3 zbojnik
Po 3 prebudeni 33 33 33
Po 2 prebudeni 41 41 17
Po 1 prebudeni 45 33 21
Na zaciatku 25 43 31
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1. rieSenie: na zaciatku mal 1. zbojnik 25, druhy zbojnik 43, 3. zbojnik 31 dolarov.

Dalsie &islo mensie od 100, delitelné tromi je 96.
96:3 = 32, urobila som si opaf tabulku:

1 zbojnik 2 zbojnik 3 zbojnik
Po 3 prebudeni 32 32 32
Po 2 prebudeni 40 40 16
Po 1 prebudeni 44 32 20
Na zaciatku 24 42 30

2. rieSenie: na zaciatku mal 1. zbojnik 24, 2. zbojnik 42 a 3. zbojnik 30 dolarov.

Dalsim ¢islom mensim od 100, delitelné tromi je 93.
93:3 =31, opéaf tabulka:

1 2 3
zbojnik | zbojnik zbojnik
Po 3 prebudeni 31 31 31
Po 2 prebudeni 39 39 15
Po 1 prebudeni 43 31 19
Na zaciatku 23 4] 29

3. rieSenie: na zaciatku mal 1. zbojnik 23, 2. zbojnik 41 a 3. zbojnik 29 dolarov.

Potom som si urobila tabulku s mojimi 3 vysledkami takuto na papier (Gisla v tabulke
znamenaju pocet dolarov na zaciatku).

1 zbojnik 2 zbojnik 3 zbojnik Pocet dolarov
(na zaciatku) | (na zaciatku) | (na zaciatku) | na konci

1. rieSenie 25 43 31 33

2. rieSenie 24 42 30 32

3. rieenie 23 41 29 31

A rozmyslala som kolko bude rieseni prigla som na to, ze:
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1. treti zbojnik musel mat minimalne 14 dolérov, pretoze po prvom prebudeni mu
vzali 10, po druhom 4 dukaty

2. ked som pozrela na rozdiel medzi ¢islami tak som zistila:

- prvy zbojnik mal vzdy o 6 doldrov menej nez treti zbojnik

- 2 zbojnik mal vzdy o 12 dolarov viac nez treti

3. Tabulku som si podla toho na ¢o som prisla doplnila , az kym som neprisla k 14
dolarom tretieho zbojnika. Za¢inala som vzdy od 3 zbojnika a riadila sa tym na
¢o som prisla a vzdy mi to vychadzala, Ze po prebudeniach bol pocet dolarov na
konci rovnaky

Moja doplnend tabulka s rie§eniami:

1zbojnik |2 zbojnik (na | 3 zbojnik (na | Poc¢et dolarov na

(zaciatku) zaciatku) zaCiatku) konci
4. riedenie 22 40 28 30
5. rieSenie 21 39 27 29
6. riesenie 20 38 26 28
7. riedenie 19 37 25 27
8. riesenie 18 36 24 26
Q. rieSenie 17 35 23 25
10. riesenie 16 34 22 24
11. riesenie 15 33 21 23
12. riesenie 14 32 20 22
13. rieSenie 13 31 19 21
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14. rieSenie 12 30 18 20
15. rieSenie 1 29 17 19
16. rieSenie 10 28 16 18
17. rieSenie 9 27 15 17
18. rieSenie 8 26 14 16

Zaver: Na zaciatku som si myslela, ze uloha bude maft len jedno rieenie. Mne
vyslo spolu 18 réznych rieseni ako mohli maf zbojnici dukaty na zaciatku ako
uvadzam v tabulke. Zachranili ma znaky delitelnosti. ESte Zze to s nami minuly
tyzden prebrala pani ucitelka, inak by mi to trvalo asi dlhsie, a mozno by som to
ani nevypocitala. Myslim si, Ze to mam aj dobre, lebo som skusala dosadit véetky
rieSenia zaciato¢nych dolarov podla zadania, dolare som od¢itavala, pripocitavala
a vo vyslednom rieseni bol pocet vzdy rovnaky. Snazila som sa to dat do tabuliek
aby to bolo prehladnejsie. Na odfotenom papieri, kde som skusala, by boli len
skrtanica.

Riesenie: D4/C1 | Baktérie

Riesitelka: Sabina Boldizarova
1. Barry Marshall a Robin Warren- za objav, ze baktéria Helicobacter pylori

sposobuje zapaly zaludka a peptického vredu
2. Helicobacter pylori je mimoriadne ¢asty patogén (pdvodca ochorenia),
sposobuje rozne traviace fazkosti, ale takisto kozné ochorenia a infekciu krvi,
gastritidu a zaludkovy vred
3. Mikrobiom- suhrn vdetkych mikroorganizmov v tele hostitelov
Koza- Bacillus subtilis
Traviaci systém- H. pylori
Ustna dutina- Streptococcus
Hrubé ¢revo- Bacteroides
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4. Depresia, astma, ekzémy, autizmus
5. Vysvetli termin symbidza. Aky typ symbiozy tvori mikrobiom a ludské telo?

Symbidza- formu vzajomného vztahu organizmov, spocivajucu v obojstranne

vyhodnom spoluziti v oblasti ochrany, vyzivy a podobne

Endosymbidza- jeden partner — symbiont v podobe baktérie, prvoku, huby

alebo riasy — je v tele druhého

a. Nachadzaju sa baktérie v maternici? Nie.

b. Na aké ochorenia su nachylnejsie deti narodené cisarskym rezom?
Leukémia a astma, imunitné choroby

c. Kolko bakteérii tvori ludsky mikrobiéom? 380 000 miliard

d. Aké spravanie dokaze mikrobidom ovplyvnif? Ovplyvnif denné zivoty,
depresia, chuf do jedla.

e. Akym spdsobom ovplyviuje mikrobiom obezitu? Pri jedeni fast foodu a
nezdravych jedal, sa mnozia fast foodové baktérie. Fast-foodové baktérie
posielaju signaly do mozgu aby pokracovali v fom ¢o robi. Takze jest viac a
viac jedla az nastane obezita.

Riesenie: C2 | Krmoviny
Riesitel: Marko Vri¢an
Najprv si mézeme urcit kolko dostaneme za jednotku ceny zivin.

Ja som si zvolil ako jednotku ceny 0.10 EUR, pretoze hodnoty pre kukuricu st na

10kg/0.10 EUR.
Lucerna je véak 4x drahsia, to znamena Ze za taku isty cenu dostaneme 4x mene;j.
Dalej som si véetky % premenil na hmotnost/cenu a zapisal do tabulky:

Kukurica

10kg/0.10 EUR Lucerna 2.5 kg/10 EUR

Susina (kg) 2 2.125

Dusikate latky (kg) 0.1 0.25
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Skroboviny (kg) 1 0.75

- Z tabulky vidime Ze lucerna vyhréva v Susine a v dusikatych latkach

- Vieme, Ze dojnica priemerne denne spotrebuje 10 kg susiny, 0,9 kg
dusikatych latok a 5,2 kg skrobovin

- Najviac potrebuje sudinu to znamena , ze najvacsiu cast by mala tvorif
plodina , ktora poskytuje najviac susiny za ¢o najnizsiu cenu - Lucerna

10 kg / 2.125 = 4.7058

4.7058 * 2.5 = 11,7647 kg Lucerny (s presnym obsahom susiny)

11,7647 kg Lucerny obsahuije :

10 kg susiny -

1.17647 kg dusikatych latok -

3.52941 kg skrobovin - nedostacujuce

My v8ak potrebujeme 5.2 kg skrobovin - to znamena, ze musime do kimnej davky
pridat kukuricu, kvéli Skrobovinam.

5.2 - 3.562941 =1.67059

- Chyba nam 1.67059 kg skrobovin

- Najjednoduchsie (najacnejsie) ako doplnit skroboviny je kukuricou

- 1.67059 * 10 = 16.7059 kg kukurice potrebujeme aby sme mali dostatok
Skorbovin

Kukuri 16.7059
Lucerna 11,7647 kg kQL: urica spolu
13.341
Si 10 k 34118 k
Susina O kg 3.34118 kg (13341
1.3335
Dusikate latk 1.17647 k 167059
usikaté latky 6 g 0.16705 (1.4814%)
$krob 3.52941 kg 1.67059 kg 5.2

Teraz je kimna davka dostacujuca vo vetkych hodnotach
Cena:
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Lucerna - 11,7647*0.4 = 4.7058 EUR

+Kukurica - 16.7059*0.1 = 1.6706 = 6.37639 EUR
Keby som ubral (za u¢elom znizif cenu) lucernu tak aby som mal presne 10 kg

susiny:
Lucerna 7.834 kg Kukurica 16.7059 kg spolu
Susina 6.6589 kg 3.3411 kg 10 kg
Dusikaté
usikate 0.7834 kg 0.1670 kg 0.9504 kg
latky
skrob 2.3502 kg 1.6705 kg 4.0207 kg

Teraz potrebujem 5,2 kg - 4.0207 kg = 1.1793 kg skrobu

Najjednoduchsie ako ho doplnit je cez kukuricu
1.1793*10 = 11.793 kg (vynasobime 10 pretoze kukurica je z 10% $krob)

Lucerna 7.834 kg Kukurica 28.498%kg spolu
Susina 6.6589 kg 5.6997 kg >10 kg
Dusikate latky 0.7834 kg 0.2849 kg >0.9504 kg
skrob 2.3502 kg 2.84989 kg 5.2
Cena:

7.834 * 0.4 = 3.1336 EUR (lucerna)

+28.4989 * 0.1=2.8498 EUR =
Riesenie : 7.834 lucerny , 28.4989 kukurice za cenu
Dalej uz nemozem uberaf z inych zivin , pretoze by som sa dostal do tej istej situacie
ako v tabulke ¢.2

«"» amavet
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Riesenie: C3T | Hiboky podzemny vrt

Riesitel: Marko Vri¢an

Vyska ladovej kryhy nad vodou zavisi od hustoty okolitej (morskej) vody.

Pouzitim archimedovho zakona, v tfrochu upravenej forme p(v)/p(k)=Cast
ponoreného objemu pod vodou, voda musi byf hustejsia, aby to plavalo

V(k)= % 500"2*500 = 130,895,833.3202 m3

p(v) - hustota vody okolo

p(k) - hustota ladovej kryhy = hustota ladu = 0.9167 g/cm3 ( aj ked sme do neho

vitali moc sa nezmenila pretoze taka zmena sa neprejavi ani za 4 desatinné miesto)
Dalej by som si mal vyjadrif vzfah dV/dh - ako rastie objem od vysky
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V ulohe nebola zadana hustota morskej vody , preto nedokaze 100% vypocitat

vysku nad hladinou
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Ako hustotu som pouzil 1023.6 kg/m® (hustota slanej vody), aj ked v
Antarktide sa to pohybuje vo velkom rozsahu, kvdli roénému obdobiu a
topeni ladu

Hodnota pre 1023.6 kg/m® je 481,9456 m = h’

500(vyska ladovej kryhy) - 481,9456 (vyska Casti ponorenej do vody) =
18.0544 m (vyska nad vodou)

Ze sme blizko pevniny a préve sa topi lad - to znamena, ze okolo nas je
skoro Cista voda, pretoze ¢im nizsia hustota vody okolo, tym je menej kryha
vynorena

V takomto pripade pre hodnotu p(v)=0.997

Je vyska ladovej kryhy (podla vzorca hore) 486.1948 m

Vyska kryhy nad vodou je 500 - 486.1948 = 13.8052 m

Riesenie: C4 | Cesta naprie¢ Antarktidou

Riesitelka: Laura Bacherova

[SRESH
ENE-Y
| A
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—
2

V prvom pripade mame 2 polkruznice, ktoré vytvaraju obvod 1kruznice s priemerom
2x tak mensim ako ma samotny kruh (Antakrtida).

2 d
1 "%

V 2. pripade mame 4 polkruznice, ktoré vytvaraju obvod 2 kruznic s priemerom 4x
mensdim ako ma samotny kruh (Antarktida). Ak vzorec vyssie uvedeny vykratime,
dostaneme rovnaky vzorec ako v 1. pripade. To znamenad, ze vysledok bude v
obidvoch pripadoch rovnaky.

4 d
1 7"'%

V 3. pripade mame 8 polkruznic, ktoré vytvaraju obvod 4 kruznic s priemerom 8x
mensdim ako ma samotny kruh (Antarktida). Ak vzorec vyssie uvedeny vykratime,
dostaneme rovnaky vzorec ako v 1. a 2. pripade. To znamena, Ze vysledok bude vo
véetkych 3-och (a vetkych ostatnych) pripadoch rovnaky.

Je uplne jedno kolko takto vytvorenych &asti urobime. Dizka krivky bude stale
rovnaka.

Riesenie: B1 | Vtagie vajce
Riesitel: Tomas Zgut

1)
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2.) Vzduchova komaorka vznika pri strete znasaného vajicka so studensim vonkajsim
vzduchom, pricom sa jeho hmota ochladi a zmensi aj svoj objem a do volného
priestoru medzi podskrupinovou a bielkovou blanou sa nasaje vzduch. Vzduchova
komoérka ma velky funkény vyznam pri vymene plynov medzi vyvijajucim sa
zarodkom a vonkaj$im prostredim.

3.) Aneta uréila z ktorého vaje¢niku bolo vajicko ovulované vdaka faktu, ze aj ked
su vajecniky parovym organom, tak vtaky maju vyvinuty len lavy vajeénik.

4.) Tvrdenie: ,,Najvécsia Zivodisna bunka, ktoru mézeme u sucéasne Zijucich
organizmov ngjst, je vajce pStrosa“ je zavadzajuce, pretoze nervové bunky
niektorych velryb maju vacsie rozmery, a preto by som tvrdenie upravil na:
..Najvacsia Zivo¢isna bunka, kforu mdZeme u sucasne Zijucich suchozemskych
organizmov najst, je vajce p$trosa”

5.) Potas pokusu sa dali velmi zretelne pozorovat malé bublinky plynu v octe, ktoré
stupali k vajicku a zhromazdovali sa okolo neho. Neskdr sa na povrchu kvapaliny
objavila biela pena, ktora bola miestami sfarbena dohneda. Unikajuci plyn je CO..
a.) po zaliati vajicka octom sa zacala rozkladaf jeho $krupina, prevazne zlozend z
CaCOsa:

CaC0z+ 2CH3COO0H - (CH3C00),Ca + CO>+ H,0

Pri tejto reakcii vznikol octan véapenaty a CO» bol unikajuci plyn.

b.) Vajicko po vybrati z octu je velmi pruzné a kizké. Pruznosft je spdsobena tym, Ze
vnutorné Casti vajicka, ktoré su tekuteé, su neporusené, skrupina (najmenej pruzna
¢asf vajicka) je uplne rozrusena a papierové blany, ktoré su pruzné samy o sebe
teraz drzia vajicko pokope. Vajicko pocas svojej kupele v octe sa stalo velmi kizkym
(ako som nesfastne zistil pri robeni pokusu).

K rieseniu prikladam kratke video dokumentujuce cely pokus. Tu je link:
https://drive.google.com/file/d/1Rca7L199x-dcRDnS_mKRogutiJh_pSwB/view?usp=sharing

Riesenie: B2 | Odpovedanie
Riesitel: Tomas Zgut
Ak si nasledovne oznac¢ime poradové ¢&isla ziakov

184
«"» amavet


https://drive.google.com/file/d/1Rca7L199x-dcRDnS_mKRogutiJh_pSwB/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1Rca7L199x-dcRDnS_mKRogutiJh_pSwB/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1Rca7L199x-dcRDnS_mKRogutiJh_pSwB/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1Rca7L199x-dcRDnS_mKRogutiJh_pSwB/view?usp=sharing

«"s Labak

x - Horray
y - Morray
z - Sorray

aplati: x <y <z < 30 pricom x; y; z su prirodzené Cisla

Moézu nastat 2 pripady:

1) suc¢et x a z je mensi alebo rovny 30 (x + z < 30), to znamena, Ze ugitel
neodcita 30 zo suc¢tu a tym padom podjde odpovedat ziak s poradovym &islom x +
z, ktoré je vacsie ako poradové Cislo y (kedze y < z)

2.) sucet x a z je vacsi ako 30 (x + z > 30), o znamena, Ze ucitel od¢ita zo
su¢tu 30 (poradové ¢&islo ziaka, ktory pdjde odpovedat je teda x + z — 30). Z
predpokladu na zaciatku vyplyva, Ze z je nanajvys rovny 30 potom pre jednoduché
ur¢enie poradového cisla dalSieho Ziaka si nerovnicu z < 30 , upravime na z — 30
< O ateraz uz len pripocitame k obom stranam nerovnice x a dostaneme: z + x
— 30 <= x; ¢o znamend, ze pdjde odpovedat ziak s poradovy &islo mensim ako x
alebo poéjde odpovedat opéf ziak s poradovym cislom x.

Z tohto vyplyva, ze Morray, Sorray a Horray ( Ziaci s poradovymi &islami y, z, x)
nebudu nikdy odpovedaf v tomto poradi: Horray, Sorray, Morray.

Riesenie: B3 | Australsky chemicky sused

Riesitel: Jan Plachy

Koraly su tvorené polypmi, drobnymi zivoc¢ichmi, ktoré si tvoria schranky z uhli¢itanu
vapenatého. Najvacsie ubytky spdsobuje morska hviezdica Trnova koruna.
Uhlicitan vapenaty sa v koraloch nachadza aj vo forme ..aragonitu.., ktory

krystalizuje v rombickej sustave, na rozdiel od ..kalcitu...., ktory krystalizuje v
frigonalnej sustave.

CaCO, _H2S04

Casos+CO,+ H0

Molarna hmotnost CaCOs je priblizne 100 g/mol, teda 24 g uhli¢itanu vapenatého
zodpoveda 0,24 mol idnov Ca?', ktoré zreaguju s 0,24 mol SO+%. Molarna
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hmotnost HoSO4 je cca. 98 g/mol, preto by Cista kyselina sirova musela vazif 23,52

g. Mame vsak len 15%-ny roztok 98%-ného roztoku, teda budeme potrebovaf

23,52 /(0,15 * 0,98) = 160 g tohto roztoku H»SO.. Jeho hustota je podla internetu

priblizne 1,1 g/cm?, ¢o nam dava potrebny objem 145,45 cm®.

.Nerozpustna® latka je CaSOa. Z definicie sucinu rozpustnosti plati, ze

Ks = [Ca?*]*[SO4*] pricom rovnovazna koncentracia kationov aj
aniénov je rovnaka, teda

Ks = [Ca*] preto

[Ca?*] = V(Ks) = 0,007 mol dm®

Riesenie: B4/A1 | Pri akej teplote mrzne slana voda?

Riesitel: Lukas Sotak

Pri vykonani pokusu som zistil, Ze mnou vytvoreny roztok zamrzol po 106
minutach, preto tt(roztoku)=-8,7 °C.

V celom dalsom dopogitavani KK vychadzame ztoho, Ze rozpustadlo = voda,
rozpustena latka = NaCl, roztok = vodny roztok NaCl

Dopoécitame kryoskopicku konstantu:
tt(roztoku)=-8,7 °C = Tt(roztoku)= 264,45 K
tt{rozpustadla)=0°C - Tt{rozpusfadla)= 273,15 K
m(rozpustenej latky)=10g

M(rozpustenej latky)=58,44g/mol
V(rozpustadla)=20ml

p(rozpustadla) = 1g/cm®

KK(rozpustadla)="?
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s m(rozpustenej latk;
n(rozpustenej litky) = M
M(rozpustenej latky)

m(rozpGstadla) = p(rozphstadla) X V(rozpustadla)

b(TOZpustenej lﬁtky) _ n{rozpustenej litky)

m(rozpistadia)
tt(rozpustadla) — tt(roztoku) = KK (rozpastadla) X b(rozpustenej latky)

Z poslednej rovnice si vyjadrime KK(rozpustadla) a tuto rovnicu upravime pomocou zvysnych rovnic
na tvar ktory budem vediet dopocitat.

Tt(rozpistadla)-Tt(roztoku)  Tt(rozphstadia)-Tt(roztoku)

b(rozpustenej litky) "!(T;Z?f;f;:;l(i!;;‘:;(}')

KK (rozpustadla) =

(Tt(rozpiitadla)-Tt(roztoku))xm(rozpustadla)
n(rozpustenej latky)
(Tt(rozpistadla)-Tt(roztekw)) xp(rozpistadla) XV (rozpistadla)
mirozpustenej latky) -
M(rozpustenej litky)

(Tt(rozpustadla)-Tt(roztoku))Xp(rozpistadla)xV(rozpustadla) XM (rozpustenej latky)
m(zozpustenej latky)

= 4575852 K x - = 4,575852 K x <L
mol mol

(273,15-264,45)X1X90x 58,44
10

Tato hodnota sa samozrejme ligi od tabulkovej hodnoty (1,855 K mol™ kg), a to najme
kvoli nami nameranej teplote, je potrebné podla mria pri merani teploty nastavif viac
parametrov, lebo napriklad, ak ddme vodu zamrznut do mraznicky kde je -20°C a
kde je -50°C tak v tej druhej dosiahne teplotu tuhnutia skér ako v tej prvej
mraznicke, vzhladom na situaciu a pracu z domu bolo pre mna zlozité s urcitostou
namerat dané hodnoty ¢i uz dany objem vody alebo hmotnost NaCl, a aj preto
moze byf hodnota mierne pozmenend, kvéli zlému pomeru.

Jednotlivé hodnoty som bral z hodnét v prilozenej tabulke:
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Graf zavislosti teploty roztoku od ¢asu

[s]

¢as

120

-15

Teplota [°C]

Tato polynomicka funkcia (vyznacena bodkovanou ¢&iarou), by mala ukazovaf
idealnu situaciu, nemyslim si ale, ze sa na tuto funkciu modzeme stopercentne
spolahnut, pretoze informacie si podla mna treba overovat pokusmi, pretoze
nemusi byf véetko ako by sa mohlo zdaf, a preto by som sa radsej drzal hodnot
ziskanych pokusmi.

Riesenie: A2 | Metabolizmus na vyprave

Riesditelka: Martina Mafasova

1) Ako stravu by som zvolila prevazne sacharidy, napr. ryza, kuskus, quinoa,
celozrnné cestoviny, susené ovocie... Kedze sacharidy su najrychlej$im zdrojom
energie, tfak ked nechcem schudnut, aby som nezacala vyuzivaf ako zdroj energie
tuky, budu sacharidy najvacsim podielom v mojej strave.

2) Hydrolyzou jednej molekuly ATP ziskam 30,5KJ/mol.
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3) Denne moje telo pri beznych podmienkach potrebuje cca 1600kcal denne, ¢o je
6694.4 KJ. Pri tychto extrémnych podmienkach bude potrebovat dalsich 6694.4
KJ pre udrzanie teploty tela.

Povedzme, Ze na vyprave stravim 2 tyzdne, kazdy tyzder sa vydam na 4 vypravy, s
batohom o vahe 15kg. Za jednu vypravu spalim 1234 KJ.
(6694,4.14.2)+(4.2.1234)= 187 443,2+ 9 872= 197 315,2KJ

Tato hodnota plati za predpokladu ziadnych dalsich energeticky naro¢nych aktivit
a nepredpokladanych vydajov energie.

https://courses.lumenlearning.com/boundless-biology/chapter/atp-adenosine-

triphosphate/
https://www.pbs.org/wgbh/nova/video/what-eat-antarctica/

http://www.weightloss.com.au/weight-loss/weight-loss-tools/exercise-energy-charts.html

https://www.rapidtables.com/convert/energy/kcal-to-kj.html

Riesenie: A3 | Klatrat metanu

Riesitel: Jan Plachy

1. Medzi molekulami vody existuju vzajomné interakcie formou vodikovych vézieb,
kedy je kladny naboj na vodiku jednej molekuly vody prifahovany zapornym

nabojom na kysliku druhej molekuly. Medzi vodou a metanom pésobia hydrofébne
odpudivé sily sposobené tym, Ze voda je polarna a metan nepolarny.

2. Za kazdych 5730 rokov sa rozpadne polovica uhlika “C, preto vieme z terajsej
koncentracie (c) zistif, kolko takychto obdobi (x) uz preslo od jeho vzniku:

x = logiz(c) = logi2(0,2342) = 2,0942, preto vek ladu zodpoveda priblizne 12 000
rokom.

3. Lad tvori jednoliatu masu, preto mézeme predpokladaf, ze je mozné pouzif
rovnicu pre hydrostaticky tlak: p = hgo, z ktorej si vyjadrime hibku:
h=p/{(go)=825kPa/(9,81ms?*920 kg m) = 914,1m, ¢o je minimalna mozna
hibka na vznik.
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Riesenie: A4 | Prienik

Riesitelka: Martina Mafasova

Obsah vypocitam na zaklade
Pytagorovej vety, kedze uhol pri
bode D je 90°. a?+b?=c?

kde a=6cm, b="?, c=12cm.

Usetka AD ma dizku 10,39cm.
S=ab/2 L
a=b6bcm
b=10,39cm
c=12cm
$=6.10,39/2
$=31,18cm?
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